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 a. EL ARCHIVO FAMILIAR DE LOS MATEO 

 

El archivo de la familia Mateo es un fondo privado que, en sus orígenes, se 

encontraba ubicado en una antigua vivienda de Ojos Negros, la denominada 

Casa Grande, situada en la Calle Cuatro Esquinas, nº 20, de Ojos Negros. 

Seguramente estaría guardado en algún despacho hoy desaparecido.  

En el año 1902 la última descendiente de los Liñán vendió la Casa Grande a 

Francisco Pintado Delgado1. La venta afectó al inmueble y a casi todo lo que 

contenía: el archivo, muebles, utensilios domésticos e incluso las ropas. Se 

conserva alguna fotografía de principios de siglo en la que aparece la familia 

Pintado disfrazada con ropas de siglos anteriores, procedentes seguramente 

de los baúles de los Mateo, recordando el pasado nobiliario de la casona. 

La familia Pintado procedía de Madrid. Compraron los bienes de los Mateos en 

un intento de asentarse en Ojos Negros pero, tras el temprano fallecimiento de 

Francisco hacia el año 1910, su mujer, Carmen Carranza, y sus hijas, M. del 

Carmen y Rosario Pintado Carranza, regresaron a Madrid. La Casa de los 

Mateo fue prácticamente abandonada, sufriendo un profundo deterioro. Gran 

parte del archivo debió ser destruido, salvándose únicamente la 

correspondencia, que fue almacenada en dos enormes cajones de madera. 

Año 1908. Baile dentro de la Casa Grande, 

organizado por la familia Pintado. Se 

pueden observar diversos trajes de época, 

procedentes del ropero de los Mateo, y la 

decoración del salón, muy al gusto de la 

hidalguía del siglo XVII. 

                                                      
1 La evolución histórica de la “Casa Grande” en el siglo XX ha sido descrita por Teresa Paricio, la 
propietaria actual del archivo, quién guarda en su casa numerosas anotaciones sobre la vida de su padre y 
sobre la adquisición del casal de los Mateo. 
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En 1947 Santos Paricio y Blasco, dueño de una pequeña tienda en Ojos 

Negros, decidió comprar la antigua casona. Su objetivo era conservar una 

pequeña parte para vivienda y derribar el resto, pues amenazaba ruina. La 

venta afectó exclusivamente al edificio. Los muebles, las ropas, seis puertas de 

dos hojas, dos puertas de una hoja y el archivo fueron retirados previamente 

por los Pintados, aunque en el caso del archivo se llegó a un posterior acuerdo. 

M. Carmen Pintado quería vender los libros y papeles a un trapero, pues el 

papel en estado bruto era muy caro en los tiempos de la posguerra. Santos 

Paricio, un hombre muy amante de las letras, le dijo que se lo quedaba él, 

pagándole lo mismo que le daba el trapero, y así se hizo. 

El archivo permaneció de este modo en su lugar de origen, aunque muy 

fragmentado en comparación con su primitivo estado. La Casa Grande de los 

Mateo-Liñán no corrió la misma suerte. Santos Paricio, como era su idea 

original, se reservó un edificio anexo situado en la calle Castellana para 

construir una pequeña vivienda y, hacia 1949, vendió la Casa Grande a una 

empresa de derribos de Teruel que estaba interesada por las vigas de madera 

y las puertas, desapareciendo de este modo el inmueble. 

En las últimas décadas el archivo familiar ha sido guardado por la hija de 

Santos, Teresa Paricio, que lo ha cuidado con esmero y cariño, permitiéndonos 

que hoy lo podamos conocer y sacar a la luz. El archivo, tal y como se 

conserva actualmente, está formado por 753 documentos que abarcan desde 

1685 a 1868, generados por la familia Mateo y por sus descendientes, los 

Liñán. 

El proyecto de catalogación del archivo, asumido desde el Centro de Estudios 

del Jiloca2 con la autorización de Teresa Paricio, consta de tres etapas: 

- Catalogación de la documentación. 

- Digitalización de los documentos. 

- Creación de una base de datos en formato digital. 

                                                      
2 La Diputación General de Aragón, a través del Servicio de Archivos, ha querido sumarse posteriormente 
a esta iniciativa, ayudándonos económicamente para llevar a cabo un proyecto de investigación sobre los 
archivos históricos del valle del Jiloca. 
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Para la catalogación del archivo se ha elaborado un organigrama de 

clasificación basado en los criterios que sigue la Sección de Nobleza del 

Archivo Histórico Nacional. Su organización nos parecía un sistema adecuado, 

ya que el comportamiento social de las familias hidalgas del mundo rural, a 

pesar de no poseer las dimensiones de la gran aristocracia, seguía a grandes 

rasgos sus mismas pautas. Muchos autores coinciden en destacar el 

mimetismo de las grandes familias rurales, que siguen en todo momento el 

ideal aristocrático emanado desde el poder. Eso sí, se ha simplificado, 

adaptándolo al tamaño real y social de la familia Mateo.  

La digitalización ha sido realizada con un scanner HP Scanget Automatic 

Documen FEEDER. El formato elegido para guardar las imágenes ha sido PDF 

de Adobe, pues permitía guardar cada expediente en un único archivo digital y 

facilitaba su consulta, al tratarse de un sofware de difusión gratuita.  

La base de datos, última etapa del proceso, ha sido diseñada en Filemaker Pro. 

Se ha elegido este sofware por diversos motivos, entre los que se pueden 

destacar su versatilidad, la facilidad para el diseño de presentaciones, la 

posibilidad de relacionar los registros con ficheros PDF (fundamental en 

nuestro caso) y la viabilidad para realizar aplicaciones autoejecutables. El 

resultado final ha sido un DVD interactivo, en el que se puede consultar la base 

de datos, seleccionar el registro que interese y consultar los fondos 

digitalizados correspondientes.  

Los historiadores y amantes del pasado tienen en este DVD una fuente 

documental cercana, fácil de consultar y completa del archivo de los Mateo. 

A través de la distinta documentación que se ha conservado, mayoritariamente 

correspondencia, se puede conocer algunos aspectos de la historia familiar de 

los Mateo. El primer miembro de la familia que conocemos mediante la 

documentación es Miguel Jerónimo Mateo Lario que aparece mencionado en 

los tres documentos más antiguos, tres comandas de los años 1685, 1688 y 

1690. El documento que sigue en antigüedad es una carta de 1691 escrita por 

José Fernández de Moros y Villalta a su hermana Margarita. Si tenemos en 

cuenta la documentación, Juan Agustín Mateo y Fernández de Moros, hijo de 

Margarita, gobernó la casa y los diversos negocios familiares entre 1710 y 

1758. También sabemos que en 1752 se casó con su sobrina Micaela Liñán. 
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Tabla 1. Organigrama de clasificación de los fondos. 

Subfondos Series Tipología Documental
I.01 Arrendamiento de propiedades

I.02.01 Recibí
I.02.02 Apocas
I.03.01 Cuentas de ingresos
I.03.02 Cuentas de cargo y data
I.03.03 Cuentas de gastos
I.03.04 Cuentas
I.04.01 Ajustes
I.04.02 Libros de contabilidad

I.05 Convenios sobre administración
I.06.01 Correspondencia
I.06.02 Intimaciones
I.07.01 Presupuesto de obras
I.07.02 Certificados
I.07.03 Informes

I.08 Inventarios de bienes I.08.01 Inventarios
I.09.01 Correspondencia
I.09.02 Certificados
I.09.03 Citaciones

I.10 Poderes para asuntos administrativos I.10.01 Poderes
II.1 Fundaciones de vínculos y mayorazgos
II.2 Informaciones y probanzas de nobleza

III Jurisdicción señorial III.1 Compraventas de jurisdicción
IV.01 Actas de toma de posesión de propiedades
IV.02 Capitulaciones matrimoniales y dotes
IV.03 Compraventas de bienes
IV.04 Disposiciones reales sobre patrimonio
IV.05 Escrituras de censos

IV.06.01 Comandas
IV.06.02 Obligación
IV.07.01 Correspondencia
IV.07.02 Auto
IV.07.03 Sentencias

IV.08 Testamentarias
IV.09 Títulos de propiedad
IV.10 Patrimonio. Serie indeterminada
V.01 Convenios sobre Obras Pías
V.02 Correspondencia sobre Obras Pías V.2.01 Correspondencia
V.03 Informes sobre Obras Pías

V.04.01 Recibí
V.04.02 Cuentas de gastos
V.04.03 Limosnas
V.04.04 Certificados

VI.1 Correspondencia particular VI.1.01 Correspondencia
VI.2 Dispensas y privilegios personales VI.2.01 Certificado
VI.3 Nombramientos de oficios y cargos
VI.4 Testamentos

VII.1.01 Pasaporte
VII.1.02 Esquelas
VII.1.03 Licencias
VII.1.04 Fe Notarial
VII.1.05 Cédula de vecindad
VII.1.06 Poemas
VII.1.07 Certificados
VII.1.08 Documentación policial
VII.1.09 Remedios

VIII Fondos ajenos VIII.1 Fondos ajenos

V.04 Varios

VII.1 Indeterminada

IV.06 Escrituras de obligación y deuda. Comandas

IV.07 Pleitos por posesiones

Administración de 
bienes y archivoI

I.02 Cartas de pago

I.06 Correspondiencia de administración

I.03 Cuentas de administración

I.07 Informes de administración

I.04 Libros de contabilidad

I.09 Pleitos sobre administración

II Genealogía, títulos y 
mayorazgos

IV Patrimonio

VII Indeterminada

V Patronato de Obras 
Pías

VI Personal
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A partir de 1760 quien aparece en los documentos como titular de la familia es 

Fernando Liñán, ocupando esta posición posiblemente por vía matrimonial; 

sabemos por algunas cartas que estaba casado con una tal María Joaquina, 

hija de Juan Agustín Mateo, cuyo nombre (como propietaria de los bienes) 

aparece en un recibí de la misma época. Tras la muerte de Joaquina Mateo, en 

1771, fue su hijo Gonzalo Liñán, casado con Paula Dolz de Espejo, quien pasó 

a gobernar la hacienda. Este fue el primer Liñán propietario de los bienes de 

Ojos Negros, pues su padre, Fernando, sólo actuaba como consorte y 

administrador de los bienes. 

A partir de 1802 aparece Fernando Liñán y Dolz de Espejo como señor de la 

hacienda, casado primero con Magdalena Rivera y después con Felipa Lázaro. 

A partir de Fernando comienza a cambiar claramente el comportamiento 

familiar, pues abandona Ojos Negros y se traslada a vivir a Valencia, desde 

donde gestionará sus propiedades a través de dos apoderados, Mosén Manuel 

Hernández, en una primera época, y Juan de Mata Sánchez, en una segunda. 

Con este personaje comenzó el declive de la casa de los Mateo-Liñán de Ojos 

Negros, pues sus negocios en Sierra Menera fueron uno más de sus múltiples 

intereses, la mayoría de ellos desplazados a otras localidades. 

Tras su muerte sin descendencia, se hizo cargo de los asuntos familiares su 

hermano Pascual Sebastián Liñán, militar de carrera residente en Madrid, al 

que heredará su hijo Gonzalo Fernando Liñán de cuya época, en torno a 1860, 

son las últimas cartas del archivo. Fueron las tres hijas de Gonzalo, en un 

momento posterior, quienes decidieron enajenar todo el patrimonio que los 

Mateo habían acumulado durante siglos en Ojos Negros, desapareciendo el 

linaje de la localidad. 

Aunque la tipología documental que podemos encontrar en el archivo es muy 

variada, sin duda alguna el mayor número de documentos pertenecen a la 

categoría de correspondencia, ya sea de carácter administrativo, personal, 

relacionada con Obras Pías o, en la mayoría de los casos, una mezcla de las 

tres. La separación entre relaciones familiares e intereses económicos nunca 

estuvo clara. A través de la correspondencia podemos saber cuales eran los 

intereses familiares en lugares como Ibdes, Ojos Negros y otros pueblos de la 

zona; que poseían además de las minas de Ojos Negros, tierras, ganados, 
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Tabla 2. Árbol genealógico de los Mateo. 

 

Joaquina Mateo  y Liñán (d. 1771)
& 1741

Fernando Sebastian
Liñán y Fernandez Moros

Infanzón de Ibdes (1721-1780)        

Gonzalo Liñán y Mateo
Inf. de Ojos Negros (1743-1802)

& 1770
Paula Dolz de Espejo y Pomar

vecina de Teruel

María Joaquina Liñán y Mateo
Ojos Negros (b. 1745)

Tomás Manuel Liñán y Mateo

Fernando Liñán y Doz de Espejo
Infanzón de Valencia (1774-1840)

& 1807
Magdalena Rivera

Felipa Lázaro

Doctor en derecho y escritor.
Muere sin sucesión.

Pascual Liñán y Dolz de 
Espejo (1775-1855)

Ingresa como caballero en la 
Orden de Malta el 01-10-

1791.Siguió la carrera militar 
llegando a general.

Pedro Liñán  (b. 1776)

Juan Agustin Mateo y Fdez. de Moros
Hidalgo de Ojos Negros

& 1752
Micaela Liñán

Miguel Jerónimo Mateo
Infanzón de Ojos Negros

&
Margarita Fdez. de Moros

Federico Liñán (b. 1778)

Jerónimo Liñán (b. 1784)

María Josefa Liñán (b. 1786)

Manuel Liñan (b. 1787)

Paula Liñan (b. 1790)

Juan Pablo Liñan (b. 1792)

Juaquina Liñan (b. 1793)

María Liñan (b. 1796)

En 1732 abre un proceso de 
infanzonía en la Real Audiencia

Juan Mateo y López
Infanzón de Ojos Negros

&
Catalina Lario

En 1655 es nombrado 
caballero en Barcelona

Luis Antonio Mateo y Lario
Infanzón  (b. 164-)

&
Jerónima Latorre

Francisco Simón Mateo 

Pedro Pablo Mateo (b. 164-)

Gonzalo Fernando Liñán

Rama de los Mateo de
Monreal del Campo
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fábricas y herrerías, y otros muchos negocios. Y también qué tipo de relaciones 

de negocios y personales o familiares mantenían. 

Dentro de la correspondencia que encontramos en el archivo hay una etapa 

fundamental, la etapa en que Pascual Liñán y Dolz de Espejo es el cabeza de 

familia y Juan de Mata Sánchez, el administrador de sus intereses en Ojos 

Negros; ésta es la época donde la correspondencia es más abundante y nos 

permite intuir con más claridad los asuntos personales y de negocios en los 

que estaba inmersa la familia. 

Así pues, sabemos que Pascual Sebastián Liñán, militar de carrera y residente 

en Madrid, se hace cargo de la casa a la muerte de su hermano Fernando, 

quedando la viuda de este, Felipa Lázaro, sólo con algunos bienes, que 

administraba desde Valencia a través de un tal Antonio Garibaldi. Pascual 

Liñán, al contrario que su hermano Fernando, toma desde el principio muy en 

serio su tarea; por eso la correspondencia con su administrador, Juan de Mata 

Sánchez, que ya había sido administrador de su hermano, es abundante, pues 

deseaba estar informado con detalle de todos los asuntos de la casa. Esta 

correspondencia entre administrador y señor (en mucho casos se ha 

conservado las cartas y sus respuestas) nos permite conocer como la familia 

Liñán tenía diversos intereses en Torrelacárcel, donde además de otras cosas 

poseían el parador, en Orihuela , donde posiblemente poseían una herrería y 

también ganado, en Cella y por supuesto en Ojos Negros, donde tenían casa, 

ganado, tierras y la administración de las “meneras”. Sabemos, pues, que 

tenían tierras y ganados en diversos lugares, y que algunos los administraban 

directamente y otros a través de “medieros” tales como Villén o Foguer, los 

cuales aparecen mencionados con frecuencia en las cartas. 

También sabemos que tuvieron muchas dificultades para cobrar algunos 

censos, como los de Cubla o Cascante entre otros. A cambio de perdonar el 

censo a los de Cascante llegaron algún tipo de acuerdo sobre el arriendo del 

molino del lugar. Mientras, por otro lado, a ellos les reclaman pensiones 

censales la Congregación de San Felipe Neri de Molina y el Convento de los 

Franciscanos de Calamocha. 
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Mención especial merece el asunto de la Dehesa de Mierla por las numerosas 

veces que aparece mencionado en la correspondencia. Sabemos que sobre 

esta dehesa fue fundada una Obra Pía por Juan Agustín Mateo Fernández de 

Moros para la manutención del organista de la iglesia de Ojos Negros, y que 

durante la época de Don Pascual Liñán fueron numerosos los enfrentamientos 

que la casa de los Liñán tuvo con el Ayuntamiento de Ojos Negros por la 

gestión de la nombrada dehesa3. 

Con respecto a las “meneras”, las referencias a ellas son sucintas, algunas 

referidas a los “menaqueros” o trabajadores, a la calidad de la “mena “ extraída, 

al intento de algunas personas de extraer mineral en un terreno propiedad de 

familia, alguna referencia a la posibilidad de extraer mineral en nueva zona. 

Llama la atención la mención en varias ocasiones del trato hecho con el 

administrador de las minas del Conde de Bornos y con el de las de Setiles, que 

otras veces se menciona como el trato hecho con “los castellanos”, pero del 

que nunca se llega especificar que tipo trato es, parece como si quisieran 

llevarlo con la máxima discreción4. Por otra parte también sabemos que don 

Pascual Liñán y Dolz de Espejo tenía una participación en la Compañía La 

Buena Fe que explotaba las minas de Escucha, Utrillas y Aliaga. 

Respecto a la correspondencia de carácter meramente personal debemos decir 

que es menos abundante, aunque las referencias al estado de la familia son 

numerosas en las cartas de negocios, tanto que en algunas ocasiones es difícil 

distinguir si se trata de una carta de administración o una carta personal; 

negocios y relaciones personales van ineludiblemente unidas. En este apartado 

llaman la atención las cartas referidas a acuerdos matrimoniales, por ejemplo la 

carta donde el arzobispo de Zaragoza felicita a Juan Agustín Mateo por su 

matrimonio con su sobrina Micaela Liñán, o el correo en el que Paula Dolz 

escribe a su primo el Marqués de Ustaguí para pedir la mano de su sobrina, 

                                                      
3 La Dehesa de Mierla ha sido una de las propiedades rústicas más ligadas a la memoria colectiva de Ojos 
Negros. Alexia Sanz, en su estudio sobre las mentalidades colectivas de esta localidad, le dedica una gran 
atención. Véase SANZ HERNANDEZ, M.A. (2000): Ojos Negros, la memoria de un pueblo. Teruel, 
Instituto de Estudios Turolenses, pág. 125-142. 
4 Conocemos algo más de esta historia por el Archivo del Conde de Bornos. Cuando el precio del mineral 
de hierro empezó a bajar, los Liñán llegaron a un acuerdo con el administrador de Bornos para vender 
ambos al mismo precio y no hacerse la competencia. El problema es que no informaron al conde de 
Bornos del acuerdo y este, cuando se enteró, cesó al administrador. 
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Francisquita, para su hijo Fernando, y donde claramente se observa que el 

matrimonio es un asunto familiar y de negocios. Dentro de las cartas 

personales destaca quizás por su dulzura una carta escrita por una tal 

Mariquita a un tal Fernando rogándole que no le pida que se aleje de Teruel 

porque ella no puede ni debe alejarse de sus padres.  

Por otro lado, y claramente diferenciados de la correspondencia, están aquellos 

documentos referidos a administración y contabilidad, la mayoría de ellos 

cuentas relacionadas con la gestión de las meneras, el ganado o el cereal, 

recibís y cuentas de gastos, alguna comanda o carta de pago, y algún 

inventario de bienes. Entre estos documentos destacan por su número y 

relevancia la serie de cuentas de cargo y data de las meneras de los años 1840 

a 1844 y la serie de documentos referidos a la gestión de ganado que abarcan 

aunque con lagunas de 1823 a 1860. También llama la atención la gran 

cantidad de recibís por la celebración de misas y aniversarios que aparecen 

sobre todo por de la Capilla fundada por el Arzobispo Bartolomé Sebastián, 

seguramente un antepasado de la familia, en Torrelacárcel.  

Como curiosidad podemos destacar las numerosas cuentas del sastre o del 

cochero de Don Fernando y, sobre todo, los cuadernillos de gastos en comida 

fechados entre1834 y 1839, donde se refleja detalladamente los alimentos y 

otras cosas que se consumieron en la casa día por día. Interesantes pueden 

ser también los tres inventarios de bienes que aparecen, uno de ropa y los 

otros dos de bienes muebles en general, que nos permiten conocer qué tipo de 

enseres había en una casa propia de la poderosa hidalguía rural. 

En este pequeño archivo familiar no se han conservado documentos de gran 

relevancia como escrituras, títulos de propiedad, títulos nobiliarios, etc. que 

posiblemente fueron separados por los herederos. Sólo un pequeño conjunto 

de cartas y cuentas, en algunos casos poco claras, pero que nos permiten 

conocer algo más sobre una familia de gran importancia social y económica en 

nuestra zona, sobre cuáles y dónde estaban situados sus intereses, qué tipo de 

negocios tenían, qué tipo de relaciones personales y familiares y con quién. 

Tampoco aparecen informaciones relevantes referidas a la época en que se 

generaron los documentos o a los acontecimientos que en ella se pudieron 

desarrollar, salvo la mención en algunas cartas a los “desagradables sucesos” 
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ocurridos en Madrid y una mención explicita a un levantamiento en Calatayud 

en el año 1848 proclamando a Carlos VI, en ambos casos referencias a 

sucesos que estarían enmarcados en el contexto de la Segunda Guerra 

Carlista (1847-1860). 

La gran dificultad para comprender la documentación de este archivo radica en 

que se trata, en la mayoría de casos, de documentos de carácter informal, que 

no pretendían tener ninguna validez legal, por lo que la información que nos 

trasladan no es siempre tan explicita como nos gustaría. En la mayoría de los 

casos posemos una carta, pero no su respuesta, o al revés, con lo cual no 

disponemos de toda la información. Por otro lado, quien remite la carta habla 

de un tema conocido para el receptor, por lo cual omite datos que para 

nosotros serían de gran importancia. Por eso en la mayoría de los casos 

conocemos los temas que se tratan en las cartas pero no llegamos a 

comprenderlos con profundidad. Sólo podemos intuir algunos de sus aspectos 

que deberían ser completados con información procedente de otros archivos 

históricos.  

Aún así, este conjunto documental aporta una serie de informaciones 

fundamentales para el conocimiento de la historia, como son el tema de las 

mentalidades y relaciones familiares. Nos trasmiten una idea de cómo debía 

ser la vida familiar y los negocios de una familia de los siglos XVII y XVIII, un 

linaje muy influyente en la vida social y económica de nuestra zona. Que se 

haya conservado este archivo es todo un lujo, puesto que son muy pocos los 

fondos privados que se conservan en esta zona, y menos aquellos que se 

pueden consultar y difundir. 
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b. LA FAMILIA MATEO DE OJOS NEGROS 

La familia Mateo fue el linaje más acaudalado de Ojos Negros durante toda la 

Edad Moderna y, posiblemente, uno de los más poderosos del sur de Aragón. 

Desconocemos el momento en el que esta familia acumuló sus privilegios y 

posesiones, que posiblemente formen parte de un largo proceso que hunde sus 

raíces en los siglos XV-XVI. 

El archivo privado de los Mateo-Liñán es una buena fuente de información para 

conocer la evolución de este linaje pero, por desgracia, casi todos los 

documentos pertenecen a finales del siglo XVIII y primera mitad del XIX. Si 

queremos indagar sobre el pasado más remoto de los Mateo deberemos recurrir 

a otros archivos históricos, entre los que destacan: 

- Archivo parroquial de Ojos Negros, donde se conservan los quinque libri. 

- Archivo de protocolos de Calamocha, donde se guardan las escrituras 

levantadas por los notarios de Ojos Negros y Monreal. 

- Archivo Histórico Provincial de Zaragoza, especialmente su sección de 

procesos de infanzonía y el expediente abierto por los Mateo en el siglo 

XVIII. 

- Archivo Histórico Nacional, Sección Nobleza. Dentro del fondo del conde 

de Bornos podemos encontrar numerosas referencias a los pleitos 

entablados contra los Mateo de Ojos Negros sobre el control de las 

explotaciones mineras de Sierra Menera, sobre todo en los siglos XVIII-

XIX. 

Su auténtica consolidación como un gran linaje se produjo a mediados del siglo 

XVII, en un hecho muy relacionado con la guerra de Cataluña. Juan Mateo y 

López, viendo la delicada situación política que se extiende por España a partir 

de 1640, decide armar a su costa una pequeña compañía militar y la envía a 

Cataluña para apoyar a las tropas reales del tercio de Aragón. El Rey, para 

gratificarle su comportamiento, decide promoverlo al orden militar y otorgarle el 

título de caballero, pudiendo heredar el título todos sus descendientes varones 

por línea recta masculina. Fue nombrado caballero militar en un acto castrense 
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realizado en la ciudad de Barcelona el 12 de abril de 1655, acto presidido por el 

marqués de Almendralejo, Gobernador General de las Armas de su Magestad5. 

El nombramiento de caballero militar no suponía exclusivamente un privilegio 

honorífico a la familia y sus descendientes, consagrando el linaje y el casal 

solariego, además del derecho de portar armas y poner blasones en sus casas. 

Tenía también numerosas ventajas fiscales. Su incorporación en el padrón de 

hidalgos y caballeros de Ojos Negros le permitió quedar exento del pago de las 

pechas, peajes, portages, lezdas, maravedis y cualquier otra contribución, y 

quedaban además libres de los servicios concejiles como los comunales y 

zofras. Tampoco alojaban a los soldados en tránsito, privilegio muy importante 

en determinados momentos, ni se les podían confiscar sus carros ni 

cabalgaduras ni obligarles a participar en levas y reclutamientos6.  

A nivel político, sus privilegios quedaban limitados dentro de la Comunidad de 

Aldeas de Daroca, pues quienes no pagaban impuestos tampoco podían 

desempeñar cargos municipales (jurados, procurador, consejeros, cambreros, 

etc.) ni participan en las reuniones abiertas del Concejo. Esta prohibición 

desapareció tras el decreto de Nueva Planta, pues a partir de 1706 se impuso la 

estructura municipal castellana y los hidalgos pasaron a desempeñar cargos 

concejiles. La transformación fue muy rápida, pues en el año 1732 ya 

encontramos a D. Pedro Mateo desempeñando el cargo de Alcalde. 

No debemos sobrevalorar las limitaciones políticas impuestas por la Comunidad 

de Aldeas durante el régimen foral aragonés, pues se limitaban exclusivamente a 

los cargos locales. La familia Mateo, como miembros destacados de la nobleza 

aragonesa, pudieron participar en las reuniones de las Cortes Aragonesas en 

representación del brazo de los hidalgos y caballeros. Así encontramos a Jaime 

y Miguel Mateo insaculados en el brazo de los caballeros para poder participar 

en las Cortes del Reino de Aragón de los años 1677-16787. 

                                                      
5 Archivo Histórico Provincial de Zaragoza. Procesos de infanzonías: Juan Mateo, de Monreal (1742). 
Sig. 308/B-4 
6 Archivo Histórico Provincial de Zaragoza. Procesos de infanzonías: Juan Agustín Mateo, de Ojos 
Negros (1732). Sig. 308/B-2 
7 FANTONI BENEDI, R. (1992): “Infanzones e hijosdalgo de las provincias de Zaragoza, Huesca y 
Teruel. Cortes del reino: 1677-1678”, en Revista Hidalguía, pág. 93-110 

 18



Archivo de la familia Mateo-Liñán (Ojos Negros) 

 

LAS ACTIVIDADES ECONÓMICAS 

El patrimonio familiar de los Mateo, protegido por un vínculo de mayorazgo, se 

centraba sobre todo en bienes rústicos y pecuarios. Eran propietarios de grandes 

parcelas en Ojos Negros, grandes rebaños ovinos cuidados por pastores 

contratados y, desde finales del siglo XVII, se introdujeron en el negocio de la 

minería y metalurgia. 

El 11 de noviembre del año 1673, tras el fracaso del Alto Hornos construido 

pocas décadas antes en la localidad de Corduente, Miguel Jerónimo Mateo 

compra a Luis de la Neubeforge las minas que poseía en el sector aragonés de 

Sierra Menera, pagándole la enorme cantidad de ciento sesenta mil sueldos 

jaqueses8. La venta afectaba a: 

“la pardina llamada de Ferrera y en los demás términos de dicho lugar 

de Ojos Negros como es en el benerizo y el oyo hernando, la ombria 

de los puentes y meneras nuevas y demás términos y dentro las 

confrontaciones del, asi abiertas como por abrir ora sea en heredad 

concegil como en heredad de particular”.  

En la escritura no se habla en ningún momento de concesión real, figura habitual 

en la época, sino de propiedad. Está muy claro que Miguel Jerónimo Mateo 

adquiere la propiedad de las minas, con el derecho de dejarlas en herencia a sus 

sucesores o ponerlas en venta. También adquiere todos los derechos y 

privilegios que poseía la fábrica de Corduente, incluyendo la completa libertad 

para “para sacar y llevar la mena de dichas meneras a las partes y lugares del 

reino de Castilla como al de Aragón". Respecto a la forma de pago, le entrega 

cien mil sueldos al contado y firma una comanda u obligación de otros setenta 

mil sueldos que fueron pagados dos años después. 

La venta de las minas aragonesas provocó la fragmentación del coto minero en 

dos zonas, la aragonesa (controlada por la familia Mateo) y la castellana 

(propiedad del conde de Murillo), con los consiguientes problemas entre mineros, 

                                                      
8 Archivo Protocolos de Calamocha. Notario: Antonio Gil de Bernavé, 1673-XI-11, Sig. 2110, fol. 126ss. 
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tratantes y ferrerías, creados por la dura competencia que mostraban los 

propietarios de las minas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Recibí del mineral extraído en las 

minas de Aragón y Castilla 

Durante el siglo XVIII fueron constantes las disputas legales entre los 

propietarios de las minas, pues el conde de Murillo (posteriormente su heredero, 

el conde de Bornos), nunca aceptaron la fragmentación de lo que consideraban 

una única e indivisible concesión minera: 

- En octubre de 1760 el conde de Murillo denuncia a la familia Mateo de 

Ojos Negros, solicitando la unificación del distrito minero. El pleito fue 

fallado a favor de los Mateo en 1773. 

- En enero de 1793 se vuelve a entablar un pleito por la unificación de la 

concesión, presentando nuevos documentos. Se falla en 1842 a favor de 

los Mateo9. 

Durante el siglo XVIII la familia Mateo introduce dos importantes innovaciones 

respecto al mineral de Sierra Menera. La primera fue la ampliación de mercados 

hacia la sierra de Albarracín, Guadalajara y Cuenca, abasteciendo desde Ojos 

Negros a todas las ferrerías del sur del Sistema Ibérico. Esta lucha por controlar 

la demanda de mineral, en dura competencia con las concesiones castellanas 

del conde de Murillo-Bornos, explican muchos de los pleitos legales abiertos 

durante la centuria. 

                                                      
9 El pleito también aparece citado en CONDES DE DOÑA-MARINA (1912): “La casa de Liñán”, 
Linajes de Aragón, tomo 3, pág. 247-254. 
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La segunda novedad fue la construcción en Ojos Negros de una fábrica 

metalúrgica para fundir el mineral. Aparece citada por primera vez en el año 

1783. Según reconocen los coetáneos, era una de las más importantes del sur 

de Aragón, dando trabajo a 12 operarios. En el año 1790 vuelve a ser citada por 

Traggia como “una fragua de quinquellería de hierro con un operario que 

beneficia ciento cincuenta arrobas… y una herrería que se beneficia con 

veintidos hombres”10. Debió desaparecer a los pocos años, pues tenía el 

problema insalvable de la escasez de agua, muy necesaria para mover los 

ingenios hidráulicos de la fábrica. 

Sobre el resto del patrimonio familiar de los Mateo tenemos menos información, 

aunque se podría obtener de los protocolos notariales y, de manera indirecto, 

de la abundante correspondencia conservada en el archivo familiar. No 

debemos olvidar, tal y como se ha señalado anteriormente, que las actividades 

mineras, a pesar de tener mayor documentación, eran una parte marginal de 

sus actividades productivas, puesto que el grueso de sus ingresos procedían 

de la agricultura y la ganadería, sin olvidar tampoco sus actividades 

prestamistas. 

 

EL PAPEL DE LA FAMILIA 

Otro tema también muy interesante es la configuración de la familia como 

mecanismo civil de promoción y consolidación del patrimonio, pues nos 

encontramos en una época en la que los mecanismos extraeconómicos (de 

carácter civil) eran a menudo mucho más importantes para el mantenimiento 

del "status quo" que la simple relación que establece la propiedad de los 

medios de producción11.  

La estructura familiar de los Mateo va a jugar un papel fundamental. Los linajes 

nobiliarios solía estructurarse en "famille souche" o familias troncales. Es decir, 

existía un único núcleo familiar (la denominada “Casa Grande”) con un fuerte 

                                                      

10 CAMPILLO, T. (1915): CAMPILLO, T. (1915): Documentos históricos de Daroca y su Comunidad . 
Zaragoza, Imp. del Hospicio Provincial, pág. 1-24; MIGUEL LOPEZ, I. (1999): “El sector manufacturero 
aragonés en el censo de 1784” en Cuadernos Jerónimo Zurita, nº 69-70, pág. 193-224 
11 Sobre el papel de la familia CHACON, F., "La familia en España: una historia por hacer", en La familia 
en la España mediterránea (siglos XV-XIX). Barcelona, Crítica, pág. 14-16. 
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elemento patriarcal que proporcionaba estabilidad y autoridad, y que al mismo 

tiempo limitaba la corresidencia y la sucesión12.  

Uno de los hijos optaba al matrimonio y seguía residiendo en la casa de sus 

padres. Este hijo se identificaba normalmente con el varón primogénito (o la 

mujer en caso de falta de descendencia masculina). Solía desposarse siempre 

con un cónyuge "apropiado a su condición", seleccionado mediante enlaces 

pactados entre las familias.  

La tan comentada endogamia estamental adquiere aquí todo su sentido. Como 

la mayor parte de los hombres y mujeres acaudalados solían pertenecer a los 

grupos privilegiados, los matrimonios se establecerán preferentemente entre 

miembros del estamento nobiliario. Esto no es óbice para encontrar 

determinados enlaces con ricos agricultores y mercaderes del tercer 

estamento.  

Los Mateo, aplicando este principio, casaron a los primogénitos con mujeres 

procedentes de familias acaudaladas de la comarca. Así, encontramos enlaces 

con los Fernández de Moros, Sebastián de Liñán y Dolz de Espejo. El nuevo 

matrimonio seguía viviendo en la residencia paterna para posteriormente, tras 

la muerte de los progenitores, hacerse cargo de la administración de todo el 

patrimonio familiar.  

El resto de sus hermanos tienen que abandonar la casa para fundar nuevas 

familias, normalmente lejos de Ojos Negros. Todos ellos quedaban excluidos 

de la herencia, pero recibían a cambio una compensación en forma de sustento 

vitalicio, dote monetaria o educación. A veces, esta compensación podía 

permitir crear un nuevo e importante patrimonio, como fue el caso de Luis 

Antonio Mateo y Lario, que marchó a Monreal del Campo y fundó en esta 

nueva villa una de las familias hidalgas de mas raigambre de la localidad. 

En el siglo XVII, la mayor parte de los varones segundones solían ingresar en 

la administración eclesiástica, ocupando cargos de cierto prestigio. El ejemplo 

más destacable fue el de Bernardo Mateo, obispo de Tarazona de 1683 a 

                                                      
12 Véase ANDERSON, M., Aproximación a la historia de la familia occidental (1500-1914), Madrid, 
Siglo XX, pág. 14-20. 
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1700, que mandó construir la actual ermita del Cristo de Herrera13. A partir del 

siglo XVIII optaron por ingresar en el ejército e intentar hacer una carrera 

militar, arropados por el prestigio y poder de la familia. Las figuras más 

destacadas en este ámbito fueron Juan Pablo Liñan y Dolz de Espejo (1792-¿), 

quien lucho en la Guerra de Independencia para llegar a ser Gobernador Militar 

de Denia14 y su hermano Pascual. 

Aunque raros, también encontramos a algunos miembros de la familia 

dedicados a la escritura y el pensamiento, como Fernando Liñán y Dolz de 

Espejo, que publicó en 1813 Pensamientos de un ciudadano, recuperando la 

biografía de Isidro Antillón. 

Las mujeres optaban por casarse con potentados hombres de la comarca o 

bien se retiraban a conventos de clausura. Cuando se optaba por el 

matrimonio, las bodas de las hijas permitían establecer alianzas entre distintas 

estirpes nobiliarias y en algunos casos, cuando fallaban los descendientes 

varones, se conseguía desviar los mayorazgos y configurar grandes 

patrimonios.  

Cuanto más lejos se buscaba a la “pareja ideal” menos posibilidades tenían los 

novios de elegirla libremente y más influían las decisiones familiares. Las 

estrategias familiares y las necesidades de fortalecer las relaciones entre los 

linajes justificaban muchas veces un matrimonio pactado. El Conde de 

Contamina escribía en abril de 1740 una carta a su primo Juan Agustín Mateo, 

rico propietario de Ojos Negros, en la que exponía la necesidad de fortalecer y 

renovar enlaces parentales casando a un nieto de D. José Moros con alguna 

de las hijas de Juan Agustín. La carta acababa con una rotunda frase, 

concluyendo que “solo resta nos digas cuál de mis primas a de ser la 

contrayente”15. La decisión del matrimonio había sido ya pactada, importando 

muy poco las opiniones de los futuros esposos. 

                                                      
13  UTRILLAS VALERO, E. (1995): “Noticias artísticas sobre Ojos Negros en las visitas pastorales”, 
Xiloca-15, pág. 151-172 
14 JAIME LOREN, J.M. (2000): “Juan Pablo de Liñán y Dolz de Espejo (Ojos Negros, 1792-¿). Heroico 
combatiente de la Guerra de la Independencia, brigadier y gobernador militar”, en Xiloca-25, pág. 121-
134. 
15 Carta del Conde de Contamina dirigida a Juan Agustín Mateo, vecino de Ojos Negros. Fechada en 
Zaragoza a 30 de abril de 1740.  
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RESUMIENDO 

El estudio de las grandes familias hidalgas es fundamental para comprender la 

evolución histórica del valle del Jiloca durante los siglos modernos, tanto desde 

un punto de vista económico como social. 

Las familias hidalgas, como propietarias de una parte importante de los medios 

de producción, marcaron en gran medida la evolución económica de las 

localidades donde radicaba su casal familiar. Eran los únicos que tenían el 

suficiente capital acumulado para invertir en nuevas actividades económicas 

(como las meneras de Ojos Negros) o para prestar dinero a las 

administraciones publicas, sobre todo a los Ayuntamientos.  

A partir del siglo XIX, cuando estas familias decidieron emigrar a las ciudades, 

hecho constatable en casi todas las localidades turolenses, cambiaron sus 

centros de interés, provocando una descapitalización del mundo rural. Esto se 

vió claramente en Ojos Negros a raíz de la marcha de los Mateo-Liñán a 

Valencia y posteriormente a Madrid. Los pueblos se vieron privados de los 

únicos capitales lo suficientemente consolidados para invertir en nuevas 

actividades económicas, quedando a merced de la llegada o no de capitales 

forasteros.  

Por otra parte, las grandes familias hidalgas, copiando los comportamientos 

sociales de la alta aristocracia, influyeron profundamente en las mentalidades 

de sus respectivas localidades. Sus pautas matrimoniales, los privilegios 

fiscales, la creación de redes familiares, la participación en la construcción de 

edificios religiosos y los deseos de aparentar socialmente fueron aceptadas por 

los grandes y medianos labradores, convirtiendo el comportamiento nobiliario 

en un ideal de vida que se extendió, en mayor o menor grado, por todas las 

clases sociales. 

Es en este último punto, en el tema de las mentalidades, donde el Archivo 

privado de los Mateo alcanza toda su extraordinaria importancia. La 

correspondencia mezcla constantemente el amor y el dinero, la relación 

parentelar y el interés económico, la lealtad y su contraprestación material, 

mostrando claramente la mentalidad social del momento.  

 24



Archivo de la familia Mateo-Liñán (Ojos Negros) 

Si la preeminencia de estas familias hidalgas se explica ante todo por el control 

que este grupo ejercía sobre la propiedad de los medios de producción, las 

mentalidades y la configuración de la familia fueron dos sólidos fundamentos 

de naturaleza extraeconómica que, paradójicamente, aportaron la base sobre 

la que se asentó el poder material de los grupos privilegiados. En la España del 

Antiguo Régimen, Las mentalidades, los comportamientos sociales del grupo 

familiar y la base económica que lo sustentaba se mezclan sin posibilidad de 

disolución.  
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2. CATÁLOGO  

DEL ARCHIVO 
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a. Administración de bienes y archivo

I. CARTAS DE PAGO 
 

Doc. 1 

Calatayud, 16/01/1762  

Recibo por el cual Valero Garcés reconoce 
haber recibido de José Monzón, maestro 
soguero de Calatayud, 24 reales de plata por 
orden de doña Joaquina Mateo. En una 
anotación se comenta que el dicho Montón le 
ha entregado también a Don Gonzalo Vicente 
20 reales de plata y un peso duro, y al señor 
de Maltés una peseta.  

Tamaño cuartilla, escrito en dirección 
horizontal. Numeración en archivo privado: 
Doc. 61  

 

Doc. 2 

Teruel, 03/01/1792 

El dueño de las “meneras” de Aragón 
reconoce haber recibido de Bernardo 
Benedicto 250 pesos de plata por el 
suministro de "mena" a la Herrería de la 
Vega. El recibo no se firmó. 

Tamaño cuartilla. En el reverso aparece una 
lista de nombres y cargos a los que 
comunicar los términos del arriendo del 
Cabero; no parece que tenga nada que ver 
con documento escrito en el anverso. 
Numeración en archivo privado: Doc. 80 

 

Doc. 3 

Ojos Negros, 13/04/1802 - 06/05/1834 

Recibos del pago del arriendo de la dehesa 
de Mierla por Fernando Liñán. 

Numeración en archivo privado: Doc. 743 
 

Doc. 4 

Molina, 30/01/1803  

Juan Mazogosa Samper, Prepósito de la 
Congregación del Oratorio de San Felipe Neri 
reconoce haber recibido de José Jaime por 

orden de su señora Doña Paula Dolz, vecina 
de Ojos Negros, 8 duros por la pensión del 
censo que se debía haber pagado en 1802, 
quedando a deber los atrasos.  

Tamaño cuartilla, escrito en horizontal. 
Numeración en archivo privado: Doc. 118  

 

Doc. 5 

Valencia, 21/09/1816 

Mariano Mocholi reconoce haber recibido de 
don Fernando Liñán un dinero por haber 
retocado dos "rayos" y dos "pinas" y la "caja 
del negro". 

Pequeño recuadro de papel, escrito en 
dirección horizontal. Numeración en archivo 
privado: Doc. 188 

 

Doc. 6 

Valencia, 20/08/1817  

Francisco Quinzarón, Racional de la Seo de 
Valencia, reconoce haber recibido un dinero 
por los gastos de un entierro.  

Por la fecha el documento estaría 
relacionado con otros documentos (doc. 604 
y 629) y por tanto haría referencia al entierro 
de Doña Micaela Moret cuyos gastos habrían 
sido pagados por Don Fernando Liñán 
Numeración en archivo privado: Doc. 128  

 

Doc. 7 

Ojos Negros, 22/02/1819  

Ramón Pellicer y Felipe Hanarte reconocen 
haber recibido de Juan de Mata Sánchez 
6000 reales de vellón de los 6.886 reales y 
14 maravedíes que les debe pagar Luis 
Hernando, alcalde del año pasado, por orden 
del Tesorero de las Rentas del Reino de 
Aragón. Hay una nota en el reverso donde se 
lee "recibos a favor de mi padre Juan de 
Mata Sánchez".  

Tamaño cuartilla, escrito en horizontal. 
Numeración en archivo privado: Doc. 130  
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Doc. 8 

[Ojos Negros], 1822-1828 

Recibos de la meneras. 

Numeración en archivo privado: Doc. 744 
 

Doc. 9 

Ojos Negros, 12/04/1823  

José Sanz, alcalde, reconoce haber recibido 
de don Fernando Liñán para el suministro de 
raciones 7 robos, que valen 26 pesetas y 1 
real de vellón. 

Tamaño cuartilla, escrito en horizontal. 
Numeración en archivo privado: Doc. 133 
 

Doc. 10 

Ojos Negros, 10/11/1833  

Copia del recibo emitido por Pascual López, 
cobrador de la contribución real, que 
reconoce haber recibido en virtud del 
embargo que tiene hecho el Ayuntamiento, 
1000 reales de vellón entregados por 
Fernando Liñán a través de José Martínez, 
Mayoral de sus “meneras”, por la 
contribución.  

Tamaño folio. Numeración en archivo 
privado: Doc. 139  

 

Doc. 11 

Ojos Negros, 17/11/1833 - 21/12/1833 

Copia de los recibos emitidos por Pascual 
López del pago realizado por José Martínez 
de la contribución que le correspondía pagar 
a don Fernando Liñán y a su difunta esposa 
Magdalena Rivera.  

Numeración en archivo privado: Doc. 140  

 

Doc. 12 

Teruel, 03/12/1833 

Recibo emitido por la Condesa viuda de la 
Florida, donde reconoce haber recibido de 
José Martínez, cobrador de las “meneras” de 
Ojos Negros, un dinero que éste cobró de 
más, para que lo entregue a su sobrino, 
Fernando Liñán. 

Numeración en archivo privado: Doc. 141 
 

Doc. 13 

Teruel, 12/10/1833 

Tomás Calamache reconoce haber recibido 
de José Martínez del Aula, Cobrador de las 
"Meneras", un dinero a través de José 
Paricio. 

Tamaño cuartilla, escrito en horizontal. 
Numeración en archivo privado: Doc. 197 

 

Doc. 14 

Teruel, 24/11/1833 

Tomás Calmache reconoce haber recibido un 
dinero de José Martínez de Aula, dinero que 
le ha remitido a través del tío Tomas y José 
Paricio de Ojos Negros. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 569. 

 

Doc.15 
 

[Ojos Negros], 1833-1839. 

Recibos de las minas de Ojos Negros, 
Aragón y Castilla. 

Los documentos no son correlativos. 
Numeración en archivo privado: Doc. 745 
 

 

Doc. 16 

Teruel, 14/01/1834 - 03/03/1834. 

Pedro Romero como encargado de Don 
Fernando Liñán reconoce haber recibido un 
dinero de José Martínez, procedente de las 
“meneras” de Ojos Negros.  

Se trata de tres recibos. Tamaño cuartilla, 
escrito en horizontal. Numeración en archivo 
privado: Doc.143. 

 
 

Doc. 17 

Ojos Negros, 14/01/1834.  

Pedro Romero como encargado de Don 
Fernando de Liñán a recibido de José 
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Martínez un dinero de los productos de 
“meneras” de Ojos Negros.  

Numeración en archivo privado: Doc. 147  

 

Doc. 18 

Molina, 19/02/1834 

Segundo Santos reconoce haber recibido de 
José Martínez Aula, como apoderado de don 
Fernando Liñán, un dinero por el pago de dos 
censos vencidos. Se manifiesta que todavía 
se queda dinero a deber.  

Tamaño cuartilla, escrito en dirección 
horizontal. Numeración en archivo privado: 
Doc. 199  

 

Doc. 19 

Ojos Negros, 17/03/1834 

Pascual Franco reconoce haber recibido un 
dinero de Fernando Liñán por un trabajo 
realizado en 1830.  

Numeración en archivo privado: Doc. 200  

 

Doc. 20 

Ojos Negros, 29/01/1834 

Antonio Gimeno reconoce haber recibido de 
Fernando Liñán un dinero por una pensión 
censal. 
Numeración en archivo privado: Doc. 740 
 

 

Doc. 21 

Ojos Negros, 18/01/1840 

Gregorio Hernández y Felipe Sanz 
reconocen haber recibido un dinero de Juan 
de Mata Sánchez. 

El documento ha sido muy dañado por los 
roedores. Numeración en archivo privado: 
Doc. 594. 

 
Doc. 22 

Ojos Negros, 14/08/1841  

Juan de Mata Sánchez reconoce haber 
recibido como apoderado de Pascual 
Sebastián Liñán una cantidad de lana de 

Antonio Villén a cuenta de un dinero para la 
siega.  

Numeración en archivo privado: Doc. 576  

 

Doc. 23 

Ojos Negros, 15/10/1844 

Recibo de lo percibido por Juan de Mata 
Rubio y sus compañeros por su trabajo en la 
Masada de Torregabara. Se específica el 
dinero cobrado por jornales y el cobrado por 
los materiales. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 305. 

 

Doc. 24 

Ojos Negros, 10/03/1845 - 14/06/1845 

Recibo de la recaudación de contribuciones. 
Impreso oficial. 

Numeración en archivo privado: Doc. 583 
 

 

Doc. 25 

S.L, 28/06/1845 - 23/06/1846  

Agustín Sanz, esquilador, reconoce haber 
recibido de Juan de Mata Sánchez, 
administrador de Pascual Sebastián Liñán, 
un dinero en concepto de jornales. 

Numeración en archivo privado: Doc. 588, 
589  

 

Doc. 26 

Teruel, 09/11/1848 

Recibo del dinero que a abonado Juan de 
Mata Sánchez en cuenta de Ramón García 
de Monreal. 

Numeración en archivo privado: Doc. 430 
 

Doc. 27 

Teruel, 09/01/1848 

Dámaso Torán deja abonado a cuenta de 
Ramón García de Monreal del Campo un 
dinero que por su cuenta le ha entregado 
Juan de Mata Sánchez de Ojos Negros. 
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Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 591. 

Doc. 28 

[Ojos Negros], s.a. 

Recibo de lo entregado por Vicente Ángel. 

Numeración en archivo privado: Doc. 699 
 

Doc. 29 

[Ojos Negros], s.a. 

Suma de una apoca en poder del cura. 

Numeración en archivo privado: Doc. 729 
 

 

II. CUENTAS DE ADMINIS-
TRACIÓN 
 

Doc. 30 

[Ojos Negros], 14/04/1741 

Cuenta de la costura de ropa blanca. Según 
el documento Mendiviela entrega un dinero a 
doña Margarita Mateo para que pague la 
cuenta, a cargo de don Juan Agustín Mateo, 
y aún se queda parte de la cuenta a deber. 

Numeración en archivo privado: Doc. 181  

 

Doc. 31 

 

S.L, 22/08/1742 - 26/07/1743 

Cuenta sobre la administración de lana. Se 
comprende con dificultad porque ni la letra ni 
la estructura del documento son muy claras. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 182. 

 

Doc. 32 

Campillo, 12/02/1800 

Cuenta de lo que Don Gonzalo debe a una 
persona por diversos motivos desde el año 
97. En la cuenta se incluyen envíos de vino, 
de trigo,..., deudas por trabajos realizados, y 
también por los trabajos realizados en unas 

tierras que tenía arrendadas y que le han 
quitado antes de terminar el arriendo. 

Tamaño folio. No se sabe quien envió la 
cuenta. Numeración en archivo privado: Doc. 
83  

 

Doc. 33 

Teruel, 07/02/1801 

Cuenta de la Señora Condesa con Pedro 
Pérez Elipe. Es una cuenta de paños y telas. 
El comerciante reconoce haber recibido el 
dinero. 
Tamaño folio. Numeración en archivo 
privado: Doc. 8. 

 

Doc. 34 

Zaragoza, 1813 

Nota de paños y telas, enviada a Don 
Fernando Liñán. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 184. 

 

Doc. 35 

Zaragoza, 1813 

Cuenta de gastos en telas y botones. 
Pequeño recuadro de papel. 

Por su semejanza con el documento anterior, 
y por la fecha seguramente iría dirigida a don 
Fernando Liñán. Numeración en archivo 
privado: Doc. 185. 

 

Doc. 36 

Zaragoza, 1813 

Cuenta de ropa.  

Numeración en archivo privado: Doc. 742  

 

Doc. 37 

Zaragoza, 14/06/1814 

Cuenta de los trabajos realizados por José 
Marías, maestro cochero, para el señor 
Liñán. 

Tamaño folio. Numeración en archivo 
privado: Doc. 125. 
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Doc. 38 

Valencia, 29/05/1814 - 16/09/1818 

Cuentas del guarnicionero José Marinez de 
los años, 1814, 1815 y 1818. Según 
anotación la primera cuenta se canceló el 29-
5-1814 por Liñán.  

Tres documentos. Numeración en archivo 
privado: Doc. 189. 

 
Doc. 39 

[Ojos Negros], 1816 

Cuenta del dinero que ha recibido Vicente 
Marto por sus trabajos como cerrajero. 

Numeración en archivo privado: Doc. 566 
 

Doc. 40 

Valencia, 1817 

 
Cuenta de los gastos para el vestuario 
funerario de Micaela Moret. 

El documento no tiene fecha, pero podemos 
saber que Micaela Moret murió el año 1817 
por otros documentos; por lo mismo 
podemos deducir que el lugar de edición del 
documento fue Valencia. Numeración en 
archivo privado: Doc. 163. 

 

Doc. 41 

[Ojos Negros], 16/10/1819 

Lista de gastos de limosna y "meneras" 
desde 16-10-1819. 

Formado por varias hojas tamaño cuartilla 
cosidas. Numeración en archivo privado: 
Doc. 190. 

 

Doc. 42 

Valencia, 05/07/1820 

Cuenta del guarnicionero, José Martínez, 
desde el 23 de octubre de 1819, que 
reconoce haber recibido el dinero que se le 
debía. 

Tamaño folio, muy dañado por los insectos y 
con manchas de humedad. Numeración en 
archivo privado: Doc. 131. 

 

Doc. 43 

[Ojos Negros], 15/12/1821 

Cuenta de los trabajos realizados por José 
Capuz, maestro herrero, para Don Fernando 
Liñán. 

Tamaño cuartilla, escrito en horizontal. 
Numeración en archivo privado: Doc. 132 
 

Doc. 44 

[Ojos Negros], 1821 

Hoja sobre la gestión de bienes y sobre 
gastos. Se reflejan los gastos de contribución 
de tierras, empleados, arreglos, .... 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 191 

 

Doc. 45 

[Ojos Negros], 1823. 

Lista de entradas y salidas de dinero. 
Cuadernillo de hojas cosidas entre sí. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: doc. 192. 

 

Doc. 46 

[Ojos Negros], 1823, 1841, 1843-1851, 1853, 
1858, 1860 

Cuentas de ganado y esquileo. 

Numeración en archivo privado: Doc. 253, 
542, 579, 592, 650. 

 

Doc. 47 

[Ojos Negros], 01/09/1826 - 20/07/1834 

Cuentas y recibos de pago de las telas 
servidas por José Riera a Don Fernando 
Liñán. Se trata de varias cuentas diferentes 
fechadas el 1-9-1826, el 13-11-1830, el 10-4-
1831, el 21-12-1833, el 27-7-1834, el 20-12-
1826, 25-11-1830, 20-6-1833.  

Varios documentos, con diversas formas y 
tamaños. Numeración en archivo privado: 
Doc. 135, 136,138,142,146,193  
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Doc. 48 

Valencia, 23/06/1830 - 20/04/1833 

Cuenta de los trabajos realizados por el 
maestro cochero, Pascual Meléndez para 
don Fernando Liñán. 

Se trata de dos cuentas diferentes. 
Numeración en archivo privado: Doc. 134, 
195 
 

Doc. 49 

Valencia, 22/04/1833 

Cuenta de los trabajos realizados en hierro 
por José Capuz para don Fernando Liñán. 

Numeración en archivo privado: Doc. 137 
 

Doc. 50 

[Ojos Negros], 1834-1839 

Listas de gastos en alimentación. 

Varios cuadernillos y hojas. Numeración en 
archivo privado: Doc. 649 

 
 

Doc. 51 

[Ojos Negros], 1838-1841 

Cuenta del trigo con Ramón Hernández. 

Numeración en archivo privado: Doc. 570  

 

Doc. 52 

[Ojos Negros], 06/01/1840 - 20/08/1844 

Cuentas de cargo y data de lo que han 
producido las “meneras” desde el 6-1-1840 
hasta el 20-8-1844, realizada por Juan de 
Mata Sánchez. 

Se trata de 33 documentos diferentes. 
Numeración en archivo privado: Doc. 149, 
572, 737. 

 

Doc. 53 

S.l, 1841 

Tapa del libreto de gastos extraordinarios 
realizados por Don Juan de Mata Sánchez y 
de las copias de las utilidades de las minas. 

Se trata sólo de unas tapas que contendrían 
varios documentos. 

Numeración en archivo privado: Doc. 571. 

 
Doc. 54 

Ojos Negros, 11/04/1841 

Cuenta del trigo entregado por cada rentero 
en concepto del rento de ese año que tienen 
que pagar a Pascual Sebastián Liñán. El 
documento está firmado por Juan de Mata 
Sánchez. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 574. 

 
Doc. 55 

Ojos Negros, 01/03/1841 - 31/12/1842 

Cuenta enviada por don Juan de Mata 
Sánchez a Don Pascual Sebastián 
especificando todo el dinero recibido desde el 
1 de Marzo de 1841 hasta el 31 de Diciembre 
de 1842. 

Tamaño folio. Numeración en archivo 
privado: Doc. 282. 

 
Doc. 56 

[Ojos Negros], 1841-1843 

Cuentas de dinero entregado y recibido. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 580. 

 

Doc. 57 

[Ojos Negros], 1841-1844  

Dinero que se ha recibido por varios 
conductos y que le ha entregado su principal 
para que se haga cargo. 

Numeración en archivo privado: Doc. 575.  

 

Doc. 58 

Ojos Negros, 31/12/1842  

Cuenta de cargo y data de los 39 cahíces de 
trigo centeno cobrados de las rentas de 1842 
y de los 3 cahíces de trigo puro de las rentas 
del año anterior. La cuenta está firmada por 
Juan de Mata Sánchez.  
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Numeración en archivo privado: Doc. 284  

 

Doc. 59 

[Ojos Negros], 05/10/1842 

Cuenta de las fanegas entregadas a los 
"menaqueros" por Antonio Villén a cuenta del 
rento de ese año. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 578. 

 

Doc. 60 

Ojos Negros, 01/11/1843 

Anotaciones sobre el pago de unos censos 
por los concejos de Ojos Negros y Villafranca 
en 1783 a Don Gonzalo. 

Tamaño cuartilla. Por los años parece lógico 
pensar que la anotación ha sido hecha por 
Juan de Mata Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 286 

 
Doc. 61 

[Ojos Negros], 1843 

Cuenta de ingresos y gastos de la casa del 
año 1843.  

Por la fecha serían las cuentas sobre la 
administración de la casa que realizaba Don 
Juan de Mata Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 290  

 

Doc. 62 

Ojos Negros, 26/07/1845 

Cuenta enviada por Juan de Mata Sánchez a 
Don Pascual Sebastián Liñán de los pagos 
de los atrasos por los arreglos de las casas 
de Ojos Negros y Torrelacárcel de época de 
Don Fernando.  

Tamaño folio. Numeración en archivo 
privado: Doc. 325  

 

Doc. 63 

[Ojos Negros], 1845 

Cuenta del ganado entregado por los 
medieros. 

Numeración en archivo privado: Doc. 587 
 

Doc. 64 

Setiles, 06/04/1845 - 18/07/1847 

Relación de lo que le corresponde a Juan de 
Mata de lo extraído en el Pozo del Pueblo y 
en el Menero. Las notas están firmadas por 
Mariano López. 

Cuatro documentos, pequeñas tiras de papel. 
Numeración en archivo privado: Doc. 321, 
337, 341, 376, 745. 

 
Doc. 65 

Ojos Negros, 01/01/1849 - 01/07/1849 

Cuenta general de lo que entrega Juan de 
Mata Sánchez a Doña Felipa, de lo que ha 
cobrado en su nombre.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 454 

 

Doc. 66 

[Ojos Negros], 1856 

Cuenta de grano. 

Numeración en archivo privado: Doc. 606. 
 

Doc. 67 

[Ojos Negros], 1857 

Cuenta de lo recogido en la cosecha de 
1857. 

Numeración en archivo privado: Doc. 607. 
 

Doc. 68 

Orihuela, 1859 

Gastos de labranza y recolección del año 
1859 en Orihuela. 

Numeración en archivo privado: Doc. 614. 
 

Doc. 69 

[Ojos Negros], 1860- 1861 

Cuenta de lo tomado para la siega. 

Numeración en archivo privado: Doc. 616 
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Doc. 70 

[Ojos Negros], 1861 

Cuenta del grano que ha entregado Corella 
en 1861. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 617. 

 

Doc. 71 

[Ojos Negros], 1862-1863 

Cuenta de las monedas entregadas en El 
Pobo en 1862. Cuenta de José Barrachina de 
1863. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 619. 

 

Doc. 72 

[Ojos Negros], 1863-1864. 

Cuentas sobre corderos de 1863 y 1864. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 623. 

 

Doc. 73 

[Ojos Negros], 1864 

Cuentas. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 627  

 

Doc. 74 

[Ojos Negros], 1864 

Cuentas de 1864. 

Numeración en archivo privado: Doc. 629. 
 

Doc. 75 

[Ojos Negros], 1865 

Cuentas de 1865. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 630. 

 
Doc. 76 

[Ojos Negros], 06/03/1865 - 14/03/1865 

Cuentas sobre lo recibido de Joaquín 
Hernando. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 631. 

 
Doc. 77 

[Ojos Negros], 1865 

Cuadernillo de cuentas de 1865. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 632. 

 

Doc. 78 

[Ojos Negros], 1865. 

Cuentas sobre borregos. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 633. 

 
Doc. 79 

[Ojos Negros], 6-2-70. 

Cuenta de gastos. 

Numeración en archivo privado: Doc. 741 
 

 

Doc. 80 

[Ojos Negros], 83 

Cuentas. 

La fecha que aparece es 24-2-83. 
Numeración en archivo privado: Doc. 656. 
 

Doc. 81 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de un jergón. 

Numeración en archivo privado: Doc. 544 
 

Doc. 82 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de ingresos y gastos firmada por 
Juan de Mata Sánchez. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 558 
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Doc. 83 

[Ojos Negros], s.a. 

Cereal recogido en la Masia del Ustal. 

La fecha que aparece en el documento es 
año 57. Numeración en archivo privado: Doc. 
653 
 

Doc. 84 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuentas. 

Numeración en archivo privado: Doc. 661 
 

Doc. 85 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuentas sobre lana. 

Numeración en archivo privado: Doc. 662 
 

 

Doc. 86 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta. 

Numeración en archivo privado: Doc. 663. 
 

 

Doc. 87 

S.L, s.a. 

Factura de los recados traídos de Teruel. 

Numeración en archivo privado: Doc. 664 
 

 

Doc. 88 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de ropa. 

Numeración en archivo privado: Doc. 665 
 

 

Doc. 89 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de cargo y data de cahíces de trigo. 

Numeración en archivo privado: Doc. 666 
 

 

Doc. 90 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuentas. 

Numeración en archivo privado: Doc. 668 
 

Doc. 91 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de los jornales que se han trabajado 
para la casa. 

Numeración en archivo privado: Doc. 669. 
 

 

Doc. 92 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuentas. 

Numeración en archivo privado: Doc. 670. 

 
 

Doc. 93 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuentas. 

Numeración en archivo privado: Doc. 676. 
 

 

Doc. 94 

S.l., s.a. 

Cuenta del dinero entregado en Orihuela a 
una serie de personas. 

Numeración en archivo privado: Doc. 683. 
 

 

Doc. 95 

S.L, s.a. 

Precio de unos vidrios. 

Numeración en archivo privado: Doc. 684 
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Doc. 96 

S.L, s.a. 

Relación de los jornales para la reedificación 
de las parideras de Orihuela. 

Numeración en archivo privado: Doc. 686. 
 

Doc. 97 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de cargo y data. 

Numeración en archivo privado: Doc. 687. 
 

 

Doc. 98 

S.L, s.a. 

Cuenta de todo lo que debe Ramón Villén 
desde que entró en la Masada. 

Numeración en archivo privado: Doc. 691. 

 
Doc. 99 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de trigo. 

Numeración en archivo privado: Doc. 692. 

 
Doc. 100 

S.L, s.a. 

Suma de los jornales del albañil. 

Numeración en archivo privado: Doc. 693 
 

 

Doc. 101 

 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuentas. 

Numeración en archivo privado: Doc. 694. 
 

 

Doc. 102 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de lo que se le ha entregado a Blas. 

Numeración en archivo privado: Doc. 695. 
 

 

Doc. 103 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de ropa. 

Numeración en archivo privado: Doc. 696 
 

 

Doc. 104 

S.L, s.a. 

Cuenta de lo comprado en casa de Pedro 
Calvo y Cervantes. 

Numeración en archivo privado: Doc. 697 
 

Doc. 105 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta por testificar un documento. 

Numeración en archivo privado: Doc. 700. 
 

Doc. 106 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de lo que entregan varias personas 
en trigo para la obra de la casa. 

Numeración en archivo privado: Doc. 703 
 

Doc. 107 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuentas de mineral. 

Numeración en archivo privado: Doc. 704 
 

Doc. 108 

[Ojos Negros], s.a. 

Importe de unos arreos. Firmado por José 
Martínez. 

Numeración en archivo privado: Doc. 705. 
 

Doc. 109 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de gastos. 
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Numeración en archivo privado: Doc. 707 
 

Doc. 110 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de gastos para un colchón. 

Numeración en archivo privado: Doc. 708 
 

Doc. 111 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta del arreglo de la silla de Fernando 
Liñán. 

Numeración en archivo privado: Doc. 709. 
 

Doc. 112 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuentas de la cosecha de Torrelacárcel. 

Numeración en archivo privado: Doc. 710 
 

Doc. 113 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuentas de lo que valen las mulas de 
Torrelacárcel, de lo pagado por un censo y 
de otras cosas. 

Numeración en archivo privado: Doc. 711 
 

Doc. 114 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de las deudas de Fernando 
Sebastián Liñán, que se han pagado. 

Numeración en archivo privado: Doc. 713. 
 

Doc. 115 

[Ojos Negros], s.a. 

 
Lista de personas y dinero relacionadas con 
la iglesia. 

Numeración en archivo privado: Doc. 714 
 

Doc. 116 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta del grano entregado por José 
Martínez. 

Numeración en archivo privado: Doc. 715. 
 

Doc. 117 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuentas. 

Numeración en archivo privado: Doc. 716. 

 

Doc. 118 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuentas. 

Numeración en archivo privado: Doc. 717. 
 

Doc. 119 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de correo del mes de agosto de Don 
Pascual Sebastián Liñán. 

Numeración en archivo privado: Doc. 718 
 

Doc. 120 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de la cebada gastada por los 
caballos. 

Numeración en archivo privado: Doc. 719 
 

Doc. 121 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de lo que se le debe a Maraules. 

Numeración en archivo privado: Doc. 720. 
 

Doc. 122 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta del trigo que se le ha de entregar a 
Doña Felipa. 

Numeración en archivo privado: Doc. 721 
 

 

Doc. 123 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuentas con un mediero. 
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Numeración en archivo privado: Doc. 722. 
 

 

Doc. 124 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuentas. 

Numeración en archivo privado: Doc. 723. 
 

 

Doc. 125 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de grano de la masada del Ustal. 

Numeración en archivo privado: Doc. 725 
 

Doc. 126 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de gastos militares. 

Numeración en archivo privado: Doc. 726 
 

Doc. 127 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta del grano recogido por días. 

Numeración en archivo privado: Doc. 727. 
 

Doc. 128 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuentas. 

Numeración en archivo privado: Doc. 728 
 

Doc. 129 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de lo que se le ha entregado a Villén. 

Numeración en archivo privado: Doc. 730 

 

Doc. 130 

[Ojos Negros], s.a.  

Cuenta de cargo y data.  

Numeración en archivo privado: Doc. 731 

 

Doc. 131 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta.  

Numeración en archivo privado: Doc. 732 

 

Doc. 132 

[Ojos Negros], s.a.  

Cuentas.  

Numeración en archivo privado: Doc. 733 

 

Doc. 133 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de ganado.  

Numeración en archivo privado: Doc. 734 

 

Doc. 134 

[Ojos Negros], s.a.  

Cuentas.  

Numeración en archivo privado: Doc. 736  

 

III. LIBROS DE CONTABILIDAD 
 

Doc. 135 

S.L, 1726. 

Ajuste de cuentas con Juan Mateo firmado 
por Francisco Martínez. 

Tamaño cuartilla. En el documento la fecha 
que aparece es 18-2-26, suponemos que es 
1726 por la referencia a Don Juan Mateo. 
Numeración en archivo privado: Doc. 527 
 

 

Doc. 136 

[Ojos Negros], 1814-1815. 

Documentos de la gestión del esquileo de 
1814 y de 1815. Hacen referencia a las 
ovejas esquiladas, a la lana recogida cada 
año, a los esquiladores, y también al esquileo 
del año anterior. 

 40



Archivo de la familia Mateo-Liñán (Ojos Negros) 

Dos cuadernillos de varias hojas, tamaño 
cuartilla. Numeración en archivo privado: 
Doc. 186 y 187. 

 

Doc. 137 

[Ojos Negros], 1843-1844. 

Anotaciones sobre contabilidad. 

Numeración en archivo privado: Doc. 738 

 

Doc. 138 

[Ojos Negros], 11/01/1845 

Ajuste de las "meneras". Se refleja el gasto y 
los descuentos de los salarios. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 315 

 

Doc. 139 

[Ojos Negros], 1868-1869. 

Cuaderno para la administración de las eras. 

Numeración en archivo privado: Doc. 646, 
648.  

 

Doc. 140 

[Ojos Negros], s.a. 

Anotaciones sobre contabilidad. 

Numeración en archivo privado: Doc. 657 

 

Doc. 141 

[Ojos Negros], s.a. 

Nota de contabilidad. 

Numeración en archivo privado: Doc. 658 
 

 

Doc. 142 

[Ojos Negros], s.a. 

Notas de contabilidad. 

Numeración en archivo privado: Doc. 659 
 

 

Doc. 143 

[Ojos Negros], s.a. 

Hoja de contabilidad. Numeración en archivo 
privado: Doc. 660 

 

 

Doc. 144 

[Ojos Negros], s.a. 

Anotaciones de contabilidad. 

Numeración en archivo privado: Doc. 678. 
 

Doc. 145 

[Ojos Negros], s.a. 

Distribución del dinero entregado por Mosén 
Pedro. 

Numeración en archivo privado: Doc. 680 

 
Doc. 146 

[Ojos Negros], s.a. 

Plantilla para una relación de los productos 
de las “meneras”. 

Tamaño cuartilla. 

Numeración en archivo privado: Doc. 681 

 
 

IV. CORRESPONDIENCIA DE 
ADMINISTRACIÓN  
 

Doc. 147 

Híjar, 09/09/1696 

"Intima" realizada a la villa de Híjar a 
instancia de Miguel Martín Andrés, en ella 
reclama que le sea pagado un censal de 
1.000 sueldos que la dicha villa vendió en 
1599 a Jerónimo Muniesa y que ahora es de 
su propiedad.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 5  

 

Doc. 148 

Teruel, 04/02/1710  
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Carta de Pedro Martín a su señor Juan 
Agustín Mateo informándole sobre los 
precios a los que se venden el centeno, la 
plata, el hierro y otros productos en la ciudad 
de Teruel. Además le informa sobre la tensa 
situación que se está viviendo en la ciudad.  

Tamaño cuartilla. Algunas hojas están 
dañadas. Numeración en archivo privado: 
Doc. 6. 

 

Doc. 149 

Báguena, 29/05/1713 

Miguel Clemente Guiral escribe a Don Juan 
Antonio Mateo para comunicarle que al 
Ayuntamiento del lugar de Báguena le parece 
muy elevado el dinero que les pide por el 
grano, y que esperan que pueda rebajarles el 
precio.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 7  

 

Doc. 150 

La Almunia, 1719. 

M. Tomas escribe sobre negocios, sobre el 
cereal, el ganado y otros asuntos. También 
pide que se le envíen algunas longanizas y 
otros productos del lugar con José Malo, y 
que no se le despache sin nada como se hizo 
con Martín Malo.  

No se comprende bien porque no se trata de 
una carta completa, tan sólo son las últimas 
hojas. Por la fecha la carta iría dirigida 
seguramente a don Juan Agustín Mateo. 
Numeración en archivo privado: Doc. 179  

 

Doc. 151 

La Almunia, 08/07/1721  

M. Tomás comunica a Don Juan Agustín la 
llegada de los machos para los 
abastecedores, que han quedado muy 
contentos con ellos; y la manera en que le 
debe enviar el dinero. También le cuenta 
algunas cosas personales. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 10. 

 

Doc. 152 

La Almunia, 11/07/1721  

M. Tomás escribe a Don Juan Agustín sobre 
el envío de un dinero, y sobre como se ha de 
hacer la compra de un ganado que le va a 
encargar a Jerónimo Valero. También le 
escribe sobre algunos asuntos personales.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 11. 

 

Doc. 153 

MOLINA, 21/08/1721 

 
Don Diego de Merchana escribe a don Juan 
Francisco Franco para que le confirme que 
se van a surtir de las "menas" de Aragón y no 
de las de Castilla. 

Tamaño cuartilla. 

Numeración en archivo privado: Doc. 12. 
 

 

Doc. 154 

S.L, 1733 

Carta de José Cano a Don Juan hablando de 
negocios. 

Tamaño cuartilla. Por la fecha la carta iría 
seguramente dirigida a Juan Agustín Mateo. 

Numeración en archivo privado: Doc. 180 
 

 

Doc. 155 

Teruel, 01/07/1747 

José Martínez de Tescadillo escribe a Juan 
Agustín Mateo una carta personal, donde se 
añade una nota comunicándole la llegada de 
unos carros con centeno y el precio al que se 
ha de vender. 

Tamaño cuartilla. 

Numeración en archivo privado: Doc. 19 
 

 

Doc. 156 

Teruel, 15/07/1741 
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Carta de Don José Martínez de Tescadillo a 
Juan Agustín Mateo donde aparte de asuntos 
familiares, le comenta que ya tiene en sus 
manos el dinero del centeno que han 
vendido, aunque le ha costado mucho porque 
por mala gestión del Almudí se está pagando 
con retraso. Le manifiesta su alegría porque 
a Doña Margarita le vaya bien en su viaje; y 
le envía noticias de la casa de su pariente 
Don Pedro. También le comenta que Don 
José Roa sigue enojado.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 20  

 

Doc. 157 

Teruel, 15/07/1741 

Don Francisco Pomar escribe a Don Juan 
Mateo para comentarle cómo va la cuenta del 
trigo y otros negocios. Don Francisco 
comenta su mala salud. Por otra parte le 
comenta que ha pedido la cuenta del trigo a 
Perico Martín, y que después de pagarla no 
quedara dinero que enviarle; y que P.F le ha 
dicho que Don José Muñoz quiere pagar con 
cuarenta arrobas de hierro, y que él le ha 
contestado que pague en dinero y que 
coloque el hierro en la casa de abajo.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 21  

 

Doc. 158 

Madrid, 16/09/1741 

Manuel Roda le comenta a Don Juan Agustín 
Mateo que el Marqués de Val de Olmo no 
está interesado en entrar en la Provisión ni 
en ningún otro negocio, y que el 
administrador de la casa de su abuelo Don 
Inocencio García tampoco; y que la 
Marquesa de Palacio dado lo irregular del 
año en cuanto a frutos y de acuerdo con el 
señor Campillo, se ha retirado de la 
Provisión.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 22  

 

Doc. 159 

Zaragoza, 19/07/1741. 

Juan Ramón Mediviela escribe a Don Juan 
Agustín Mateo, para comunicarle que la 
venta que ha realizado a sido buena teniendo 
en cuenta como a sido el año; y que cuando 
reciba el vale que le va a enviar, lo cobrará y 
pagará con lo que quede libre. Comenta que 
la venta que a realizado con Perventeguia ha 
sido buena, también que cuando reciba el 
vale de 220 l. lo cobrará y pagará con él 
algunas cosas. Además le cuenta que no ha 
podido ir a visitar a su hija Doña Josefa.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 23  

 

Doc. 160 

Madrid, 14/10/1741 

Lamberto Rucher le comunica a Don Juan 
Agustín Mateo que el Fiscal ha despachado 
ya su asunto, pero que no ha podido 
averiguar en que términos; y que en cuanto 
lo averigüe se lo comunicará. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 24 

 
 

 

Doc. 161 

Zaragoza, 31/10/1741 

Tomasa Moliner escribe a Don Juan Agustín 
Mateo para comunicarle que no puede 
entregarle el importe del hierro que le solicita, 
pero que teniendo los 420 reales de plata 
que se le solicitan en Teruel, adjunta una 
letra de cambio a favor del dicho Don Juan 
Agustín Mateo.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 25  

 

Doc. 162 

Torres, 18/10/1741 

Don Pedro de Rueda escribe a Don Juan 
Agustín comentándole los asuntos de la 
fábrica. Le comenta que el arrendador de la 
fábrica no puede pagar, por estar la fábrica 
cerrada. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 241 
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Doc. 163 

Zaragoza, 01/07/1744 

Juan Ramón de Mendivila remite a Juan 
Agustín Mateo una carta hablándole de la 
venta de la lana, de la compra de censales y 
remitiéndole una cuenta de los gastos que se 
han realizado en su nombre. 

Tamaño folio. Numeración en archivo 
privado: Doc. 154 

 

Doc. 164 

Teruel, 17/11/1746 

Don Juan Agustín Mateo escribe a don Juan 
Franco Pérez de Liñán para comentar su 
decisión de que por la mala calidad de las 
minas de Castilla se sirva a su herrería de la 
"mena" de su propiedad. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 26 

 

 
Doc. 165 

Zaragoza, 13/06/1747  

Manuel de Vera escribe para comunicarle a 
Don Juan Agustín Mateo que tal como le 
solicitó ha hecho labrar 4 arrobas de 
chocolate, que puede enviar recoger. En la 
carta también le comunica el precio de la 
libra de chocolate y la nueva localización de 
su negocio.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 27  

 

Doc. 166 

Zaragoza, 21/06/1747  

Don Miguel de Contamina escribe a Don 
Juan Agustín Mateo interesándose por la 
familia y contándole asuntos de su casa. 
También le cuenta que nadie ha pasado a 
recoger la "libanza" de la Parroquia del 
Salvador, y le informa sobre el pleito de 
Vélez. Le cuenta además que Margarita ha 
salido de su habitación después de cuatro 
meses.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 30  

Doc. 167 

Teruel, 28/06/1747  

Teodoro Periz de Oviedo escribe a Juan 
Agustín Mateo alegrándose de que se 
encuentren bien, y comentándole en general 
como van los negocios, y como están los 
conocidos. Teodoro Periz le comenta a Don 
Juan Agustín que las hipotecas van bien y 
que las va a colocar en el censo; y que en 
cuanto llegue la bendición se la remitirá para 
que la guarde en su archivo.  

Tamaño cuartilla. El documento tiene 
manchas de humedad y está dañado por 
algún insecto. Numeración en archivo 
privado: Doc. 35  

 

Doc. 168 

Zaragoza, 28/06/1747  

El señor Contamina escribe a Don Juan 
Agustín Mateo sobre negocios, 
comentándole que nadie ha solicitado la letra 
que tiene encargada para la iglesia del 
Salvador y que cuando tenga la escritura del 
censo se la remitirá. También le comenta que 
no se ha hecho aún la tasación de la costa 
del Pleito Vélez. Además envía sus respetos 
a la familia, y le comenta que Margarita se 
encuentra mejor. Por último le manifiesta su 
agrado porque el esquileo haya sido bueno. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 36  

 

Doc. 169 

Valencia, 28/06/1747  

Agustín Herrero escribe a Juan Agustín 
Mateo comentándole que recibió con Tomás 
Mateo lo que le envió; y que lo ha puesto en 
manos de las personas a las que les 
correspondía, quedándole sólo lo justo para 
ganar las indulgencias del pan bendito. 
Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 37  

 

Doc. 170 

Zaragoza, 06/07/1747  

Miguel de Contamina escribe a Don Juan 
Agustín Mateo, comentándole que el Prior de 
San Salvador ha pasado a recoger las 1973 
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libras quedando así la libranza en su poder; 
también le comenta que le envía un dinero y 
una carta con un mercader de Monreal del 
Campo. Por último le cuenta que ya se han 
hecho las costas del pleito Vélez, y que en el 
próximo correo le enviará la distribución que 
se ha hecho entre los litigantes. También le 
envía sus saludos y se interesa por su salud. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 39  

 

Doc. 171 

Orihuela, 23/08/1747  

Miguel Franco le comenta a Don Juan 
Agustín Mateo que le envía una serie de 
mulas, y que puede hacer el pago como él 
quiera. Le comenta también asuntos de las 
"menas" y le dice que para que no tenga 
dudas sobre si ha habido fraude en las 
"menas" le va hacer una relación jurada del 
"hacedor" y de los oficiales.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 40  

 

Doc. 172 

Villafranca, 25/08/1749  

Don Juan José Miravete y Moya escribe a 
Don Juan Agustín Mateo sobre la 
convocatoria de censalistas, la provisión de 
trigo, y la cesión de propios del Ayuntamiento 
de Villafranca. Le comenta que la reunión 
censalistas a la que han asistido los del 
pueblo y tres forasteros, no ha tenido efecto. 
Además le solicita junto con Francisco 
Lacasta, Lucas Blasco, Mosén Matías 
Andrés, Mosén Ignacio Durante y Mosén 
Domingo García que envíe la provisión de 
trigo que tenga pensada. Le comenta 
también el precio al que han de tomar el 
grano.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 42  

 

Doc. 173 

La Torre de las Villas, 27/01/1750  

Jerónimo José Hagiles escribe a Don Juan 
Agustín Mateo para comunicarle que le envía 
una arroba y media de hierro con un mozo, 

además le comenta que si el pago de lo que 
se le debe no se ha hecho antes es por que 
su padre estaba ausente y él se encontraba 
ocupado con el ganado.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 44  

 

Doc. 174 

Calatayud, 31/01/1750  

Juan Muñoz de Pamplona y Funes escribe a 
su primo, para que ordene a la persona que 
tenga en la casa de Teruel que entregue de 
su renta a Mosén Antonio Ferrer lo que debe 
al Capítulo.  

Tamaño cuartilla. Esta carta incluiría el doc. 
596. Numeración en archivo privado: Doc. 45  

 

Doc. 175 

Orihuela, 04/02/1750  

Miguel Franco escribe a don Juan Agustín 
Mateo explicándole los problemas que sufre 
su herrería por la mala calidad de la “mena” y 
la poca cantidad que se le envía; le cuenta 
que su herrería está sufriendo perjuicios 
porque hay martinetes que reciben 9 ó 10 mil 
quintales de "mena" mientras que herrerías 
como la suya reciben sólo 1000 ó 1500 
quintales; y también porque hay herrerías 
con título de martinete. Se comenta que los 
martinetes que tienen dos "baquinos" como 
el de Torres son en realidad herrerías; y que 
mientras un martinete para producir un 
quintal de hierro necesita seis de “mena” las 
herrerías lo producen por la mitad.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 46  

 

Doc. 176 

Zaragoza, 21/10/1750  

José Cuber escribe a don Juan Agustín 
Mateo, sobre negocios, comentándole que no 
se ha testificado todavía las escritura, y que 
les ha entregado el dinero que le mandó a 
Ignacio de parte de Fernando y a M. Badoriz 
de la suya; y también le comenta que tiene el 
candidato que le pidió para que trabaje como 
criado, se llama Reimundo Melendo y es 
Calatayud, es honrado, aritmético y bueno en 
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los negocios. También envía saludos para 
doña Josefa.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 47  

 

Doc. 177 

Zaragoza, 28/10/1750  

Francisco Fernández escribe a Don Juan 
Agustín para contarle que ya le han 
concedido la licencia, pero que todavía no 
sabe cual es el gasto porque el Señor Vicario 
General no estaba. También le envía la 
cuenta de la curia que le ha enviado José 
Cuber. Por otra parte le solicita que le dé otro 
trabajo a su hermano que trabaja de 
"sacador" en la mina y el sueldo es pequeño. 
Se comenta que se han tenido que despedir 
criados de las minas porque le han fallado 
dos herrerías.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 48  

 

Doc. 178 

Zaragoza, 28/10/1750  

Don José Cuber escribe a Don Juan Agustín 
Mateo para comentarle que no se han hecho 
las escrituras porque se necesita que el 
poder lo haya firmado también doña Josefa; y 
que también se necesitan recibos anteriores 
para realizar el documento de José 
Contamina. También le cuenta que el 
bordador no ido a cobrar porque todavía no 
tiene la licencia. En una anotación al margen 
se comenta que Francisco Hernández ha ido 
a buscar 6 libras y 19 sueldos, de los que  ha 
hecho un recibo.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 49  

 

Doc. 179 

Zaragoza, 1750 c. 

Juan Latasa escribe a Mosén Pedro sobre el 
cobro de censos y el cobro a los renteros. 

Tamaño cuartilla. La fecha exacta que 
aparece es 30-1-50, por lo que no podemos 
saber el año. Hay una referencia a Don Juan 
que puede hacernos pensar en Don Juan 
Agustín Mateo, y por tanto en que la fecha 

sea 1750. Numeración en archivo privado: 
Doc. 156 

 
 

Doc. 180 

Zaragoza, 17/05/1752  

Ramón Zapata escribe a Don Juan Agustín 
Mateo Fernández de Moros sobre al venta 
que ha hecho Don Miguel de Herrero de la 
Dehesa de Argente, y para solicitarle que le 
envíe un vale de 300 sueldos y que continúe 
buscando la escritura de la Dehesa. Además 
solicita a don Juan Agustín que dé su 
aprobación al matrimonio de Juan Zapata, su 
hermano, con María Josefa Galban y 
Lucindo, hija de Miguel Galban Xaca y María 
Antonia Lucindo.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 51  

 

Doc. 181 

Zaragoza, 31/05/1758  

Antonio Benito Florencia escribe a Don Juan 
Agustín Mateo para decirle que le ha 
entregado a su hermano, don José, el dinero 
para el viaje y que éste partirá mañana. 
También le envía la cuenta de lo que Don 
Valero Terrer le ha suministrado a don José, 
para que le envíe un vale a favor de don 
Valero.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 54  

 

Doc. 182 

Villafranca, 16/09/1758  

Juan José Miravete y Moya, Rector de 
Villafranca, le comunica a Don Juan Agustín 
Mateo que el Ayuntamiento de Villafranca no 
puede pagar los 50 cahíces de centeno de 
las costas de sus créditos, y que le van a 
enviar a una persona para que hable con él. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 56  

 

Doc. 183 

Villafranca, 23/09/1758 

 46



Archivo de la familia Mateo-Liñán (Ojos Negros) 

Juan Zaplana de Miravet escribe a Don Juan 
Agustín Mateo sobre el cobro de rentas y 
otros negocios. 

Tamaño cuartilla. La fecha que aparece es 
23 de Septiembre del 58, sabemos que se 
trata de 1758 porque la carta va dirigida a 
Juan Agustín Mateo. Numeración en archivo 
privado: Doc. 157 

 
 

Doc. 184 

Monasterio de Piedra, 02/09/1760  

Carta de Ochoa sobre algunos asuntos, 
donde se envía saludos a varias personas y 
se pide que le recuerden a Marqués de 
Montereal la dependencia que tiene su 
monasterio con el Señor Fiscal de Álava. 

Tamaño cuartilla. La fecha que aparece en la 
carta es 2 Septiembre del 60, podemos 
deducir que es 1760 por la referencia que se 
hace a doña Joaquina, que puede ser María 
Joaquina le esposa de Don Fernando Liñán. 
Numeración en archivo privado: Doc. 158  

 

Doc. 185 

Zaragoza, 29/05/1762 

Benito Florencia escribe a Fernando de Liñán 
para comentarle que le ha dado a Juan Gara 
el dinero que le solicita en su carta. También 
le recuerda que debe enviar la 
documentación para la "cablebación" de los 
censos. Por otra parte, le cuenta que José 
del Castillo está fuera de la ciudad, 
pero que cuando llegue le contará noticias 
sobre la herrería de Montoro y que él se las 
remitirá. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 62 

 

Doc. 186 

Peralejos, 04/06/1762 

José Magna Balora escribe a Don Fernando 
de Liñan para interceder a favor del portador 
de la carta, que tiene arrendada la herrería 
de Salvacañete, en el suministro de mena. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 63 

Doc. 187 

Calatayud, 22/07/1762  

Roque Gaspar de Meneses escribe a don 
Fernando para comunicarle que le remite el 
recibo del Procurador del convento de las 
Religiosas Dominicas de la ciudad. Y para 
pedirle que le comunique lo que debe hacer 
ya que su recomendado ya está preparado 
para tomar las órdenes. Hace referencia 
también a que don Fernando ha cedido una 
porción de su hacienda a un eclesiástico. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 64  

 

Doc. 188 

Molina, 20/10/1762  

Miguel Catalina escribe al Arcediano Antonio 
Navarro, para contarle que para vender un 
censo de la Aula de Gramática y Letras 
Menores es necesaria la licencia expresa del 
Ordinario; puesto que los Padres de San 
Felipe que se encargaron de la 
administración con la condición de que para 
vender un censo redimido se necesitara la 
dicha licencia. También ruega por el 
acomodo de Antonio. Y le pide que le diga si 
conoce a alguien en Valladolid para que le 
ayude en un asunto que debe pedirle al 
Conde de Rivadavia.  

Esta carta sería enviada después a Don 
Fernando de Liñan con la siguiente (Doc. 
189) Numeración en archivo privado: Doc. 66  

 

Doc. 189 

S.l., 24/10/1762  

Antonio Navarro de Lobera escribe a Don 
Fernando de Liñán para comunicarle que una 
vez informado por el cura de la iglesia de San 
Gil de Molina, que tiene confianza con los 
Padres de San Felipe, y sabiendo que es 
necesaria una Licencia del Ordinario, cree 
que no costará mucho conseguirla. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 68  

 

Doc. 190 

Ojos Negros, 27/12/1767 
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Carta dirigida a Pascual Serrano, Procurador 
del Juzgado de Teruel, diciéndole que se ha 
retrasado su viaje y que le manda un dinero 
para que pague a Hacienda los derechos de 
la compra del molino. 

Tamaño cuartilla. Si quien firma la carta es 
Julián Sánchez, el año sería 1767. 
Numeración en archivo privado: Doc. 537 
 

Doc. 191 

Ateca, 02/02/1773 

Fernando Bonasa responde a don Fernando 
Liñán que no puede entregar dinero en su 
nombre en Madrid, porque no tiene dinero 
disponible. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 70 

 
 

Doc. 192 

Valencia, 16/02/1773  

Fermín de Labat escribe a Don Gonzalo de 
Liñán para comunicarle que está de acuerdo 
en que le envíe una letra para pagar su 
cuenta o que si lo prefiere puede entregar el 
dinero en Zaragoza a don Jesús Bautista San 
Pau que se lo enviará a él con Pedro 
Peirolón. Además le pregunta si le va a pagar 
el dinero que entregó a Don Pedro Abexer 
para su viaje, o si debe reclamárselo al dicho 
Pedro.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 71  

 

Doc. 193 

Calamocha, 03/11/1777  

Sor María Ángela de San Ramón y Mana, 
abadesa del convento de la Purísima 
Concepción de Calamocha solicita que se le 
envíe con el correo el dinero del censal que 
ha vencido, porque lo necesita.  

Tamaño folio. Numeración en archivo 
privado: Doc. 72  

 

Doc. 194 

Daroca, 09/01/1783  

Miguel Gómez, alcalde de Báguena, escribe 
a Don Juan Antonio Mateo para comentarle 
que se encuentra en Daroca y que allí le 
reclaman al lugar de Báguena un dinero. Así 
pues le suplica que ya que tienen tratado, 
que su censo está asegurado con el rento del 
molino, les "alargue" una letra con Bernardo 
Gonzalo, con Jerónimo Catalán o con quien 
quiera; y que mañana mismo envía a una 
persona para cobrar la letra de Cariñena y 
para ajustar cuentas.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 74  

 

Doc. 195 

Molina, 10/03/1787  

Don Juan Manuel Martínez escribe a Don 
Gonzalo Liñán para decirle que ordene a su 
mayordomo en Ojos Negros que se ponga en 
contacto con la Congregación de San Felipe 
Neri para pagarle la contribución y la renta de 
un censal. Se trata de un censal que 
disfrutaba doña Felipa Maldonado entregado 
por don Fernando Liñán, y que a revertido a 
la congregación de San Felipe Neri fundada 
por Juan Benito, por muerte de la dicha 
señora el 20-11-1785. Se trataba de un 
censo de 21.000 reales de vellón con una 
pensión anual de 630 reales de vellón. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 77  

 

Doc. 196 

Zaragoza, 29/03/1791  

Domingo Cativiela contesta a Don Gonzalo 
Liñán que está equivocado; que la heredad 
que tiene en Carcenique hace 50 años que 
está en la familia de su mujer, Isabel Gumiel, 
y que está la heredó de Fernando Gumiel sin 
más carga que un censo a favor de Santa 
Clara.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 162  

 

Doc. 197 

S.l., 18— 
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Carta sobre la disminución que hacen los 
Ayuntamientos de sus capitales, para que el 
vecindario pague menos contribución. 

Tamaño folio, está muy dañado por los 
insectos. Numeración en archivo privado: 
Doc. 164 

 

Doc. 198 

Ojos Negros, 17/04/1801 

Don Gonzalo Liñán escribe a Miguel Lafuente 
para decirle que debe ponerse en contacto 
con Vicente Urquía al que ya le ha escrito 
para contarle que es lo que debe hacer para 
que no le perjudique, debe decir al alcalde 
que lleve la causa que es "zuntero" de don 
Gonzalo. Además le pide que cuide 
del ganado y de los árboles de la Laguna. 

El documento ha sido muy dañado por los 
insectos. El dicho Miguel Lafuente remite la 
carta con la contestación en el reverso, 
comentándole que no puede hacer mucho ni 
por el ganado ni por los árboles. Numeración 
en archivo privado: Doc. 86 

 
 

Doc. 199 

Teruel, 26/10/1801  

Joaquín de Lago como procurador de la 
perpetua memoria de don Pantaleón Ibáñez 
escribe a Don Fernando Liñán a Ojos 
Negros, para ver donde debe dirigirse para 
cobrar la pensión que se les debe del año 
pasado, y también la de éste que esta a 
punto de cumplir. Se pone a los pies de doña 
Pabla (Paula) y de don Gonzalo.  

Numeración en archivo privado: Doc. 89 

  

Doc. 200 

Calatayud, 04/01/1802  

Tomás Quiles Pelegrín como encargado de 
los asuntos de Pedro Mártir le comunica a 
Don Fernando Liñán que los censales que su 
casa les paga están al descubierto desde 
1797. Comenta que se ha dirigido a Mosén 
Pedro Acos que sabe se ocupa de algunos 
asuntos de la casa, pero que éste le ha 
comentado que no tiene ni facultad ni 
posibilidades para solucionar este asunto, y 

que le ha contado que el dicho don Fernando 
se ha hecho cargo de la casa y que quiere 
cumplir con sus cargos.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 90  

 

Doc. 201 

Ojos Negros / Molina de Aragón, 11/06/1802 
- 18/06/1802  

Mosén Manuel Hernández escribe a 
Francisco Sánchez para ordenarle que 
entregue a Joaquín Lasierra, un dinero que 
José Jaime, dice se encuentra en su poder, y 
que es de don Fernando Liñán. El dicho 
Francisco Sánchez reenvía la carta con la 
contestación, comentando que no entrega el 
dicho dinero porque no está en su poder.  

Tamaño folio. La carta seguramente está 
relacionada con el documento 102. 
Numeración en archivo privado: Doc. 99  

 

Doc. 202 

Campillo, 18/06/1802  

Pedro Arcos escribe a Mosén Manuel 
comentándole que no ha podido realizar 
antes las diligencias que le encomendaron 
por estar enfermo, y que las que ha realizado 
en Ibdes han sido infructuosas. Le comunica 
también que no es buena época para cobrar 
las deudas ni en Ibdes ni en Muiniesa, y que 
tendrá que conformarse con lo que se le ha 
entregado de momento. Comenta también 
que el rentero de Ibdes se ha negado a 
entregar los bienes muebles que tenía en 
custodia; y que La Raga también se ha 
negado a pagar un dinero que debía por un 
acuerdo con don Gonzalo sobre una Dehesa 
y el arriendo de la Carnicería de Ibdes.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 100  

 

Doc. 203 

Molina, 20/06/1802 

Francisco Sánchez Herranz contesta a 
Mosén Manuel Hernández que no tiene en su 
poder el dinero para despachar su letra; que 
sólo tiene una cantidad de dinero del 
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soguero, que la persona que fue a cobrar la 
letra no quiso aceptar. 

Tamaño cuartilla. Seguramente está 
relacionado con el documento 201 
Numeración en archivo privado: Doc. 102 
 

 

Doc. 204 

Hozseca, 27/06/1802  

José Jaime escribe a Mosén Manuel 
Hernández comentándole que está de viaje y 
haciendo diligencias para cobrar lo que les 
deben en Hozseca y Peralejos, lo que debe 
el Fullante en Torres, y también lo que debe 
Cabezo al Señor conde de la Florida. 
También le sugiere que hable con el amo 
para que éste acuerde con Don Miguel 
Ortilez la manera de pagar lo que les debe. 
Comenta que todas las herrerías están en la 
ruina y que no tienen dinero, ni para pagar ni 
para comprar “mena”.  

Numeración en archivo privado: Doc. 105  

 

Doc. 205 

Ibdes, 01/08/1802  

Miguel Pober escribe a Fernando Linán para 
pedirle que le dé orden a Mosén Pedro Arcos 
de que le pague el dinero que se le debe por 
la ejecución que llevó a cabo por orden del 
padre del dicho señor, a Vicente y Luis 
Beltrán, vecinos de la villa de Campillo de 
Aragón, y arrendadores de su hacienda en 
ese lugar; y que no se le pagaron porque no 
se concluyó la ejecución. Comenta que 
Miguel Lafuente le ha pagado dos pesos 
duros y que le restan por cobrar cinco pesos 
duros.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 106  

 

Doc. 206 

Zaragoza, 10/08/1802 

José Hernández escribe a su hermano 
Mosén Manuel Hernández comentándole que 
tiene en su poder siete vales que suman en 
total 1650 pesos y que al cambio se pierde 
un 19%, frente al 10% que se perdía la última 
vez que él estuvo; le dice que disponga lo 

que quiera sobre el asunto. También le 
comenta como están algunos miembros de la 
familia. 

La carta está relacionada con otras, 
(documentos 209 y 214).Numeración en 
archivo privado: Doc. 107 

 
 

Doc. 207 

Ibdes, 12/08/1802 

Juan Antonio Sanz escribe a don Fernando 
Liñán a Valencia contándole que ha 
acordado con Vicente Lázaro, el que éste 
ceda una pieza que tiene con un "treudo" que 
se le hace imposible de pagar, y que por la 
mejora de ésta se le den 155 libras. Se 
comenta que la pieza es de 8 "anegadas" 
y el "treudo" de 26 medias de trigo. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 108 

 
 

Doc. 208 

Ibdes, 12/08/1802  

Miguel Lafuente escribe a Mosén Manuel 
para que le comente al señor que no puede 
pagarle lo que le debe de la hacienda en éste 
momento, porque son malos tiempos. Le 
comenta también que no entregó los bienes 
que estaban bajo su custodia y que le pedía 
Vicente porque consideró que no debía 
hacerlo.  

Numeración en archivo privado: Doc. 109  

 

Doc. 209 

Ibdes, 12/08/1802  

Vicente Urquía escribe a Mosén Manuel 
Hernández para contarle que Vicente Lázaro, 
vecino de Ibdes, ha revendido una huerta 
que tenía a "treudo" perpetuo de Don 
Fernando. Y le comenta también que ahora 
él se encuentra en condiciones de aceptar el 
arriendo que Don Gonzalo le proponía, de 
una parte del prado de Val de Luengo. 
Comenta que el "treudo" que tenía Vicente 
Lázaro era con un cargo de 26 medias de 
trigo y 22 medias de renta, y que lo ha 
revendido por un precio de 155 libras que 
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pagará Juan Antonio Sanz. Y que por su 
parte él pagará por el "treudo" perpetuo 28 
medias de trigo cada año, quedando libre dos 
años.  

Numeración en archivo privado: Doc. 110 

 

Doc. 210 

Orihuela, 17/08/1802  

Miguel Franco escribe a Mosén Manuel 
Hernández diciéndole que no puede recibirle 
en Barcelona con el dinero que le pide. 
También le comenta que el alcance de las 
"meneras" de este año va a ser poco. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 111  

 

Doc. 211 

Zaragoza, 24/08/1802 

José Hernández escribe a su hermano 
contándole que no ha enviado los vales a 
Valencia porque perdían un 20%, que los ha 
cambiado al 18%; y que le ha enviado un 
dinero a Don Fernando y se ha 
quedado otra parte esperando sus noticias 
para enviárselo también a don Fernando o 
remitírselo a él. Envía saludos para la señora 
y los señoritos. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 112 

 
  

Doc. 212 

Molina, 28/08/1802  

Pedro Martín y Vallejo le comunica a Mosén 
Manuel Hernández a Ojos Negros que ha 
hecho las diligencias necesarias para 
conseguir una letra para Barcelona; y que los 
Señores Zoyes se han ofrecido para hacer 
todo lo que sea necesario y para ello les ha 
enviado un dinero.  

Numeración en archivo privado: Doc. 113  

 

Doc. 213 

Molina, 05/09/1802  

Pedro Martín y Vallejo escribe a Mosén 
Manuel Hernández para contarle que no hay 

novedad en los pagos, y que preparará la 
letra para Madrid a favor de Josefa López de 
Mendirrogueta. También le comenta que no 
ha sido posible lograr la letra para Barcelona. 
Le comenta también que se encuentra en 
casa de Juan de Las Heras.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 114  

 

Doc. 214 

Ibdes, 18/09/1802  

Juan Antonio Sanz escribe a Mosén Manuel 
Hernández para contarle que Vicente Lázaro 
le reclama que le pague por el "treudo" que 
revendió al señor; y que según le dijo el 
mayordomo de éste, es Miguel Lafuente 
quien debe pagar aunque él lo niega. 
También le comenta que Vicente Urquía le 
ha dicho que venda la lana para pagar, pero 
la lana ya ha sido vendida por Mosén Pedro 
Arcos. Así pues le suplica que le diga como 
se ha de pagar a Vicente Lázaro y si debe 
entregar la lana a Mosén Pedro. Comenta 
que se dirige a él porque don Fernando no 
vuelto de Valencia y no quiere molestar a 
doña Paula.  

El documento está relacionado con los 
documentos 206 y 209. Numeración en 
archivo privado: Doc. 115  

 

Doc. 215 

Zarejas, 30/01/1802  

Antonio Melitón Sanz y Antonio Felipe Andino 
escriben a Don Gonzalo Liñán para 
comentarle que no han podido entregarle a 
José Jaime el vale que le prometieron porque 
el sujeto que debía entregárselo lo ha 
remitido a Madrid para su revocación. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 117  

 

Doc. 216 

Ibdes, 12/08/1802  

Juan Antonio Sanz escribe a Mosén Manuel 
a Ojos Negros para pedirle que Don 
Fernando le deje un "treudo" por el mismo 
precio que lo tenía su antecesor.  
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En la carta no aparece el año, pero podemos 
suponer que se trata de 1802 puesto que hay 
cartas de ese año con el mismo remitente, el 
mismo destinatario y sobre el mismo tema. 
Numeración en archivo privado: Doc. 166  

 

Doc. 217 

S.l., 1802  

José Jaime, mayordomo de don Fernando, 
vecino de Ojos Negros, se compromete a 
pagar a Vicente Lázaro, vecino de Ibdes, un 
dinero por una Huerta en el dicho lugar de 
Ibdes, por manos de Juan Antonio Sanz. 

 Numeración en archivo privado: Doc. 173  

 

Doc. 218 

Molina, 14/12/1805  

José López Prado como ministro de la 
Congregación de San Felipe Neri de Molina 
reconoce haber recibido de Doña Paula Dolz 
de Espejo, vecina de Ojos negros, 570 reales 
de vellón, por la pensión anual que su casa 
les paga.  

Numeración en archivo privado: Doc. 122  

 

Doc. 219 

Calamocha, 30/10/1807 

La abadesa del convento de Calamocha, Sor 
María Juana de San Jerónimo y Agreda le 
pide a Doña Paula Dolz que le entregue al 
"dador" el dinero de los censos vencidos. 

Aparecen restos de un sello. Numeración en 
archivo privado: Doc. 123 

 

 

Doc. 220 

Ojos Negros, 28/10/1843  

Carta dirigida a Antonio Garibaldi sobre la 
gestión de la Masada; sobre lo que el Villén 
debe entregar de la cosecha, y que dice que 
no puede porque lo necesita; y también que 
el médico no se ha querido ir a vivir allí, y que 
va a intentar convencer al boticario. Se 
comenta que el dicho Villén llegó a un 
acuerdo con el Señor Pascual Sebastián de 
Liñán, que el remitente no conoce.  

Numeración en archivo privado: Doc. 124  

 

Doc. 221 

Teruel, 03/05/1821 

 
Carta dirigida a Pascual Sebastián Liñán por 
Juan de Mata Sánchez hablándole sobre el 
conflicto que tienen con Carlos Rivera sobre 
el ganado. 

Tamaño cuartilla. Parece que la carta se 
envío a Miguel Plumed en Teruel. 
Numeración en archivo privado: Doc. 567 
 

 

Doc. 222 

Zaragoza, 1824  

Pedro Nogues escribe a Juan de Mata 
Sánchez para decirle que están listos los 
encargos de Pascual y que los enviará 
cuando pueda.  

La fecha que aparece en el documento es 
Enero del 24, sabemos que se trata de 1824 
porque va dirigida a Juan de Mata. 
Numeración en archivo privado: Doc. 651  

 

Doc. 223 

El Pobo, 08/05/1829 

Carta dirigida a Juan de Mata Sánchez por 
Rafael Gonzalo diciéndole que no puede 
enviarle el ganado que le prometió y tampoco 
el dinero. 

Tamaño cuartilla, lleva un pequeño lacre. 
Numeración en archivo privado: Doc. 568 
 

 

Doc. 224 

Zaragoza, 18/03/1833  

Copia de la carta enviada por Francisco 
Jiménez de Bagües, desde la Intendencia de 
Aragón, al Justicia del lugar de Ojos Negros 
para comunicar que se ha desestimado la 
denuncia que presentó Pascual Villa y sus 
asociados contra Don Fernando Liñán. Se 
cuenta que Fernando Liñán a acudido a la 
Inspección de Minas para manifestar que el 
terreno del Cerro del Águila es propiedad 
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suya, porque lo ha comprado a la Corte; y 
que el Consejo de Hacienda, por la Junta de 
Comercio, Moneda y Minas ha ordenado que 
se respete esa propiedad.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 194  

 

Doc. 225 

Setiles, 19/06/1833  

Francisco Garco escribe a Manuel, Mayoral 
de las Minas, para decirle que debe 
comparecer en el Ayuntamiento para 
presentarse como mayoral y que si no lo 
hace será llevado por la fuerza.  

Tira de papel Numeración en archivo privado: 
Doc. 196  

 

Doc. 226 

Ojos Negros, 18/10/1833 

Los miembros del Ayuntamiento de Ojos 
Negros certifican que han embargado el 
producto de las "meneras" propiedad de 
Fernando Liñán, porque este señor no ha 
pagado la contribución del 2º y 3º 
trimestre; y que se lo han comunicado al 
procurador de éste señor, Tomás 
Calamache.  

Se trata de una copia. Tamaño folio. 
Numeración en archivo privado: Doc. 198 
 

 

Doc. 227 

Ojos Negros, 19/11/1840  

Pedro Pablo Bernad, sindico, contesta al 
Señor Alcalde Constitucional de Ojos Negros, 
acerca del requerimiento sobre la cuadra que 
está construyendo en los terrenos de Mierla 
diciendo que esos terrenos son suyos porque 
los ha comprado al pueblo y pidiendo que 
habrá un expediente para mayor claridad del 
asunto.  

Hay numerosas manchas de tinta. 
Numeración en archivo privado: Doc. 148  

 

Doc. 228 

Ojos Negros, 07/01/1840  

Juan de Mata Sánchez escribe a Fernando 
Sebastián Liñán comentándole como van los 
negocios y sobretodo como van las 
"meneras". Se comenta que las "meneras" 
tienen dificultades.  

Numeración en archivo privado: Doc. 201  

 

Doc. 229 

Zaragoza, 10/10/1840  

Pascual Liñán escribe a Juan de Mata 
Sánchez para comentarle que no puede 
confirmarle en su puesto de mayordomo 
como le pide, porque eso le corresponde a su 
cuñada doña Felipa Lázaro, como viuda y 
usufructuaria de los bienes de su hermano. 
Le pide que se encargue de que el proceso 
que tenía su hermano con la Diputación no 
se cubra con la venta del ganado, puesto que 
como bienes libres los herederos del ganado 
serían los hermanos del difunto. Pascual 
Liñán agradece el pésame por la muerte de 
su hermano, Fernando; y también por la 
información de la casa y la hacienda que le 
ha enviado.  

Numeración en archivo privado: Doc. 202  

 

Doc. 230 

Ojos Negros, 23/10/1840  

Don Juan de Mata Sánchez escribe a Doña 
Felipa Lázaro lamentando la muerte de Don 
Fernando, y comentándole que como no se 
le ha comunicado con certeza la muerte del 
dicho señor se ha puesto a las órdenes de 
Don Pedro Romero. Le informa también de 
como está la casa y como van los negocios. 
Además le comenta que no está bien 
informado sobre lo que pagan los renteros; y 
algunos otros asuntos de negocios, como lo 
que se ha cobrado, los asuntos de 
“meneras”, la lana que se ha vendido, el 
ganado,... 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 203  

 

Doc. 231 

Madrid, 23/04/1849 

Pascual Sebastián Liñán escribe a Juan de 
Mata Sánchez para encargarle que le 
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entregue un dinero al Rector de Peracense, 
Manuel Hernández, en nombre de José 
Clavero, vecino del mismo lugar, dinero que 
éste le ha entregado a su hijo Gonzalo. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: d. C. 449 

 

Doc. 232 

Valencia, 05/03/1841 

Doña Felipa Lázaro escribe a su primo 
Carlos contestándole que es un escándalo el 
embargo de su ganado que ha hecho el 
Ayuntamiento de Ojos Negros alegando que 
deben contribución, lo cual no es cierto. Le 
comunica que su hermano Pascual va a 
pasar por el lugar y le pide que retenga un 
dinero. También le comenta que podría 
quedarse con la parte del ganado que les 
corresponde. 

Se trata de una copia de la carta original. 
Numeración en archivo privado: Doc. 150 

 
 

Doc. 233 

Nuevalos, 26/03/1841  

El Justicia de la Alcaldía de Nuevalos, 
Pascual Sanz, escribe al alcalde de Ojos 
Negros para pedirle que comunique a don 
Fernando Liñán o a su mayordomo que el Sr. 
Intendente ha presentado un despacho sobre 
un descubierto en el Monasterio de Piedra y 
que si no comparece recaerán sobre él las 
costas.  

Tamaño cuartilla. Estaría relacionado con las 
cartas siguientes, (doc. 151 y 153). 
Numeración en archivo privado: Doc. 151  

 

Doc. 234 

Nuevalos, 27/07/1841  

Manuel de Labeada, Comisionado Ejecutor 
por el Intendente de la Provincia de 
Zaragoza, escribe para que se notifique a 
Don Fernando Liñán o a su mayordomo que 
debe presentarse en el plazo de 24 horas 
con la carta de pago de lo que adeuda a la 
provincia, y que sino lo pondrá en 
conocimiento del Intendente y del Jefe 
Político.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 152  

 

Doc. 235 

Ojos Negros, 02/04/1841  

Don Juan de Mata Sánchez escribe a Don 
Pascual Sebastián par decirle que le envía 
una copia de lo que le ha remitido el alcalde; 
y también que el Alcalde le ha reclamado el 
primer trimestre de contribución. Le envía 
recuerdos para la familia.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 205  

 

Doc. 236 

Madrid, 10/04/1841  

Pascual Sebastián Liñán escribe a Don Juan 
de Mata Sánchez para pedirle que se 
encargue de conseguir una prórroga del 
alcalde de Nuevalos para pagar lo que su 
hermano debía al Monasterio de Piedra. Le 
comenta también que le envía un recibo de 
2000 sueldos de los Condes de Villariezo y 
Murillo, y un poder para que administre sus 
asuntos; y le pide que comunique al alcalde 
que debe abonarle el pago de contribución 
que se le debe a él y a su hermana política. 

Tamaño cuartilla Numeración en archivo 
privado: Doc. 207  

 

Doc. 237 

Ojos Negros, 20/04/1841 

Juan de Mata Sánchez escribe a Joaquín 
Pérez comentándole que no puede pagar al 
carpintero y que está esperando carta del 
señor para poder hacerlo; además de 
comentarle otros asuntos. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 210 

 
 

Doc. 238 

Madrid, 24/04/1841  

Pascual Sebastián Liñán escribe a Juan de 
Mata Sánchez diciéndole que le envíe todo la 
información sobre sus negocios, y le ratifica 
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todo lo que le ha comentado en cartas 
anteriores. Le pide también que le envíen las 
medidas de una estampa.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 212  

 

Doc. 239 

Madrid, 05/05/1841  

Pascual Sebastián de Liñán escribe a Juan 
de Mata Sánchez pidiéndole que le escriba 
confirmándole que recibe sus cartas porque 
su silencio le hace pensar que sus correos 
están siendo interceptados. El remitente 
recuerda lo que le ha contado y enviado en 
cartas anteriores.  

Tamaño cuartilla, escrito en horizontal. 
Numeración en archivo privado: Doc. 214  

 

Doc. 240 

Ojos Negros, 07/05/1841  

Juan de Mata Sánchez escribe a Pascual 
Sebastián Liñán contándole que en el lugar 
que tenían hablado sobre la existencia de 
mineral hay jornaleros, y que sospecha que 
quien ha revelado el secreto es el señor 
Romero. Le dice además que sobre el asunto 
de Don Carlos no puede contarle nada.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 215  

 

Doc. 241 

Madrid, 08/05/1841  

Carta de Don Pascual Sebastián Liñán a 
Juan de Mata Sánchez pidiéndole que le 
informe detalladamente sobre varios asuntos, 
entre ellos de las “meneras”, y también 
ordenándole varios pagos y asuntos. 
Destacan entre los temas tratados, la orden 
para que el mayoral se encargue de que los 
"menaqueros" se turnen los días festivos 
para vigilar que no se robe “mena”; y la 
petición de información sobre porque no se 
envía "mena" a la fábrica de su pariente 
Bruno Jordana a la Almunia.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 216  

 

Doc. 242 

Madrid, 11/05/1841  

Carta escrita por Don Pascual Sebastián 
Liñán a Juan de Mata Sánchez dándole 
ordenes sobre diversos asuntos; destacando 
el asunto del ganado con Rivera, y el de las 
"meneras". Le comunica que le envía la carta 
que Ribera le escribió a su hermana, Felipa, 
y la minuta de la que ésta le contestó; 
además de la carta en que la dicha Felipa 
deja los asuntos de la familia en sus manos. 
También le comenta que no vaya a 
Torrelacárcel hasta que ese asunto se 
resuelva, y que mientras se ocupe de lo que 
necesita D. Joaquín Pérez el "medianero", 
Pascual Herrero. Por otra parte le comunica 
que le ha enviado dinero a Pedro Romero 
para que pague al tendero y a Capis, el 
mayoral.  

Tamaño cuartilla, no se comprende bien 
porque hay partes dañadas por los insectos. 
Numeración en archivo privado: Doc. 218  

 

Doc. 243 

Ojos Negros, 14/05/1841  

Juan de Mata Sánchez escribe a don 
Pascual Liñán contestándole a varios 
asuntos; entre ellos hace referencia al asunto 
del ganado con el señor Rivera. Le informa 
de que le envía el auto dictado por el juez, 
Francisco Penen y Penen, (doc. 591). 
También le comenta en la posdata que se ha 
llevado a Teruel "mena" de la que sale 
enfrente de Las Salinas. Tamaño cuartilla. 
Numeración en archivo privado: Doc. 220  

 

Doc. 244 

Ojos Negros, 17/05/1841  

Juan de Mata Sánchez escribe a Pascual 
Sebastián Liñán comentándole varios 
asuntos de la casa, de la cosecha y de 
algunos asuntos relacionados con las minas. 
El remitente le comenta a su señor que el 
juez, Francisco Penen y Penen, es de 
Requena, y lo conoce de cuando fue Capitán 
General de Castilla la Nueva. Por otro lado le 
comenta que sospecha que el encargado del 
correo es de los que quieren explotar las 
minas. También le comenta que no van a 
buscar "mena" de la herrería de Doña Pilar, 
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seguramente porque se abastecen de las 
minas del Conde.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 222  

 

Doc. 245 

Ojos Negros, 24/05/1841 

Carta dirigida a Don Pascual Sebastián Liñán 
comentándole varios asuntos; entre ellos que 
es necesario que envíe la carta de traspaso 
de intereses para el expediente del asunto 
del ganado pues en la Subdelegación el 
expediente va a nombre de doña Felipa. Se 
comenta también lo que ha hecho con el 
dinero entregado por Romero, y las 
necesidades que tienen el "mediero" de 
Torrelacárcel. 

Tamaño cuartilla. Por el tipo de carta 
seguramente el remitente sería Juan de Mata 
Sánchez. Numeración en archivo privado: 
Doc. 223 

 
Doc. 246 

Madrid, 26/05/1841  

Pascual Sebastián de Liñán escribe a Juan 
de Mata Sánchez ordenándole lo que debe 
hacer con los asuntos de la casa. Le dice que 
ha llevado bien el asunto para expulsar a los 
intrusos como Maranle y Martínez, y lo que 
podía haber usado para hacerlo. También le 
dice que le dé las gracias a Francisco Penen 
y Penen. Y que envíe a Capis a reconocer la 
Pardina de la Herrera para ver que mineral 
se puede extraer y como evitar que vuelvan a 
penetrar intrusos. Por otra parte le dice que 
vaya a ver a Antón, el de las minas del 
Conde, para que le preste un dinero que el 
mismo entregará al Conde.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 224  

 

Doc. 247 

Madrid, 31/05/1841  

Pascual Sebastián Liñán escribe a Juan de 
Mata Sánchez hablándole sobre el asunto del 
ganado de Rivera; y de la cesión que doña 
Felipa le ha hecho de las rentas del usufructo 
de sus mayorazgos. El dicho señor ordena 
también que le pida dinero a Antón, el de las 

minas del Conde, y que si puede pague lo 
que se debe; también que comunique a 
Pascual Herrero que no es posible entregarle 
el dinero que necesita.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 225  

 

Doc. 248 

Ojos Negros, 08/06/1841 

Don Juan de Mata Sánchez escribe a Don 
Pascual Sebastián Liñán informándole sobre 
lo que Capis ha visto en las minas, y que 
parece que el mineral que hay es carbón. 
Además de otros asuntos le dice que le envía 
la cuenta de las " meneras", y le habla del 
asunto del ganado de Rivera. 

Tamaño cuartilla. Parece que esta carta es el 
documento definitivo, cuyo borrador o minuta 
es la carta siguiente, (doc. 249). Numeración 
en archivo privado: Doc. 226 

 
 

Doc. 249 

Ojos Negros, 08/06/1841 

Don Juan de Mata Sánchez escribe a Don 
Pascual Sebastián Liñán informándole sobre 
lo que Capis ha visto en las minas, y que 
parece que el mineral que se extrae es 
carbón. Además de otros asuntos le envía la 
cuenta de las " meneras", y le habla del 
asunto del ganado de Rivera. También le 
comunica que va a marchar a Albarracín ha 
hablar con el juez. 

Tamaño cuartilla. El documento es casi 
idéntico al anterior, (doc. 248). Numeración 
en archivo privado: Doc. 227 

 

Doc. 250 

Madrid, 12/06/1841  

Don Pascual Sebastián Liñán escribe a Don 
Juan de Mata Sánchez, dándole ordenes 
sobre varios asuntos de negocios. Le dice 
que le pida dinero a Antón, arrendador de las 
minas del Conde, para entregárselo a Don 
Joaquín Pérez; y también le comenta que ha 
recibido el recibo de lo que se le ha 
entregado a Miguel Garzán, y que ese mismo 
dinero se lo ha enviado con don José Lázaro. 
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Por último le pide que no haga nada con 
respecto a los mineros intrusos hasta que él 
se lo mande.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 228  

 

Doc. 251 

Madrid, 16/06/1841  

Don Pascual Sebastián Liñán escribe a Juan 
de Mata Sánchez dándole ordenes sobre 
varios asuntos. Le comenta que le va a 
enviar el oficio para que haga una copia y se 
lo remita al alcalde. También que le envía la 
carta que Don Carlos Rivera le envío a su 
hermano por si la necesita. Por otra parte le 
pide que le informe sobre los progresos en la 
Pardina de la Herrera; y también que le diga 
a Antón que le entregará el dinero al Conde.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 230  

 

Doc. 252 

Ojos Negros, 06/07/1841 

Carta dirigida a Don Pascual Liñán donde se 
le cuenta como va el asunto que tienen con 
el Ayuntamiento, y también el del ganado. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 233 

 
Doc. 253 

Valencia, 12/07/1841  

Antonio Garibaldi escribe a Juan de Mata 
Sánchez para que entregue las llaves de la 
casa de Doña Felipa a Ramón Valero, 
escribano real, o a su esposa, Manuela 
Casas, a quienes se la han arrendado. Le 
dice también que haga un inventario de los 
muebles y se lo envíe a Pedro Romero. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 234  

 

Doc. 254 

Ojos Negros, 12/07/1841  

Juan de Mata Sánchez escribe a Don José 
Soto, diciéndole que le envía la carta de 
Rivera para que la examine, y que pronto irá 

a donde él se encuentra. El dicho José Soto 
responde en la misma carta, diciendo que ha 
examinado la carta de Carlos Rivera.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 235  

 

Doc. 255 

Calatayud, 11/08/1841  

Gregorio Acero se dirige a una persona cuyo 
nombre no conoce para pedirle que en caso 
de que Don Pascual Sebastián Liñán y el 
señorito Gonzalo decidan visitar sus 
mayorazgos los reciba.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 237  

 

Doc. 256 

Calamocha, 01/09/1841  

Félix Rubio escribe a Juan de la Mata 
pidiéndole que envíe testigos y pruebas para 
el asunto del ganado. Le pide testigos y 
pruebas que demuestren la posesión de 
Doña Felipa del ganado antes de que fuera 
tomado por el Ayuntamiento de Ojos Negros, 
y también de que ese ganado es el que 
Benedicto vendió a Don Carlos.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 238  

 

Doc. 257 

Torrelacárcel, 22/09/1841  

Gonzalo Fernando de Liñán escribe a Juan 
de Mata dándole órdenes y comentándole 
varios asuntos de parte de su padre. El dicho 
señor dice que si alguno de los renteros le ha 
entregado trigo bueno, lo tenga listo para que 
se lo lleven. También le comenta el asunto 
de las tablas, el nombramiento de mayoral, la 
tasación de los muebles y la casa, además 
de hablarle sobre la compra de baldosas. Por 
otro lado le comenta que le envía el cesto 
con la ropa sucia.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 239  
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Doc. 258 

Madrid, 08/11/1841 

Don Pascual Liñán escribe a Juan de Mata 
Sánchez comentándole como deben hacerse 
las obras en la casa. En la posdata le pide 
que le encargue a Blas un presupuesto para 
el arreglo de la casa. 

 
Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 242 

 

 
Doc. 259 

Ojos Negros, 11/11/1841 

Pedro Romero, apoderado de doña Felipa 
Lázaro, manifiesta haber entregado a José 
Monzón unas fanegas de cereal para que la 
use como simiente en la hacienda que tiene 
arrendada de ésta señora. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 243 

 

 
Doc. 260 

Ojos Negros, 23/11/1841 

Juan de Mata Sánchez escribe a Don 
Pascual Sebastián Liñán hablándole de 
negocios; destaca un comentario sobre la 
gestión de las "meneras". También le 
comenta que un ventero de Cella le ha 
pedido que se le adelante cereal. Por otra 
parte le dice que María le manda decir a Don 
Gonzalo que hacen falta mantas. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 244 

 
 

Doc. 261 

Madrid, 24/11/1841  

Don Pascual Sebastián Liñán escribe a Juan 
de Mata dándole órdenes sobre el manejo de 
sus negocios, y arriendos. El dicho señor 
comenta cuales deben ser las condiciones 
del arriendo con su mediero; y le dice que 
debe hacer un inventario de las mulas que se 
han llevado al mediero de Torrelacárcel y a 
Villén. También le comenta que le adjunta el 

recibo del dinero que se le ha entregado al 
Marqués de Villanueva de Duero por cuenta 
de Antonio Herranz.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 245  

 

Doc. 262 

Madrid, 29/11/1841  

Don Pascual Sebastián Liñán escribe a Juan 
de Mata Sánchez contestándole a sus cartas 
de negocios. Le comenta lo que piensa sobre 
dejarle la casa al mediero a cambio de que 
ceda la suya; y le pide información sobre lo 
que pueden valer unas mantas. Por otra 
parte comenta que se alegra de que las 
minas vayan bien, y le pide que le dé las 
gracias a Miguel, el Mayoral, y también que 
le parece bien que haya colocado a su 
hermano Bernardo. Por último le dice como y 
dónde deben colocarse los cerrojos hechos 
en Monreal.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 246  

 

Doc. 263 

Calamocha, 01/12/1841 

Tomás Aberger escribe a Juan de Mata 
Sánchez pidiéndole que envíe un dinero que 
necesita para pagar las cuentas. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 247. 

 
Doc. 264 

Madrid, 13/12/1841  

Pascual Sebastián Liñán escribe a Pascual 
Herrero negándole que pueda hacerse cargo 
del parador y de la hacienda que tiene en el 
lugar. Le comenta también algunos asuntos 
sobre el manejo de la hacienda y del parador. 
Además lo reprende porque el año pasado 
dejó parte de la hacienda sin sembrar. El 
documento es una copia del documento 
original.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 249  
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Doc. 265 

Ojos Negros, 13/12/1841  

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez sobre los negocios de la casa. 
Le comenta las peticiones que le ha hecho 
Pascual Herrero, y también le dice que no 
proceda al arriendo del parador (de 
Torrelacárcel) si el arrendador no acepta que 
se queden con el estiércol. Le pide también 
que siga investigando sobre los muebles que 
han desaparecido de su casa; y que 
compruebe en el censo de Villarquemado 
que la escritura que ha presentado el cura de 
Torrelacárcel esté al corriente y si no, que la 
pague. Por último le comenta que ha llegado 
su hijo político, Antonio Herraz, y le agradece 
el cesto con longanizas que le han enviado 
con él.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 250  

 

Doc. 266 

Ojos Negros, 21/12/1841  

Don Juan de Mata Sánchez escribe a Don 
Pascual Sebastián Liñán comentándole como 
van los negocios de la casa. Entre los 
asuntos que se comentan entre apoderado y 
señor, están el precio de unas mantas, el 
asunto del parador y el estiércol, el arriendo 
de la dehesa de Mierla, el de la escritura de 
un censal, y la administración de las 
"meneras" y la lista de gastos.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 251  

Doc. 267 

Madrid, 19/12/1841 

Don Pascual Sebastián de Liñán escribe a 
Juan de Mata Sánchez sobre varios asuntos 
de negocios. También le reclama que tarde 
tanto en contestar a sus cartas, y que cuando 
lo hace no le informe lo suficiente sobre los 
asuntos de la casa, y que haga las cosas sin 
su consentimiento como lo ha hecho en el 
arriendo del parador de Torrelacárcel. Por 
otra parte le pide que ponga en un lugar 
donde se conserven bien los papeles de la 
casa. Le comenta el asunto de la compra de 
jergones y mantas para el parador, y del 
arriendo de unas fincas en Torrelacárcel. 
También le ordena que se ocupe del asunto 

de la contribución con el Ayuntamiento. Le 
comenta también que ha hecho lo correcto 
quedándose con la dehesa de Mierla. 
En la posdata le pide que se informe sobre 
como está en ese concejo la Capellanía 
fundada en 1663 por Juan Mateo López y 
Catalina Lario. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 252 

 

Doc. 268 
 

Calamocha, 11/07/1841  

Carta de Joaquín Díaz de Tejada a Juan de 
Mata Sánchez, en la que le comunica que le 
ha entregado a Tomas Abejer, su procurador, 
un dinero para que pague lo que le debía al 
escribano Manuel Cortes.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 573  

 

Doc. 269 

Torrelacárcel, 07/01/1842 

Carta dirigida a don Pascual Sebastián Liñán 
en contestación a sus cartas. En ella se 
explica porque se ha procedido al arriendo 
del parador de Torrelacárcel, y otros asuntos 
relacionados con la gestión de la casa. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 254  

 

Doc. 270 

Madrid, 12/01/1842  

Pascual Sebastián Liñán escribe a Juan de 
Mata Sánchez reprendiéndole por lo mal que 
está llevando sus asuntos, sobre todo el 
asunto del parador de Torrelacárcel; y por lo 
mal informado que lo tiene. El dicho señor le 
dice lo que debe hacer en el asunto del 
parador; y le reclama haber contratado otro 
"menaquero"; también le reclama no haberse 
ocupado del asunto de la contribución, entre 
otras cosas. Por otro lado le pide que rece 
por su primo el Conde de La Florida que ha 
fallecido, y le que salude a algunas personas.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 255  
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Doc. 271 

Ojos Negros, 21/01/1842 

Carta dirigida a Don Pascual Sebastián Liñán 
comentándole como se están llevando los 
asuntos de la casa; sobretodo el asunto del 
parador. Se le pregunta si los herederos de 
Capis (el mayoral) pueden vender una casa o 
sí ésta de es de su propiedad. Por otra parte 
se le informa de como va el asunto 
de la contribución, que lo que se debe no es 
tanto como se pensaba. También se le 
cuenta quienes ocupan cargos en el pueblo. 
Y por último, cuales son las utilidades de las 
"meneras". 

Tamaño cuartilla. La carta no está firmada 
pero sería remitida por Juan de Mata 
Sánchez. Numeración en archivo privado: 
Doc. 256. 

 
Doc. 272 

Ojos Negros, 22/01/1842 

Juan de Mata Sánchez contesta a Pedro 
Noguer que en cuanto pueda cumplirá sus 
recados. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 257 

 
Doc. 273 

Madrid, 31/01/1842  

Don Pascual Sebastián Liñán escribe a Juan 
de Mata Sánchez comentándole varios 
asuntos de negocios. Le comenta entre otros, 
el tema del parador de Torrelacárcel, el de 
los herederos de Capis, el del pago de la 
contribución para el que deben vender el 
trigo que tienen en Teruel; y el asunto del 
pago de lo que se debe en la capellanía de 
Torrelacárcel.  

Numeración en archivo privado: Doc. 258  

 

Doc. 274 

Madrid, 07/02/1842  

Carta de Pascual Sebastián Liñán 
contestándole a Juan de Mata Sánchez a sus 
cartas de negocios. Le comenta que ha 
recibido la cuenta del cerrajero, al que hay 
que decir que se le pagará como acordó su 
primo, José Mateo. También le repite lo que 

debe hacer sobre la contribución; y le pide 
que guarde un poco de nieve en la nevera. 
Por último le solicita que envíe las cuentas de 
los últimos meses.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 259  

 

Doc. 275 

Madrid, 14/02/1842  

Pascual Sebastián Liñán contesta a las 
cartas sobre los asuntos de la casa de Juan 
de Mata Sánchez. El dicho señor reclama a 
su apoderado por haber perdido en el asunto 
del ganado, y le comenta asuntos 
relacionados con el arreglo de la casa de 
Torrelacárcel. También le ordena que pague 
la contribución, siempre que se le rebajen lo 
que se les a impuesto a las "meneras" 
porque está seguro de que ni las del Conde 
de Bornos, ni las de Setiles pagan. Por último 
le dice que le solicite al Intendente de la 
Provincia que saqué a remate los censos. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 260  

 

Doc. 276 

Madrid, 18/02/1842  

Pascual Sebastián Liñán escribe a Juan de 
Mata Sánchez sobre asuntos de negocios. 
Entre otras cosas le cuenta que ha recibido 
una carta de Pedro Pablo Bernad contándole 
que él compró el terreno de Mierla al 
Ayuntamiento, y que por tanto el responsable 
es el vendedor; le pide que no haga nada 
sobre ese asunto mientras se informa.  

Tamaño cuartilla, conserva el lacre. 
Numeración en archivo privado: Doc. 261  

 

Doc. 277 

Madrid, 02/03/1842  

Pascual Sebastián Liñán escribe a Juan de 
Mata Sánchez comentándole que le van 
enviar algunas cosas de Zaragoza. Le 
comenta que de las cosas que le envíen 
debe dejar las mejores para la casa de Ojos 
Negros y el resto enviarlas a la de 
Torrelacárcel para el uso de los renteros.  
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Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 262  

 

Doc. 278 

Madrid, 09/03/1842  

Carta de Pascual Sebastián Liñán dirigida a 
Juan de Mata Sánchez hablándole sobre 
varios asuntos de la administración de la 
casa. El dicho señor Pascual comenta que ha 
recibido las cuentas sobre el arreglo de la 
casa, y sobre lo producido y gastado en las 
"meneras". Le comenta también que su 
hermano Tejada le enviará pronto la ropa. 
Por otra parte le comenta que ha hecho bien 
en pedir que se rebaje la contribución de la 
masada del Ustal sobre la que está fundado 
el censo de Felipe Neri de Molina. Además le 
ordena que pague el censo de 1841 y que 
pida que le rebajen el de 1842. Por último le 
informa de que ha guardado la carta del 
Marqués de La Hoz.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 264  

 

Doc. 279 

Madrid, 24/03/1842  

Pascual Sebastián de Liñán escribe a Juan 
de Mata Sánchez sobre la administración de 
la casa. Le ordena que mantenga en su 
poder las escrituras de un censo hasta que él 
pueda revisar su archivo. Le encarga también 
que le conteste a José Martínez, hijo de 
Capis, que puede vender la casa y que él se 
quedará con la mitad de su valor. Le ordena 
que se ocupe de lo que le pide su mediero, 
Pascual Herrero, y sobretodo de que Ramón 
Hernández les entregue la paja que les 
prometió. Además le ordena que pague el 
último trimestre de contribución al 
Ayuntamiento, y que se encargue de 
hacerles ver lo poco que producen las 
"meneras".  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 265  

 

Doc. 280 

Madrid, 08/04/1842  

Pascual Sebastián de Liñán escribe a Juan 
de la Mata Sánchez sobre la gestión de sus 

bienes. Le comenta entre otras cosas 
algunos asuntos sobre el parador y el 
mediero de Torrelacárcel, y lamenta que no 
se hayan terminado las obras de la casa de 
ese lugar. También le pide que le informe 
sobre las "meneras" y sobre las relaciones 
con las herrerías de su prima, Pilar Oset; y 
que le recuerde a Romero que le envíe lo 
que le corresponde de las colegiaturas.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 267  

 

Doc. 281 

Ojos Negros, 12/04/1842 

Carta dirigida a Pascual Sebastián Liñán 
comentándole diversos asuntos sobre sus 
negocios. Parece la respuesta de Juan de 
Mata Sánchez a la carta anterior (doc. 280), 
comentando los asuntos del parador y del 
mediero de Torrelacárcel, del pago de la 
contribución, y del precio del trigo. Además 
de comunicarle a Don Pascual el pacto que 
han hecho el arrendador de las minas del 
conde de Bornos y el de las de Setiles, y 
también que no pueden llevar "mena" a la 
herrería del Chorro por culpa de la nieve. 
También le comenta que ha dejado usar la 
nevera al Ayuntamiento. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 268 

 
Doc. 282 

Madrid, 14/04/1842 

Carta de Don Pascual Sebastián Liñán 
contestando a Juan de Mata Sánchez. Le 
comenta por un lado que ha tenido un hijo, y 
por otro que le envía una diploma para el 
mayoral de las "meneras". 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 269 

 

Doc. 283 

Madrid, 20/04/1842  

Carta de Don Pascual Sebastián Liñán 
dirigida a Juan de Mata Sánchez 
encargándole algunos asuntos de negocios. 
Entre otros le comenta algunos temas sobre 
el pago de la contribución y de la anualidad 
de la congregación de San Felipe Neri de 
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Molina. También le comenta que es el 
mediero de Torrelacárcel, Pascual Herrero, 
quien debe encargarse de limpiar la acequia 
y escardar los trigos mientras que él se debe 
encargar de pagar una parte de la alfarda. 
Además le comenta algunos asuntos sobre el 
parador, y su opinión sobre el trato hecho 
entre Antón y el de Setiles.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 270  

 

Doc. 284 

Ojos Negros, 19/05/1842  

Carta dirigida a Don Pascual Sebastián Liñán 
comentándole asuntos relacionados con el 
funcionamiento de las "meneras", sobre el 
ganado y sobre las cosechas. Por la letra y 
los temas tratados la carta la remitiría don 
Juan de Mata Sánchez, y en ella le comenta 
a su señor entre otros asuntos como van las 
"meneras" y el acuerdo entre el tío Antón 
(arrendador del Conde de Bornos) y el 
arrendador de las minas de Setiles, y 
también como van las cosechas de todos sus 
medieros. Además de comentarle el tema de 
los censos del Monasterio de Piedra y el del 
Conde de Fuentes. Por otro lado le comenta 
que la señora Francisca Mateo, sobrina de 
Alberto Arian, ha muerto.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 271  

 

Doc. 285 

Ojos Negros, 24/05/1842  

Don Juan de Mata Sánchez escribe a Don 
Pascual Sebastián Liñán sobre varios 
asuntos de negocios. Le comunica que el 
alcalde de Torrelacárcel le ha informado de 
que con arreglo a la ley, las obras pías no se 
declaran y que por tanto deben presentar el 
acto de fundación de la capellanía que tienen 
en ese lugar. También le comenta que 
algunos vecinos de Ojos Negros les están 
usurpando el charaiz, y que para dejar de 
usarlo piden que se les presenten escrituras. 
Además le informa sobre la salud de doña 
Francisca Mateo. Y por último le comenta un 
asunto sobre el pago de un dinero al boticario 
del lugar y a su sobrino, Mariano Romero.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 272  

 

Doc. 286 

Madrid, 04/07/1842  

Don Pascual Sebastián de Liñán escribe a 
don Juan de Mata Sánchez dándole órdenes 
sobre los asuntos de la casa, lo que debe 
hacer con las "meneras", y con el mediero de 
Torrelacárcel. También le dice lo que debe 
hacerse sobre la gestión de las "meneras", 
sobre los arrieros y los libros de cuentas; y le 
manda que busque a alguien que le entregue 
un dinero a Pascual Herrero, mediero de 
Torrelacárcel, o que le pague con el rento del 
parador. Además le manda que entregue el 
dinero que debía darle al difunto Mosén 
Manuel a Mosén Pascual Anduj para que 
celebre misas por el alma de José Torres; y 
que se encargue de guardar todos los 
papeles de la casa. Por otro lado le comenta 
que le ha entregado un dinero al hijo del 
maestro de Ojos Negros.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 273  

 

Doc. 287 

Ojos Negros, 12/07/1842  

Carta dirigida a Don Pascual Sebastián Liñán 
sobre la gestión de sus propiedades. En la 
carta que sería remitida por don Juan de 
Mata Sánchez se habla de como se están 
llevando las cuentas de las "meneras", y de 
que el tendero le ha prestado el dinero para 
el mediero de Torrelacárcel. También se 
comenta como está el asunto de la 
capellanía de Torrelacárcel que está fundada 
sobre un censo de la Comunidad de Teruel. 
Además del tema del esquileo y de la lana 
recogida.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 274  

 

Doc. 288 

Madrid, 15/07/1842  

Pascual Sebastián de Liñán contesta a la 
carta de Juan de Mata Sánchez, 
comentándole la gestión de varios asuntos, 
entre los que destaca el asunto de la 
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Capellanía de Torrelacárcel. Le comenta que 
ha recibido las cuentas de Junio y el dinero 
para entregárselo a Juan Alabes. También le 
confirma que la capellanía de San Miguel de 
Torrelacárcel está fundada sobre un censo 
de la Comunidad de Teruel cargado por 
Gaspar Sebastián, y que le dicen que hay 
que presentar la documentación necesaria 
para hacerse con ella y con las colegiaturas. 
Por último le ordena que prepare una cuenta 
con todo lo que se ha gastado en el pago de 
atrasos.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 275  

 

Doc. 289 

Ojos Negros, 16/07/1842  

Carta de negocios entre Don Juan de Mata 
Sánchez y Don Pascual Sebastián Liñán. 
Juan de Mata Sánchez le comenta a su 
señor que ha recibido su carta y el recibo del 
dinero que le ha entregado al Conde de 
Bornos por cuenta de Antonio Hernández. 
Por otra parte le comenta que ha muerto el 
canónigo de Villafranca, y que Don Joaquín 
ha hablado con el sobrino del fallecido para 
ver como se va a pagar lo que le debía. Por 
último le cuenta que han fallecido Braulio 
Sanz, sacador de las "meneras", y el hijo del 
tío Juan, el pastor de la casa.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 276  

 

Doc. 290 

Ojos Negros, 1842  

Carta de negocios de Don Juan de Mata 
Sánchez a Don Pascual Sebastián Liñán 
contándole entre otros asuntos como van a 
ser las cosechas ese año. Le comenta como 
están los precios del ganado, y que hay que 
entregarle al mediero de Torrelacárcel el 
ganado que se le prometió aunque éste no 
cumpla lo tratado. Le informa de como va a 
ser la cosecha de sus medieros, del de 
Torrelacárcel, de Monzón, de Villén y de 
Foguer. Por último le comenta que el tío 
Antón, el arrendador de las meneras del 
Conde de Bornos, le ha pedido que le 
entreguen por él un dinero al Conde.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 277  

 

Doc. 291 

Ojos Negros, 29/07/1842  

Don Pascual Sebastián Liñán escribe a Juan 
de Mata Sánchez comentándole algunos 
asuntos de negocios. En la carta le comenta 
como están los precios del ganado por 
Madrid y que lamenta la mala cosecha de 
éste año. También le dice que le adjunta el 
recibo del dinero que ha entregado en la 
casa de los Condes de Villariezo y de 
Bornos.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 278 

 

 Doc. 292 

Ojos Negros, 09/08/1842 

Carta dirigida a Pedro Romero indicándole a 
que precio se ha vendido el trigo y lo que se 
le va a descontar por las gestiones. 

Tamaño cuartilla. Por el tipo de letra la carta 
la remitiría Juan de Mata Sánchez. 
Numeración en archivo privado: Doc. 279 
 

 Doc. 293 

Ojos Negros, 04/10/1842  

Carta dirigida a Don Pascual Sebastián Liñán 
hablándole sobre diversas gestiones y 
negocios. En la carta que sería remitida por 
Juan de Mata Sánchez, éste comenta que 
obra en su poder el testimonio de la 
transacción hecha con el pueblo y que ha 
sido copiado por él en el libro de Acuerdos, y 
que el secretario no ha puesto las notas que 
se le mandaron poner; comenta también que 
el secretario tiene problemas con su mujer, y 
que se alegra de no haberle dado el partido 
de Torrelacárcel. Por otro lado comenta que 
le remite la copia de la tasación de la casa de 
Torrelacárcel y que el original queda en su 
poder. También informa sobre como está el 
asunto de la contribución, y de que la 
prórroga del censo del monasterio ya se 
cumplió. Por último le comunica a su señor 
de que ha estado enfermo.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 280  
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Doc. 294 

Ojos Negros, 11/10/1842  

Carta dirigida a Antonio Garibaldi 
contestándole que acepta ocuparse de los 
asuntos de Doña Felipa. En la carta que 
parece remitida por Don Juan de Mata 
Sánchez, se cuenta que se ha dado a rento 
La Masada a Ramón Villén, hermano de 
Antonio, el rentero de Don Pascual, y que se 
ha acordado con el rentero del pueblo 
sembrar a medias. También se cuenta que 
Don Lorenzo Jaime quiere arrendarle a doña 
Felipa la casa, y que la señora de Pedro 
Pablo quiere comprar la capilla de la iglesia.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 281  

 

Doc. 295 

Ojos Negros, 25/10 /1842 

Carta dirigida a Pascual Sebastián de Liñán 
sobre el pago de la contribución de las 
"meneras" y de la compra de unos terrenos a 
Pedro Pablo. 

Tamaño cuartilla. La carta no está completa, 
sería remitida por Juan de Mata. 
Numeración en archivo privado: Doc. 577 

 

Doc. 296 

Ojos Negros, 18/04/1843  

Carta dirigida a Antonio Garibaldi, en ella se 
cuenta como van los asuntos de los renteros 
y cuanto trigo les ha entregado para sembrar, 
y otros temas de la casa. La carta que no 
está completa sería remitida por Juan de 
Mata Sánchez, comentándole a Antonio 
Garibaldi que José Monzón no ha podido 
pagarles el rento porque ha sido mal año, 
que se queja de que no se le ha entregado el 
ganado que Don Pedro Romero le prometió, 
y que quiere cambiar las condiciones de su 
trato. También que Villén no quiere tener la 
Masada a medias porque sin ganado no le 
resulta rentable y que quiere alquilarla. 
Además le informa de que ha pagado la 
contribución de 1841 y 1842, y que tiene un 
dinero que va usar en arreglar la casa de 
Torregabara. Por otro lado le comenta que 
don Lorenzo está gravemente enfermo, y que 
él espera que dé la orden de recompensarlos 
por el uso que está haciendo de la casa de 

Doña Felipa; y también que de momento 
nadie está interesado en alquilar la casa. Por 
último le comenta que se ha caído el retablo 
de la capilla de la iglesia y que lo han 
sustituido por el del oratorio de la casa. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 285 

 

Doc. 297 

Valencia, 05/04/1844  

Carta de Don Antonio Garibaldi a Don Juan 
de Mata contestándole a una carta sobre la 
administración de la casa. Le informa de que 
les parece bien que haya arrendado la casa y 
que haya acordado arreglar los tejados y la 
noria, pero que no debe gastar más que lo 
preciso en la casa y en la masada. Le pide 
que le informe de cuanto trigo tiene y de 
quién procede para que se pueda ordenar su 
venta.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 291  

 

Doc. 298 

Ojos Negros, 23/04/1844 

Carta dirigida al Jefe Político de la Provincia 
de Teruel por Santiago Esteban, alcalde de 
Ojos Negros, y Juan de Mata Sánchez, como 
miembro de la comisión nombrada para tal 
asunto, para consultar lo que se debe hacer 
para cobrar los censos de la Iglesia del dicho 
lugar. 

Numeración en archivo privado: Doc. 293 
 

 

Doc. 299 

Madrid, 19/07/1844  

Carta de don Pascual Sebastián Liñán a 
Juan de Mata Sánchez contándole que ha 
recibido los recibos de las misas por el alma 
de su hermano, Federico, y la carta de Don 
José Sanz comunicándole que el asunto de 
la Dehesa de Mierla a pasado al Jefe 
Político. También le comenta entre otros 
asuntos que le envía unas cortinas para el 
Cristo de la Agonía y una pluma, y que su 
viaje por Zaragoza y Calatayud ha sido 
bueno.  
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Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 295  

 

Doc. 300 

Ojos Negros, 05/07/1844 

 
Carta dirigida a Don Pascual Sebastián Liñán 
comentándole varios asuntos y negocios, 
entre ellos como están el asunto de la 
Dehesa, el trato sobre las "meneras" que le 
proponen el tío Antón y los Castellanos, y 
algunas cosas sobre la mediera de 
Torrelacárcel. 

Tamaño cuartilla. La carta sería remitida por 
Juan de Mata Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 296 

 

Doc. 301 

Madrid, 05/08/1844  

Carta de Don Pascual Sebastián Liñán a 
Juan de Mata Sánchez, lamentando la carta 
que el Jefe Político interino de Teruel les ha 
enviado a los patrones de la obra Pía que 
sus antepasados fundaron donando la 
Dehesa de Mierla. Le indica a Don Juan que 
los patrones de la Obra Pía deben 
contestarle al Jefe Político que está mal 
informado, y que no tienen por que 
congraciarse ni con el Ayuntamiento del 
lugar, ni con don Pedro Pablo porque el 
Ayuntamiento no tiene ningún derecho a 
intervenir en la dehesa de Mierla, y que no 
pueden permitir que se desmiembre la dicha 
dehesa. También le comenta que lamenta 
que haya gastado el dinero que le dejó para 
adelantar a los renteros en otros asuntos, y le 
recuerda que ya sabe cual es su solución en 
el asunto de los Castellanos y las "meneras". 
Por último le da noticias sobre la familia.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 297  

 

Doc. 302 

S.L, 13/08/1844 

Don Juan de Mata Sánchez escribe al señor 
Liñán sobre los censos, el asunto de los 
Castellanos y otros asuntos de 
administración. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 298 

 
 

Doc. 303 

Madrid, 06/09/1844  

Gonzalo Fernando Liñán escribe a Juan de 
Mata Sánchez por encargo de su padre, para 
comentarle que le envían la jaca que les 
pidió. Le comenta que le envían la jaca a 
través de Teruel por mediación de Marcos 
Gómez, con orden de dejarla en 
Torrelacárcel. También le comenta el estado 
de salud de su madre.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 299  

 

Doc. 304 

Madrid, 13/09/1844  

Carta de Don Gonzalo Fernando Liñán a 
Juan de Mata comentándole que le envía una 
jaca y como debe tratarla. También le 
informa sobre la familia, y le cuenta que no 
ha recibido ninguna noticia de los renteros. 

 Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 300  

 

Doc. 305 

Madrid, 20/09/1844 

Pascual Sebastián Liñán le escribe a Juan de 
Mata Sánchez transcribiéndole una carta que 
les ha enviado a sus renteros y en la que les 
dice que se quejan sin razón de su 
apoderado, y también que él siempre a 
cumplido con lo prometido, no como ellos, 
que deben ponerse al día en sus pagos. 
También le comenta algo sobre la jaca que le 
ha enviado. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 301 

 
 

Doc. 306 

Ojos Negros, 23/09/1844  

Carta dirigida a Don Pascual Sebastián Liñán 
comentándole diversos temas sobre la 
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administración de su casa. En la carta Juan 
de Mata Sánchez le comenta entre otras 
cosas a su señor, que ha recibido la jaca que 
le envío y que le parece muy bien la carta 
que les ha enviado a los renteros. También le 
comenta algunos asuntos sobre Ojos Negros, 
y que ha hecho un trato con el arrendador de 
las minas del Conde (Conde de Bornos). 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 302  

 

Doc. 307 

Madrid, 30/09/1844  

Carta de Don Pascual Sebastián Liñán a su 
apoderado de Ojos Negros, Juan de Mata 
Sánchez dándole órdenes sobre diversos 
asuntos y negocios. Entre otras cosas le dice 
que se alegra de que recoja el ganado y de 
que los renteros se porten bien. También le 
da órdenes sobre las "meneras", le dice que 
formalice en una escritura el acuerdo con el 
arrendador del conde de Bornos y que suba 
el precio de la "mena", también le pide que 
se informe porque está decidido a comprar 
una herrería. Por último le comenta que los 
firmantes de la obligación del reclamo de las 
reses por Benedicto le han entregado un 
dinero, y que Carlos Rivera les ha informado 
de que no hay inconveniente en que ellos le 
entreguen la misma cantidad.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 303  

 

Doc. 308 

Teruel, 29/10/1844  

Carta dirigida a Don Pascual Sebastián Liñán 
contándole entre otros asuntos como va el 
cobro de los censos de las Colegiaturas. El 
remitente, seguramente Juan de Mata 
Sánchez, le cuenta a don Pascual primero 
que ha estado en Torrelacárcel con el 
mediero; y después quienes son las 
personas que deben pagar los censos de las 
colegiaturas y los motivos que le han dado 
para no hacerlo. También le cuenta que va 
ha partir para Cubla y Cascante, y que si 
éstos últimos no le pagan los va a llevar a 
juicio. También que tiene que ir a Ababuj, el 
Pobo, Orrios y Peralejos. Le comenta por 
otro lado, lo que opina de la carta que a Don 
Pascual le ha remitido Hernández, el de 

Villafranca, para que le compre unas vacas. 
Y por último le informa de que ha tenido que 
ir a otro abogado porque el Señor Soto no 
estaba en la ciudad, y también que ha 
visitado a las Condesas de la Florida. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 304  

 

Doc. 309 

Ojos Negros, 03/11/1844  

Santiago Esteban, alcalde de Ojos Negros, le 
comunica a Juan de Mata Sánchez, como 
apoderado de la casa de Don Pascual 
Sebastián Liñán, el arriendo de la Dehesa de 
Mierla. La dehesa se a arrendado por un año 
a Pedro Berzosa Mayor.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 306  

 

Doc. 310 

Madrid, 22/11/1844  

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez dándole órdenes sobre la 
gestión de sus negocios, sobretodo en el 
asunto del cobro de censos. Le comenta que 
le parece bien que se haya quedado con la 
Dehesa de Mierla y que piense cederle la 
mitad a Pedro Pablo. Sobre el asunto de los 
censos le dice que el Ayuntamiento de 
Cascante le está toreando para retrasar el 
pago, y le explica lo que deben pagar y lo 
que está dispuesto a perdonarles; también le 
comenta que es lo que se le debe pagar por 
las colegiaturas y le manda pedirle a Pedro 
Romero una copia de las últimas cuentas de 
las dichas colegiaturas. Además le informa 
de como se están pagando las 
contribuciones de los censos, y de que no es 
verdad lo que le dijeron en Peralejos. 
También le comenta lo que debe hacer con el 
azafrán, que se queda con el recibo de 
Joaquín Mora que le enviará a Francisco 
Ramos y que espera que Hernández mande 
con las vacas lo demás que les debe. Por 
otra parte le informa de que a muerto su hijo 
Pepito de 6 años por causa de unas anginas. 
Por último en la posdata le pide que le 
informe de si pose una cerrada llamada del 
Yriazo en el término de Cella.  
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Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 307  

 

Doc. 311 

Ojos Negros, 06/12/1844 

Carta de Juan de Mata Sánchez 
contestándole a Pascual Sebastián Liñán que 
se ha dado por enterado de lo que debe 
hacer con los censos e informándole sobre 
algunas gestiones y negocios. Le comenta 
por un lado que él no sabe si posee en Cella 
la finca sobre la que le pregunta; y por otro 
lado que ha ido a Teruel a solucionar unos 
temas sobre la contribución, y también que 
Romero le dado una lista con lo que deben 
los censalistas de las Colegiaturas sacada 
del cabreo. Además le informa de lo que ha 
acordado con el mediero del parador, y de 
que ha comprado unas tierras lindantes con 
la Masada de Foguer que serán agregadas a 
la masada y otras junto al pueblo que se 
labraran por cuenta de la casa. También le 
informa sobre lo que más les conviene en la 
compra de ganado, y de que Villén les ha 
ofrecido un par de mulas. Por último lo que 
ha ofrecido un comprador por la "mena" y el 
precio que él ha establecido. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc 308 

 
 

Doc. 312 

Madrid, 09/12/1844  

Carta de Pascual Sebastián Linán 
contestándole a Juan de Mata Sánchez a su 
carta anterior. Le comenta que se da por 
enterado que ha estado en Teruel para el 
asunto de la contribución y le dice que 
espera que no se haya olvidado de hablar 
con Romero sobre los censos de las 
colegiaturas. También le comenta que por su 
carta no se ha enterado bien de como ha 
hecho el arriendo del parador ni la compra de 
las tierras. Y le manda que use el dinero de 
la lana para pagar las mulas de Zaragoza. En 
el terreno personal le da el pésame por la 
muerte de la hermana de María y le informa 
de que su hijo Pascual, de 8 años, está 
enfermo de anginas.  

Numeración en archivo privado: Doc. 309  

Doc. 313 

Madrid, 09/12/1844  

Carta de Pascual Sebastián de Liñán a 
Antonio Villén explicándole porque no le ha 
informado antes, de que quiere quitarle el 
arriendo de la hacienda. Hay una segunda 
parte de la carta dirigida a Antonio Herte, 
padre, y Antonio Herte, hijo, contestándoles a 
la queja que le han formulado porque don 
Juan de Mata a despedido a Antonio Herte, 
hijo, del parador de Torrelacárcel.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 310  

 

Doc. 314 

Ojos Negros, 11/ 12 /1844  

Carta dirigida a Pascual Sebastián de Liñán 
por Juan de Mata Sánchez comentándole 
como van los asuntos de la casa. Le informa 
de que no le había escrito antes porque 
Marco no le habían entregado ni el cajón con 
los arreos ni los 1000 sueldos, y que por lo 
que le han dicho el susodicho Marco no es 
de confianza. Le comenta también que del 
asunto de las "meneras" van a salir 
beneficiados porque en las minas de Setiles 
y en las del Conde (de Bornos) están 
trabajando con las mismas órdenes. Sobre el 
asunto de Benedicto, le comenta que ha 
estado en Calamocha, y que han acordado 
pagarle 1000 sueldos entre el pueblo ( Ojos 
Negros), don Carlos y ellos. También le dice 
que no sabe nada sobre el asunto de Mierla; 
y que doña Felipa no ha contestado nada 
sobre quién debe sembrar, además le cuenta 
los acuerdos a los que ha llegado con Villén 
para la siembra.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 311  

 

Doc. 315 

Madrid, 23/12/1844  

Carta de Don Pascual Sebastián Liñán 
dirigida a Don Juan de Mata Sánchez 
hablándole de los asuntos de la casa. Le 
comenta entre otras cosas que ha recibido la 
copia del oficio del Jefe Político sobre el 
expediente que iniciaron sobre la dehesa de 
Mierla, y también que va a mantener el trato 
hecho con Antón y los castellanos. Además 
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le comenta algunos asuntos familiares y 
personales.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 312  

 

Doc. 316 

Torrelacárcel, 03/03/1844 

 
Pedro Español escribe a Juan de Mata 
Sánchez para decirle que le remite el talón 
de la contribución, y para preguntar si habrá 
sal para sacar. 

Tamaño cuartilla. El espacio en blanco se 
aprovechó para escribir una cuenta de 
borregos de 1863 y otra de lo que 
han tomado los medieros para la siega de 
1864. Numeración en archivo privado: Doc. 
582 
 

Doc. 317 

Valencia, 01/01/1845  

Carta de negocios dirigida por Antonio 
Garibaldi a Juan de Mata Sánchez, 
ordenándole que venda unas fanegas de 
grano y que haga unos arreglos en la 
Masada; además de manifestarle que está de 
acuerdo con el arriendo de la casa al 
administrador de Las Salinas. En la posdata 
dice que Juan Malo le ha entregado el 
azafrán.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 313  

 

Doc. 318 

Madrid, 13/01/1845  

Carta de Don Pascual Sebastián Liñán 
dirigida a don Juan de Mata Sánchez. En ella 
le dice entre otras cosas, que ha recibido el 
poder de los copatrones de la Obra Pía. 
También le comenta algunas cosas sobre la 
venta de lana; y le pregunta quién es el 
poseedor de una finca en Cella, y por último 
cuál es el resultado sobre la "aprensión" de 
Sebastián de las iglesias de Cella, 
Torrelacárcel, y la Catedral de Teruel. 
También envía recuerdos de la familia.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 316  

Doc. 319 

Teruel, 17/03/1845 

Antonio Pérez escribe a Juan de Mata 
Sánchez para reclamarle unas pensiones de 
los tres últimos años. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 319 

 

 
Doc. 320 

Valencia, 20/05/1845  

Carta de Antonio Garibaldi dirigida a Don 
Pascual Sebastián Liñán comentándole 
varios asuntos; le comenta lo que debe hacer 
con el trigo, y lamenta que no se haya podido 
sacar más dinero por el alquiler de la casa. 
También se preocupa por su salud y le envía 
recuerdos de Doña Felipa.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 322  

 

Doc. 321 

Madrid, 06/06/1845 

Carta de negocios dirigida por Don Pascual 
Sebastián Liñán a Don Juan de Mata 
Sánchez, en la que se le comenta entre otros 
asuntos su próximo viaje. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 323 

 
 

Doc. 322 

Madrid, 11/07/1845  

Carta de Don Pascual Sebastián Liñán a 
Juan de Mata Sánchez comentándole que le 
envía el borrador del encabezamiento y los 
gastos que han hecho en Torrelacárcel, el 
cual deberá modificar según su criterio 
añadiendo algunas partidas para el arreglo 
de las puertas de la huerta, la casa de 
Torrelacárcel, o la cocina de Ojos Negros. Le 
envía recuerdos de la familia.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 324  
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Doc. 323 

Madrid, 11/08/1845  

Carta de Pascual Sebastián Liñán enviada a 
Juan de Mata Sánchez a Segura, para que 
se informe de como van las minas de carbón 
piedra que están cerca de ese lugar y de las 
que él es accionista, le comenta que la 
sociedad se denomina de la Buena Fe y 
explota minas en Escucha, Utrillas y Aliaga. 

Numeración en archivo privado: Doc. 326  

 

Doc. 324 

Madrid, 15/08/1845  

Carta dirigida a Juan de Mata Sánchez por 
Don Pascual Sebastián Liñán, en la que 
entre otras cosas le dice que tiene en su 
poder el certificado del albéitar, y que le diga 
al Señor Maestro que le ha recordado varias 
veces a su hermano político, Pedro Nogues, 
el asunto del diezmo de 1839 del 
Ayuntamiento de Ojos Negros pero que no le 
ha contestado. También le pide que le 
informe sobre los tratos que tiene el Conde 
(de Bornos), y el de Setiles con sus 
"menaqueros".  

Numeración en archivo privado: Doc. 327 

 

Doc. 325 

 Madrid, 29/08/1845  

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez agradeciéndole por haberle 
informado de lo que habló con el director de 
las minas de Segura respecto a sus minas de 
carbón piedra. También le manifiesta su 
alegría porque se encuentre mejor, y le 
manda noticias de la familia.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 328 

  

Doc. 326 

Madrid, 27/10/1845 

Carta dirigida por don Pascual Sebastián 
Liñán a Juan de Mata Sánchez, 
comentándole varios asuntos de negocios y 
personales. Destaca la mención que hace de 
la reclamación del pago de unos censos 
atrasados del legado de la perpetua memoria 

que les ha hecho desde Teruel el presbítero, 
Antonio Pérez. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 329 

 
 

Doc. 327 

Ojos Negros, 12/11/1845 

Carta de negocios dirigida a Pascual 
Sebastián Liñán, en ella se trata entre otros 
asuntos como va la cobranza de los censos 
de los hijos de José Báguena, de Natividad, y 
del lugar de Peralejos. 

Tamaño cuartilla. La carta sería remitida por 
don Juan de Mata Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 332 

 
Doc. 328 

Ojos Negros, 17/11/1845 

El Alcalde de Ojos Negros comunica el 
arriendo de la Dehesa de Mierla a Pedro 
Manuel Bernad. Juan de Mata Sánchez 
contesta en la misma carta. 

Numeración en archivo privado: Doc. 333 

 
 

Doc. 329 

Madrid, 12/12/1845  

Carta de negocios dirigida por Pascual 
Sebastián Liñán a Juan de Mata Sánchez, 
comentándole algunos asuntos sobre el 
cobro de censos, el envío de dinero o la 
administración del grano.  

Numeración en archivo privado: Doc. 334  

 

Doc. 330 

Valencia, 14/10/1845  

Carta de Antonio Garibaldi a Juan de Mata 
diciéndole que han recibido la salvia, la 
manzanilla y el importe del trigo, y hablándole 
del ganado que le piden Antón y Ramón 
Villén, y también sobre las salinas. 

 Numeración en archivo privado: Doc. 584 
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Doc. 331 

Ojos Negros, 01/04/1846  

Carta dirigida a Don Pascual Sebastián Liñán 
contestándole a los asuntos referidos en la 
carta anterior sobre la administración de sus 
bienes. Le contesta a don Pascual sobre el 
parador, los derechos de la casa de Capis, 
acerca del asunto del mediero de 
Torrelacárcel, y le cuenta que ha vendido el 
trigo en Teruel y que le enviará las cuentas 
detalladas de las "meneras".  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 266  

 

Doc. 332 

Madrid, 08/01/1846 

Carta de negocios dirigida por Pascual 
Sebastián Liñán a Juan de Mata Sánchez, 
tratando entre otros muchos asuntos el de las 
meneras y el del cobro de los censos. Hay 
una anotación que hace referencia a obras 
pías encargadas por Juan Agustín Mateo. 

 
Tamaño folio. La carta está rota e 
incompleta. En la fecha falta el año que ha 
sido cortado. Numeración en archivo privado: 
Doc. 335 

 

Doc. 333 

Valencia, 14/01/1846  

Antonio Garibaldi escribe a Juan de Mata 
para comentarle que han recibido las bellotas 
y el azafrán y para decirle que le envía 
batatas y naranjas, también le pide que le 
escriba para informarle de la venta del trigo y 
del ganado.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 336  

 

Doc. 334 

Madrid, 12/02/1846  

Carta de negocios dirigida por Pascual 
Sebastián Liñán a Juan de Mata Sánchez, en 
la que se habla entre otros asuntos de los 
renteros.  

Numeración en archivo privado: Doc. 337  

Doc. 335 

Madrid, 30/03/1846  

Carta de negocios de Pascual Sebastián 
Liñán dirigida a Juan de Mata Sánchez. Le 
comenta entre otros asuntos que va a hacer 
una subdivisión de algunos bienes de la casa 
con sus hermanos para pagar deudas.  

Hay una anotación con lo que se contestó 
sobre los censos, las ovejas, los 
"menaqueros" y otros asuntos. Numeración 
en archivo privado: Doc. 340  

 

Doc. 336 

Madrid, 22/06/1846  

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez comentándole varios asuntos 
sobre la administración de la casa. Hay una 
anotación sobre lo que se contestó, 
hablándole de la herrería de los Chorros, la 
recogida del grano, y el ganado. 

Numeración en archivo privado: Doc. 342  

 

 Doc. 337 

Ojos Negros, 21/07/1846  

Carta de Juan de Mata Sánchez a Gonzalo 
Liñán comunicándole lo que ha averiguado 
de la Compañía La Buena Fe en Segura. 
Además de que cuando llegue el inspector lo 
va a llevar al Sarnosillo, junto a Las Salinas, 
para que vea el terreno y lo que se extrae 
allí; también le comenta como va la siega y 
las cosas con los peones.  

La carta se encuentra dañada y rota. 
Numeración en archivo privado: Doc. 343  

 

Doc. 338 

S.L, 30/07/1846 

Oferta de venta de varias propiedades 
situadas en la villa de Cobeta. 

Numeración en archivo privado: Doc. 344 
 

 

Doc. 339 

Valencia, 4/08/1846  
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Carta dirigida a Juan de Mata Sánchez por 
Antonio Garibaldi para decirle que no les ha 
llegado el dinero que dejó en casa de Miguel 
Garaban, y que debe disponer lo que sea 
necesario para que lo reciban.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 345  

 

Doc. 340 

Madrid, 26/08/1846  

Carta dirigida por don Pascual Sebastián 
Liñán a Juan de Mata Sánchez dándole 
órdenes sobre el Parador de Torrelacárcel y 
sobre las cuentas. También le felicita por el 
próximo alumbramiento de María, y le cuenta 
algunas cosas sobre la familia.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 346  

 

Doc. 341 

Madrid, 14/09/1846  

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez comentándole que ha recibido 
el recibo de las misas realizadas por Pascual 
Báguena, y que piensa viajar pronto a 
Alcolea del Pinar y Orihuela; también le 
comenta que hay una nueva Real Orden por 
la que no es necesario pasar por el registro 
las escrituras que se realizaron antes de su 
creación.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 347  

 

Doc. 342 

Madrid, 09/10/1846  

Carta de Pascual Sebastián Liñán dirigida a 
Juan de Mata Sánchez contándole como ha 
sido su viaje de vuelta y como está la familia, 
y también dándole algunas órdenes.  

Numeración en archivo privado: Doc. 348  

 

Doc. 343 

Madrid, 12/10/1846 

Carta dirigida a Juan de Mata Sánchez por 
Pascual Sebastián Liñán comentándole 
varios asuntos, entre ellos que estaría 

interesado en comprar las tierras que le 
ofrece Francisco Sanz. En la posdata 
le comunica que su majestad lo ha nombrado 
Gentilhombre de Cámara y que Gonzalo se 
ha colocado en el Regimiento de Infantería nº 
6 en Valencia. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 349 

 

Doc. 344 

Ojos Negros, 20/10/1846 

Carta dirigida a Don Pascual Sebastián Liñán 
por Juan de Mata Sánchez contándole varios 
asuntos de la casa y de su administración, 
como por ejemplo el de la venta de la lana. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 350 

 
 

Doc. 345 

Ojos Negros, 25/10/1846 

Carta reclamando el pago de unos censos. 

La letra parece la de Juan de Mata Sánchez. 
Numeración en archivo privado: Doc. 352 
 

 

Doc. 346 

Madrid, 30/10/1846 

Carta de Don Pascual Sebastián Liñán a 
Juan de Mata Sánchez sobre diversos 
asuntos y negocios, se habla entre otras 
cosas de la recogida de la lana, de la salud 
del ganado y del precio del grano. 
Hay unas notas sobre la contestación de esta 
carta. 

Numeración en archivo privado: Doc. 353 
 

 

Doc. 347 

Ojos Negros, 24/11/1846  

Carta de negocios remitida a Pascual 
Sebastián Liñán sobre las gestiones 
realizadas para el cobro de los censos.  

 71



Archivo de la familia Mateo-Liñán (Ojos Negros) 

Tamaño cuartilla La carta sería remitida por 
Juan de Mata Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 355  

 

Doc. 348 

Madrid, 30/11/1846  

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez, comentándole el asunto de la 
suscripción al periódico La Esperanza y 
también que le envía una copia de lo que le 
ha escrito a Romero a José Báguena y a 
Ibáñez. Además le comenta algunos asuntos 
personales y familiares.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 357  

 

Doc. 349 

Madrid, 11/12/1846  

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez donde se tratan entre otros 
asuntos, la salud de las caballerías, el tema 
de los censos del Legado Pío de las 
Colegiaturas, la explotación de la sal y el 
asunto de la gestión de La Masada tras el 
fallecimiento de Miguel Monzón.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 358  

 

Doc. 350 

S.L, 1846  

Cuenta sobre la administración de la Masada 
de doña Felipa del año 1846.  

Tamaño cuartilla Numeración en archivo 
privado: Doc. 438  

 

Doc. 351 

Ojos Negros, 07/08/1846  

Carta dirigida a Joaquín Pérez deseándole 
que se encuentre recuperado.  

También se han escrito algunas cuentas. 
Numeración en archivo privado: Doc. 590  

 

Doc. 352 

Teruel, 10/01/1847  

Carta de Juan de Mata Sánchez al Alcalde 
de Teruel para comentarle que habido algún 
error en el reparto de la contribución sobre 
los censos que Antonio Pon y la viuda de 
Vicente Salvador tienen con Don Pascual 
Sebastián Liñán.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 359  

 

Doc. 353 

Madrid, 17/01/1847 

Carta de negocios dirigida por Don Pascual 
Sebastián Liñán a Juan de Mata Sánchez, 
hablándole de los censos y de la 
administración de los bienes de la casa. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 360 

 
 

Doc. 354 

Ojos Negros, 09/03/1847 

Carta dirigida a doña Felipa Lázaro 
comentándole varios asuntos de negocios, 
entre ellos se le dice que se le entregó un 
dinero a Ramón Hernández, y también la 
cantidad de trigo que le han 
correspondido en la hacienda del pueblo y en 
La Masada de la que es mediero Ramón 
Villén. 

Tamaño cuartilla. La carta sería remitida por 
Juan de Mata Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 361 

 
Doc. 355 

Madrid, 22/03/1847  

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez comentándole algunos 
asuntos como el arriendo del parador y de las 
tierras por Pascual Herrero, el del pago de 
algunos censos por Andrés Marim y Pedro 
Morata, el del pago de contribución a los 
Ayuntamientos de Ojos Negros y 
Torrelacárcel, y el de la venta del grano, 
entre otros.  

Tamaño cuartilla Numeración en archivo 
privado: Doc. 362  
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Doc. 356 

Valencia, 26/03/1847 

Carta de Antonio Garibaldi a Juan de Mata 
Sánchez hablándole sobre la subida del 
precio del trigo y sobre su venta. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 363 

 

Doc. 357 

Madrid, 27/03/1847 

Carta de Gonzalo Fernando Liñán contándole 
a Juan de Mata Sánchez que le envía un 
dinero con Pablo Marco.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 364 

 
 

Doc. 358 

Madrid, 05/04/1847  

Carta de negocios dirigida por Pascual 
Sebastián Liñán a Juan de Mata Sánchez 
comentándole entre otras cosas que ha 
analizado las piedras que le envió y que no 
parece que sea rentable su explotación. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 365  

 

Doc. 359 

Ojos Negros, 09/04/1847  

Carta dirigida a Pascual Sebastián Liñán 
comentándole varios asuntos sobre la 
gestión de sus negocios, entre ellos se le 
informa de lo que ha propuesto el 
Ayuntamiento de Cascante sobre el pago de 
los censos, de como va la venta del trigo, y 
sobre el mineral que puede extraerse en una 
nueva zona.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 366  

 

Doc. 360 

Ojos Negros, 04/05/1847  

Carta de Don Juan de Mata Sánchez a 
Pascual Sebastián Liñán hablándole de 
varios negocios. Entre ellos se hace 

referencia a una proposición del hijo de 
Pedro Pablo sobre Mierla.  

Tamaño cuartilla Numeración en archivo 
privado: Doc. 367  

 

 

Doc. 361 

S.l., 1847 

Carta de Pascual Sebastián Liñán. 

Se lee con dificultad. Numeración en archivo 
privado: Doc. 368 

 
 

Doc. 362 

Ojos Negros, 18/05/1847 

Carta dirigida a Pascual Sebastián Liñán 
para comentarle cómo están las cosas por 
Ojos Negros. 

Tamaño cuartilla. La carta sería dirigida por 
Juan de Mata Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 369 

 

Doc. 363 

Madrid, 08/06/1847 

Carta de negocios dirigida por Pascual 
Sebastián Liñán a Juan de Mata Sánchez, 
dónde se le da órdenes para abastecer las 
fábricas y almacenes de Orihuela mientras 
dure su trato con los castellanos. 

Tamaño cuartilla. En la posdata hay un 
saludo de Gonzalo Liñán. Numeración en 
archivo privado: Doc. 371 

 

Doc. 364 

Madrid, 16/06/1847  

Carta de negocios dirigida por don Pascual 
Sebastián Liñán a Juan de Mata Sánchez, en 
ella se habla entre otras cosas del 
abastecimiento de "mena" a las herrerías, y 
de la necesidad de tener ganado en Orihuela. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 372  
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Doc. 365 

Madrid, 25/06/1847 

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez dándole órdenes sobre las 
fábricas de Orihuela, sobre las menas, el 
ganado y otros negocios. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 373 

 
 

Doc. 366 

Madrid, 09/07/1847  

Carta de negocios dirigida por Pascual 
Sebastián Liñán a Juan de Mata Sánchez. Se 
comentan asuntos como la compra de 
ganado, la compra de "mena" por las 
herrerías, el tema de su apoderado en 
Orihuela o el de las "meneras", entre otros.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 375  

 

Doc. 367 

Madrid, 23/07/1847 

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez comentándole entre otras 
cosas, el dinero del que dispone para 
comprar ganado, y también algunos asuntos 
familiares. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 376 

 

Doc. 368 

Madrid, 2/08/1847  

Carta de Pascual Sebastián Liñán dirigida a 
Juan de Mata Sánchez contándole que va a 
ir a verle su apoderado de Orihuela del 
Tremedal, Mariano Giménez, con el que 
debe ponerse de acuerdo en las compras 
para ese lugar y para las herrerías. También 
le da noticias sobre su familia.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 378  

 

Doc. 369 

Valencia, 13/08/1847  

Carta de Felipa Lázaro diciéndole a Juan de 
Mata Sánchez que le envíe un dinero porque 
lo necesita.  

Tamaño cuartilla Numeración en archivo 
privado: Doc. 379  

 

Doc. 370 

Ojos Negros, 13/08/1847  

Carta dirigida a Pascual Sebastián Liñán por 
Juan de Mata Sánchez contándole de lo que 
se ha enterado sobre las herrerías de 
Orihuela e informándole sobre la compra de 
ganado, entre otras cosas.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 380  

 

 

Doc. 371 

Madrid, 20/08/1847 

Carta de negocios dirigida por Pascual 
Sebastián Liñán a Juan de Mata Sánchez. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 382 

 

Doc. 372 

Ojos Negros, 27/08/1847  

Carta de Juan de Mata Sánchez a Pascual 
Sebastián Liñán. En ella le da el pésame por 
la muerte de la abuela y le dice que le envía 
los recibos por las misas que se han 
celebrado por su alma. Por otro lado le 
informa de como están sus negocios.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 384  

 

Doc. 373 

Madrid, 03/09/1847  

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez comentándole algunos 
asuntos de negocios y dándole órdenes; se 
comenta por ejemplo algunos asuntos sobre 
los negocios y las herrerías de Orihuela, y 
también sobre la compra de tierras al tío 
Antón.  
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Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 385  

 

Doc. 374 

Ojos Negros, 16/09/1847  

Carta dirigida a Pascual Sebastián Liñán 
comentándole que ha estado en Calatayud 
comprando ganado, también como se ha 
hecho la carretera Teruel - Zaragoza a su 
paso por Torrelacárcel, y que va ir a visitarlo 
Antonio Hernández, arrendador del conde de 
Bornos, para pedirle un dinero. También le 
comenta algunas cosas sobre Mariano 
Giménez.  

Tamaño cuartilla. La carta sería enviada por 
Juan de Mata Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 386  

 

Doc. 375 

Madrid, 24/09/1847 

Carta de negocios dirigida por Pascual 
Sebastián Liñán a Juan de Mata Sánchez. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 387. 

 
 

Doc. 376 

Ojos Negros, 04/12/1847  

Carta dirigida por Juan de Mata Sánchez a 
Pascual Sebastián Liñán, hablándole entre 
otros asuntos del negocio de la carretera.  

Tamaño cuartilla Numeración en archivo 
privado: Doc. 388  

 

Doc. 377 

Ojos Negros, 04/12/1847  

Carta de don Juan de Mata Sánchez a 
Mariano Giménez para informarle de que le 
ha dado al maestro herrero de Monreal 
obligación para que suministre hierro a los 
operarios de la carretera, y que por lo tanto 
debe preparar una cantidad de mineral para 
que lo recojan Joaquín Herrando o Pedro 
Simón.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 389  

Doc. 378 

Madrid, 08/10/1847 

Carta de negocios dirigida por Pascual 
Sebastián Liñán a Juan de Mata Sánchez 
hablándole entre otras cosas del ganado que 
se ha comprado en Calatayud y del precio de 
la mena. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 390 

 

Doc. 379 

Madrid, 15/11/1847 

Carta de Pascual Sebastián Liñán hablándole 
a Juan de Mata Sánchez de varios asuntos 
de negocios entre ellos sobre la empresa de 
la carretera de Teruel. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 391 

 
Doc. 380 

Ojos Negros, 22/10/1847  

Carta remitida por Pascual Sebastián Liñán a 
Juan de Mata Sánchez comentándole entre 
otras cosas el asunto de la compra de arroz, 
el del ganado, sobre la conveniencia de 
quedarse con la mitad de la Dehesa de 
Mierla, y también sobre el asunto del cobro 
de los censos.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 392  

 

Doc. 381 

Madrid, 15/11/1847  

Carta de negocios dirigida por Pascual 
Sebastián Liñán a Juan de Mata Sánchez, 
donde se comentan entre otras cosas la 
admisión de nuevos sacadores en 
"meneras", el sistema para traer arroz desde 
Valencia, y el tema del suministro de hierro a 
las fábricas, también le comenta que 
Mariano, el de Villafranca, le ha mandado 
una cuenta.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 393  
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Doc. 382 

Ojos Negros, 23/11/1847  

Carta de negocios dirigida a Pascual 
Sebastián Liñán informándole sobre el envío 
del carro con hierro a Valencia y sobre el 
asunto de los censos. También le comenta 
que la Dehesa de Mierla ha sido rematada a 
favor de José Foguer y que ha recibido una 
nueva cuenta sobre lo que deben los 
censalistas de Cubla. Por último le informa 
sobre el funcionamiento de las "meneras".  

Tamaño cuartilla. La carta sería remitida por 
Juan de Mata Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 394  

 

Doc. 383 

Ojos Negros, 26/11/1847 

Carta de negocios dirigida a Antonio 
Garibaldi donde se le comenta que va a salir 
un carro con "mena" desde Orihuela que 
deberá volver a Teruel con bacalao y arroz. 
También le pide que se le informe del 
precio del hierro para ver donde lo vende. 

Tamaño cuartilla. La carta sería dirigida por 
Juan de Mata Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 395 

 

Doc. 384 

Madrid, 28/11/1847  

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez en la que le da órdenes sobre 
el envío del carro con la "mena", el ganado, 
las "meneras", acerca de la compra de la 
herrería de Cobeta, y también para que 
intente que la carretera pase por 
Torrelacárcel.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 396  

 

Doc. 385 

Valencia, 12/12/1847 

Antonio Garibaldi escribe a Juan de Mata 
Sánchez para comunicarle que ha llegado el 
carro con la mena y sobre su venta. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 397 

Doc. 386 

Madrid, 13/12/1847 

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez hablándole de varios asuntos 
relacionados con la administración de sus 
negocios. 
Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 398 

 

Doc. 387 

Madrid, 28/01/1848  

Carta de Gonzalo Fernando Liñán a Juan de 
Mata Sánchez dándole órdenes sobre el 
asunto de los censos y sobre el de la 
carretera, también le ordena que se asegure 
de que no falte "mena" en las fábricas de 
casa, y le pide que le informe sobre los 
montes. 

Tamaño cuartilla Numeración en archivo 
privado: Doc. 399  

 

Doc. 388 

Ojos Negros, 04/02/1848  

Carta de Juan de Mata Sánchez 
informándole a Pascual Sebastián Liñán de 
como va el asunto de la modificación del 
trayecto de la carretera, el tema de los 
censos y el de la falta de "mena" en las 
herrerías de Los Chorros y Viña. Además le 
comenta la necesidad de ampliar la paridera 
de las casas de LLoria y le informa de lo que 
ha averiguado sobre las fincas y negocios de 
Cobeta.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 400  

 

Doc. 389 

Madrid, 11/02/1848  

Carta de negocios dirigida por Pascual 
Sebastián Liñán a Juan de Mata Sánchez 
contestado a su anterior carta (doc. 388).  

Tamaño cuartilla Numeración en archivo 
privado: Doc. 401  

 

Doc. 390 

Madrid, 28/02/1848 
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Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez dándole algunas órdenes y 
comentándole algunos asuntos familiares. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 402 

 

Doc. 391 

Valencia, 01/03/1848 

Carta de Antonio Garibaldi a Juan de Mata 
Sánchez encargándole que venda cuanto 
antes el trigo porque Doña Felipa necesita el 
dinero. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 403 

 
Doc. 392 

Ojos Negros, 11/03/1848 

Carta de Juan de Mata Sánchez a Pascual 
Sebastián Liñán comentándole algunos 
asuntos sobre la administración de sus 
bienes. 
Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 404 

 

Doc. 393 

Valencia, 07/04/1848 

Carta de doña Felipa Lázaro a Juan de Mata 
Sánchez lamentando que se haya sentido 
ofendido por alguna carta, y pidiéndole que 
venda el trigo porque necesita el dinero. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 407 

 

 
Doc. 394 

Madrid, 07/04/1848 

Carta de negocios dirigida por Pascual 
Sebastián Liñán a Juan de Mata Sánchez. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 408 

 

Doc. 395 

Ojos Negros, 11/04/1848 

Carta dirigida a Pascual Sebastián Liñán 
manifestándole su preocupación por lo que 
les ha ocurrido, y explicándole porque no es 
conveniente tener ganado en Orihuela y 
también algo relacionado con los censos. 

Tamaño cuartilla. La carta sería enviada por 
Juan de Mata Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 409 

 

Doc. 396 

Ojos Negros, 15/04/1848  

Carta dirigida por Juan de Mata Sánchez a 
doña Felipa Lázaro. En ella le recuerda 
cuando en 1838, Don Fernando lo nombró su 
administrador. También le dice a la señora 
que de ahora en adelante llevará a Teruel lo 
que le corresponda cada año para que ella 
disponga su venta, y le informa que a 
arrendado la casa al médico, Paulino Rubio, 
y que ha escrito a Teruel para vender el 
centeno.  

Tamaño cuartilla Numeración en archivo 
privado: Doc. 410  

 

Doc. 397 

Ojos Negros, 16/04/1848  

Don Juan de Mata Sánchez escribe a doña 
Felipa Lázaro hablándole de su 
enfrentamiento con Don Antonio, y diciéndole 
que se va a encargar de vender el trigo para 
que pueda disponer del dinero. En la posdata 
le informa de que ha arrendado la casa al 
médico, Paulino Rubio.  

Numeración en archivo privado: Doc. 411  

 

Doc. 398 

Madrid, 24/04/1848  

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez hablándole de la hierba y el 
estiércol que necesitan en Orihuela y en Ojos 
Negros, y ordenándole que haga lo posible 
para que el Alcalde de Torrelacárcel, algún 
vecino y si puede ser el cura se opongan al 
trayecto de la nueva carretera y que se lo 
comunique a José Sanz de Villarquemado 
por si quiere unirse a ellos.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 412  
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Doc. 399 

Madrid, 02/05/1848  

Carta de negocios dirigida por Pascual 
Sebastián Liñán a Juan de Mata Sánchez 
donde le dice que debe ponerse en contacto 
con Mariano Giménez para ver lo que les 
conviene hacer con la hacienda de Orihuela, 
y le reprocha que las "meneras" y las 
ferrerías no funcionen bien. Por otro lado 
lamenta la muerte de su hija recién nacida.  

Numeración en archivo privado: Doc. 413 

 

 Doc. 400 

Madrid, 08/05/1848  

Carta dirigida por Pascual Sebastián Liñán a 
Juan de Mata Sánchez hablándole de sus 
asuntos de negocios. En la posdata se habla 
de los horribles sucesos y de los 
fusilamientos que están teniendo lugar en 
Madrid.  

Tamaño cuartilla Numeración en archivo 
privado: Doc. 414  

 

Doc. 401 

Valencia, 16/05/1848 

Carta de Felipa Lázaro a Juan de Mata 
Sánchez preguntándole si tiene alguna 
noticia de Teruel, seguramente se referirá a 
la venta del trigo. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 415 

 
Doc. 402 

Ojos Negros, 21/05/1848 

Juan de Mata Sánchez escribe a Pablo 
García, porque se ha enterado de que ha 
despedido a todos los trabajadores de la 
carretera, para comunicarle que le debe un 
dinero. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 416 

 
 

Doc. 403 

Ojos Negros, 06/06/1848  

Carta dirigida a Pascual Sebastián Liñán 
informándole de que han parado los trabajos 
de la carretera (Teruel-Zaragoza), 
afortunadamente para ellos porque si no les 
hubieran dañado los trigos. También le 
comunica que se ha enterado que don 
Gonzalo ha estado en los Chorros, y que 
Mosén Mariano no se ha puesto en contacto 
con él para ver como se cultiva la hacienda 
de Orihuela. Además le informa de que la 
viuda de Monzón se va a casar, lo que será 
bueno para la Masada, y también que en 
este momento están esquilando.  

Tamaño cuartilla. La carta sería remitida por 
Juan de Mata Sánchez Numeración en 
archivo privado: Doc. 417  

 

Doc. 404 

Ojos Negros, 09/06/1848  

Carta dirigida a Pascual Sebastián Liñán 
para informarle de que en la casa se 
presentó Vicente Herrero, el organista de 
Teruel, con varios hombres y caballos, y que 
requisó el caballo con los arreos porque en  
uno de los pueblos de Calatayud se han 
levantado contra el gobierno proclamando 
rey a Carlos VI.  

Tamaño cuartilla. La carta parece no estar 
completa, sería remitida por Juan de Mata 
Sánchez. Numeración en archivo privado: 
Doc. 418  

 

Doc. 405 

Madrid, 12/06/1848 

Carta de Don Pascual Sebastián Liñán a 
Juan de Mata Sánchez contestándole a sus 
últimas cartas. En la carta se hicieron 
anotaciones sobre lo que se iba a responder 
acerca de la hacienda de Orihuela, y de las 
cuentas del ganado y el trigo. 

Numeración en archivo privado: Doc. 419 

 

 
Doc. 406 

Madrid, 14/07/1848  

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez hablándole entre otras cosas 
del arriendo de la Masada que en 1836 le 
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hicieron a Miguel Monzón, y del acuerdo al 
que llegaron después con la viuda de éste. 
Por otro lado le pide que se informe sobre si 
la carretera va a pasar por su parador de 
Torrelacárcel, y también sobre el mal 
comportamiento de sus trabajadores de las 
"meneras" y de las ferrerías, y del motivo por 
el que algunos de sus empleados de la 
herrería de los Chorros se han presentado 
ante él pidiéndole un dinero que se les debe.  

En la posdata le habla del reparto de la 
contribución. Tamaño cuartilla, ha sido 
dañada por los roedores. Numeración en 
archivo privado: Doc. 420  

 

Doc. 407 

Ojos Negros, 18/07/1848  

Carta de Juan de Mata Sánchez a Pascual 
Sebastián Liñán hablándole de varios 
asuntos de negocios. Entre ellos le habla del 
trazado de la nueva carretera de Teruel y de 
los perjuicios que les va a causar, también le 
habla de la situación y de los cambios que se 
deben hacer en la herrería de los Chorros, y 
le informa de lo que ha oído sobre Mariano 
Giménez el de Orihuela. Además le comenta 
como va la cosecha y que tiene intención de 
comprar ganado en Calatayud.  

Tamaño cuartilla. Se encuentra bastante 
dañado. Numeración en archivo privado: 
Doc. 421  

 

Doc. 408 

Madrid, 24/07/1848  

Carta de Pascual Sebastián Liñán dirigida a 
Juan de Mata Sánchez respondiéndole a sus 
últimas cartas; en ella se queja de que ni las 
menras ni las herrerías estén funcionado 
como le dijeron que lo harían, y le comenta 
algunos asuntos sobre la cosecha y la 
compra de ganado. Por otra parte le 
comunica el compromiso matrimonial de su 
hija con José de León, conde de Belascaín.  

 

Doc. 409 

Ojos Negros, 01/08/1848  

Carta dirigida a Pascual Sebastián Liñán 
contestando a su última carta. Se le comenta 
que ha estado en el pueblo Joaquín Tobías 

por encargo del Conde de Bornos para ver 
los bienes con los que Antonio Hernández 
había afianzado el arriendo de las "meneras", 
y le dice que si los venden sería interesante 
comprarlos. También le informa de que no se 
ha producido todavía el reparto de la 
contribución.  

Tamaño cuartilla. La carta sería remitida por 
Juan de Mata Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 423  

 

Doc. 410 

Ojos Negros, 11/08/1848 

Carta dirigida a Pascual Sebastián Liñán 
para informarle de lo que le ha correspondido 
a él y a Doña Felipa en el reparto de la 
contribución. 

Tamaño cuartilla. La carta sería remitida por 
Juan de Mata Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 424 

 
 

Doc. 411 

Madrid, 14/08/1848 

Pascual Sebastián Liñán escribe a Juan de 
Mata Sánchez sobre sus asuntos y negocios, 
comentándole como va a pagar la 
contribución. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 425 

 
 

Doc. 412 

Ojos Negros, 19/09/1848  

Carta dirigida a Pascual Sebastián Liñán en 
la que se le dice que se le envía el oficio del 
Gobierno sobre el expediente de la carretera 
de Teruel, oficio en el que han salido muy 
perjudicados, y se le comenta lo que podrían 
hacer para perjudicar las obras de la dicha 
carretera. También se le informa de los 
problemas que hay con los "menaqueros", 
sobre todo por los salarios.  

Tamaño cuartilla. La carta sería enviada por 
Juan de Mata Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 426  
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Doc. 413 

Madrid, 09/10/1848 

Carta de negocios dirigida por Pascual 
Sebastián Liñán a Juan de Mata Sánchez. 

Tamaño cuartilla, está muy dañado. 
Numeración en archivo privado: Doc. 427 
 

 

Doc. 414 

Valencia, 13/12/1848  

Carta de Felipa Lázaro a Juan de Mata 
Sánchez pidiéndole que le informe de como 
van sus asuntos y negocios.  

Tamaño cuartilla. Se hicieron algunas 
anotaciones sobre lo que se le contestó, 
informándole de lo que le corresponde del 
mediero Antonio Villén, que espera cobrar el 
censo de San Felipe en Navidad, y de las 
cuentas del trigo. Numeración en archivo 
privado: Doc. 428  

 

Doc. 415 

Ojos Negros, 29/10/1848 

Carta de negocios dirigida a Pascual 
Sebastián Liñán, donde se hablan entre otros 
asuntos de la gestión de las "meneras" y de 
la calidad de la "mena", de las gestiones en 
el asunto de los censos, y de la 
lana recogida en el esquileo. 

Tamaño cuartilla. La carta sería remitida por 
Juan de Mata Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 429 

 
 

Doc. 416 

Valencia, 09/11/1848 

Carta de Felipa Lázaro a Juan de Mata 
Sánchez comentándole varios asuntos, y 
ordenándole que disponga lo necesario para 
pagar el censo de la Congregación de San 
Felipe Neri de Molina. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 431 

 
 

 

Doc. 417 

Ojos Negros, 21/11/1848  

Carta dirigida a Pascual Sebastián Liñán 
donde se tratan varios asuntos de negocios. 
Se comenta que se ha presentado un 
comisionado para cobrar el censo de 
Calamocha y el de San Felipe Neri, que debe 
Doña Felipa, y lo que convendría hacer al 
respecto. Además se habla de las "meneras", 
de las herrerías y del nombramiento de 
Cecilio Mª Bruz como administrador de estas. 
Por último se habla de la visita del Obispo 
Teruel y las confirmaciones de gente de Ojos 
Negros, de Pozuel y de Villar del Saz que ha 
hecho.  

Tamaño cuartilla. La carta sería remitida por 
Juan de Mata Sánchez Numeración en 
archivo privado: Doc. 432  

 

Doc. 418 

Ojos Negros, 24/11/1848  

Juan de Mata Sánchez, como apoderado de 
Pascual Sebastián Liñán y de Felipa Lázaro, 
se compromete a pagar una parte de los 
censos del Convento de los Franciscanos de 
Calamocha y de la Congregación de San 
Felipe Neri que la Administración de Bienes 
Nacionales les reclama a sus representados. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 433  

 

Doc. 419 

Madrid, 01/12/1848 

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez hablándole de la gestión de 
sus asuntos y negocios, y también de la visita 
del Obispo. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 434 

 
Doc. 420 

Ojos Negros, 12/12/1848  

Carta dirigida a Pascual Sebastián de Liñán 
explicándole lo que se a hecho respecto al 
pago de los censos, y a la gestión de las 
"meneras" y las fábricas; y comentándole que 
el hierro que producen tiene fama de malo. 
Por otro lado se le informa de que todos en la 
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casa han rezado por el matrimonio de Doña 
Pilar.  

Tamaño cuartilla. La carta sería enviada por 
Juan de Mata Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 435  

 

Doc. 421 

Ojos Negros, 13/12/1848  

Carta de negocios dirigida a Pascual 
Sebastián Liñán diciéndole entre otras cosas 
que él no tiene la culpa de Mariano haya 
arrendado las tierras sin su consentimiento, 
como está llevando sus relaciones de trabajo 
con el susodicho Mariano, y como lleva éste 
la administración. También le habla de las 
calumnias que se han levantado contra él. 

Tamaño cuartilla. La carta sería remitida por 
Juan de Mata Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 436  

 

Doc. 422 

Madrid, 18/02/1848  

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez diciéndole que está de 
acuerdo con lo que ha hecho sobre los 
censos y sobre otros asuntos. También le 
agradece las oraciones por los novios.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 437  

 

Doc. 423 

Ojos Negros, 28/08/1849  

Carta dirigida al responsable de las obras de 
la carretera (Teruel - Zaragoza) por la que se 
le hace saber que debe desocupar los 
terrenos que son propiedad de su 
representado (Pascual Sebastián Liñán) en el 
plazo de un mes.  

La carta sería enviada por Juan de Mata 
Sánchez. Numeración en archivo privado: 
Doc. 464  

 

Doc. 424 

Madrid, 25/09/1848 

Carta dirigida a Juan de Mata Sánchez, en 
ella se habla sobre el tema de la carretera. 

El documento está muy dañado. Numeración 
en archivo privado: Doc. 592 

 

Doc. 425 

Teruel, 12/09/1848 

Antonio Pérez escribe a Juan de Mata 
Sánchez, como apoderado de Pascual 
Sebastián Liñán, para preguntarle si le va a 
pagar las pensiones que su señor debe al 
Legado de Ibáñez. 

Tamaño cuartilla. El año que aparece en el 
documento es el 48, sabemos que se trata de 
1848 porque va dirigida a Juan de Mata 
Sánchez. Numeración en archivo privado: 
Doc. 652 

 
Doc. 426 

 

Ojos Negros, 05/01/1849 

Carta de negocios dirigida a Pascual 
Sebastián Liñán en la que se habla de las 
"meneras", del ganado, y de la solicitud que 
se ha hecho para la exención del pago de la 
contribución. Por otro lado  le comenta lo que 
le ha contado Manuel Mateo en Monreal 
sobre la boda de Doña Pilar. 

Tamaño cuartilla. La carta sería remitida por 
Juan de Mata Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 439 

 

Doc. 427 

Valencia, 05/01/1849  

Carta dirigida a Juan de Mata Sánchez por 
Doña Felipa Lázaro, diciéndole que se ha 
enterado que Pascual ha tenido que pagar la 
contribución por ella, lo que le parece extraño 
porque ella debería tener fondos para 
pagarla, pero que no sabe lo que ocurre 
porque no se le pasan las cuentas.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 440  

 

Doc. 428 

Madrid, 12/01/1849 

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez hablándole de sus negocios, 
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de las "meneras", de las fábricas, y del pago 
de los censos. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 441 

 
Doc. 429 

Ojos Negros, 12/01/1849 

Carta de negocios dirigida a Pascual 
Sebastián Liñán hablándole del azafrán y de 
la sal que se le envía, entre otras cosas. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 442 

 

Doc. 430 

Madrid, 22/01/1849  

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez donde le dice entre otras 
cosas que se ponga de acuerdo con Mariano 
Giménez y que le paguen el dinero que se 
les debe a los obreros de Los Chorros. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 443  

 

 

Doc. 431 

Ojos Negros, 06/02/1849 

 
Carta dirigida a Gonzalo Liñán comentándole 
entre otras cosas que se le envía unas 
piedras del mineral que se extrae del pozo 
nuevo, y también como están funcionado las 
"meneras". 

Tamaño cuartilla, la carta está dañada. 
La carta sería remitida por Juan de Mata 
Sánchez. Numeración en archivo privado: 
Doc. 445 

 

Doc. 432 

 
Madrid, 02/03/1849  

Carta de Gonzalo Fernando Liñán 
comentándole a Juan de la Mata Sánchez 
que le escribe él porque su padre está 
enfermo. Le dice que les ha incomodado 
mucho el dictamen del Ayuntamiento de Ojos 
Negros y que no se ande con rodeos para 

cobrarles los censos. También le comenta 
algunos asuntos de las "meneras" y le pide 
que no se olvide del tema de las 
Colegiaturas.  

Tamaño cuartilla Hay una anotación sobre lo 
que se le contestó sobre los censos. 
Numeración en archivo privado: Doc. 446  

 

Doc. 433 

Ababuj, 08/03/1849 

Carta dirigida a Juan de Mata Sánchez por 
Ventura Lario para ver si se pueden reunir en 
Teruel para hablar de un asunto. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 447 

 
 

Doc. 434 

Ojos Negros, 27/03/1849 

Carta dirigida a Pascual Sebastián Liñán 
hablándole de negocios, y de como va el 
asunto del pago de los censos a los monjes 
de Calamocha y a la Congregación de San 
Felipe de Molina. 

Tamaño cuartilla. La carta sería remitida por 
Juan de Mata Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 448 

 
 

Doc. 435 

Ojos Negros, 29/04/1849 

Carta de negocios dirigida a Pascual 
Sebastián Liñán, se le habla entre otras 
cosas del asunto de la contribución y del de 
los censos. 

La carta sería remitida por Juan de Mata 
Sánchez. Numeración en archivo privado: 
Doc. 450 

 
Doc. 436 

Madrid, 11/05/1849  

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata pidiéndole que no se olvide del asunto 
de la contribución y que le informe de todo lo 
que tenga que ver con los censos de Cubla, 
Cascante, Ojos Negros y Torrelacárcel. 
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También le habla acerca de la cosecha y de 
los ganados de los Chorros y Orihuela. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 451  

 

Doc. 437 

Valencia, 13/05/1849  

Felipa Lázaro escribe a Juan de Mata 
Sánchez para comunicarle que le ha dado 
poderes a Gregorio Roy para ocuparse de 
sus asuntos, porque no puede permitir que 
Pascual Sebastián de Liñán se ocupe de sus 
gastos.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 452  

 

Doc. 438 

Madrid, 16/06/1849  

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata Sánchez referida a la administración de 
sus bienes, entre otras cosas le dice que se 
ha dado por enterado de lo que ha hecho 
respecto al cobro de los censos y a la 
contribución.  

Tamaño cuartilla Numeración en archivo 
privado: Doc. 453  

 

Doc. 439 

 

Herrería de los Chorros, 11/07/1849  

Gonzalo Liñán escribe a Juan de Mata 
Sánchez para comunicarle que se encuentra 
junto con Bruno Jordana en la herrería de 
Los Chorros y que piensa ir a visitarlo. 
También le pide que tenga las fábricas bien 
abastecidas de "mena", y le pregunta si el 
ganado viejo que hay en Ojos Negros puede 
servir para las fábricas.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 455  

 

Doc. 440 

Herrería de los Chorros, 17/07/1849 

Carta de Gonzalo Liñán a Juan de Mata 
Sánchez, entre otras cosas le pide que tenga 

bien atendidas las "meneras" y que envíe 
ganado para las fábricas. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 456 

Doc. 441 

Herrería de los Chorros, 19/07/1849 

Carta de negocios dirigida por Gonzalo 
Fernando Liñán a Juan de Mata Sánchez 
pidiéndole que se ocupe de que las 
"meneras" funcionen bien y tengan suficiente 
"mena". 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 457 

 
 

Doc. 442 

Herrería de los Chorros, 26/07/1849  

Carta de Gonzalo Fernando Liñán a Juan de 
Mata, le habla entre otras cosas del ganado 
que ha enviado para las fábricas y sobre la 
extracción de "mena", y le pide que lo tenga 
todo preparado para cuando él vaya a Ojos 
Negros porque quiere conocer y saber todo 
lo relacionado con sus asuntos.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 458  

 

Doc. 443 

Herrería de los Chorros, 01/08/1848 

Carta de Gonzalo Fernando Liñán a Juan de 
Mata Sánchez, hablándole de varios asuntos 
de negocios, y diciéndole que se encargue 
de cobrar lo que les deben Foguer y otros. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 459 

 

 
Doc. 444 

Madrid, 03/08/1849  

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata diciéndole que ha recibido la cuenta de 
las "meneras" y que espera que con el 
nombramiento de Jordana tanto las 
“meneras” como las ferrerías produzcan más, 
también le dice que ha recibido las cuentas 
del ganado y que ha conseguido cobrar algo 
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de los censos de las Colegiaturas. Además 
pide que se le envíe una nota con lo que se 
le ha entregado a su hermana (Felipa 
Lázaro).  

Tamaño cuartilla, está dañado. Numeración 
en archivo privado: Doc. 460  

 

Doc. 445 

Herrería de los Chorros, 17/08/1849  

Carta de Gonzalo Fernando Liñán a Juan de 
Mata comentándole lo que debe hacer con la 
bodega por un lado, y por otro dándole 
órdenes para que lleve "mena" a Orihuela. 
En la posdata le habla de lo que debe hacer 
con el ganado.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 461  

 

Doc. 446 

Herrería de los Chorros, 17/08/1849 

Carta de negocios dirigida a Mosén Mariano 
Giménez. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 462 

 
 

Doc. 447 

Madrid, 17/08/1849  

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata diciéndole que ha recibido la cuenta de 
lo que se le ha adelantado a su hermana 
Doña Felipa, y pidiéndole que le explique el 
cargo que han abonado sobre la contribución 
de un censo de San Felipe de Molina. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 463  

 

Doc. 448 

Madrid, 30/08/1849  

Carta dirigida a Juan de Mata Sánchez de 
Gonzalo Liñán, en la que se hace referencia 
al suministro de "mena" a Orihuela, al 
ganado, y a la oferta de Antón Hernández, el 
que fue arrendador del conde de Bornos, de 
venderles los bienes que le quedan.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 465  

 

Doc. 449 

Madrid, 05/11/1849  

Carta de Pascual Sebastián Liñán a Juan de 
Mata en la que le habla entre otros asuntos 
de la venta de ganado en Alcalá de Henares, 
de los censos, del arreglo de la bodega de 
Orihuela, y de la venta de lana. Además de 
instarle a que arregle sus asuntos con Mosén 
Mariano. Por otro lado le informa de como 
está la familia y de la perdida del bebé de su 
hija Pilar, y también de que su Majestad lo ha 
nombrado Senador del Reino.  

Tamaño cuartilla Numeración en archivo 
privado: Doc. 467  

 

Doc. 450 

Ojos Negros, 13/11/1849  

Carta dirigida a Pascual Sebastián Liñán por 
Juan de Mata Sánchez lamentando su 
enfermedad y el mal parto de doña Pilar. Con 
respecto a los asuntos de negocios le 
comenta que los pozos nuevos no dan mena, 
y que no es culpa suya que no estén las 
cuentas de Mosén Mariano. Además que los 
de Cascante piensan adjudicarle el molino 
harinero para cancelar el censo, y que no ve 
conveniente vender los carneros en Alcalá de 
Henares, también le informa sobre el precio 
de la lana.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 468  

 

Doc. 451 

Ojos Negros, 03/12/1849 

Carta dirigida a Pascual Sebastián Liñán 
comentándole algunas cosas del pueblo y de 
sus negocios, que se ha terminado de 
sembrar, que se va ir a por vino a Orihuela, 
como están los precios del aceite y de la 
lana, el ganado que les ha pedido Pascual 
Malo... 

Tamaño cuartilla, el documento está 
incompleto. La carta sería remitida 
seguramente por Juan de Mata Sánchez. 
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Numeración en archivo privado: Doc. 469 
 

 

Doc. 452 

Madrid, 06/12/1849  

Pascual Sebastián Liñán escribe a Juan de 
Mata Sánchez para decirle que el 
Ayuntamiento de Orihuela lo ha nombrado 
repartidor de la contribución y que delega en 
él para que haga el reparto. Además le 
comenta otros asuntos de negocios, le dice 
que cancele como pueda el asunto de 
Cascante, que no ha podido averiguar nada 
sobre la venta que quiere hacer el Marqués 
de Embid, y que debe reclamar la casa de 
Albarracín y los arriendos de esta.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 470  

 

Doc. 453 

Los Chorros, 18/09/1849 

Carta de Francisco Vicente Navarro a Juan 
de Mata Sánchez, en la que comenta que no 
se había enterado de la partida del señorito. 

Tamaño cuartilla. El año que aparece en el 
documento es 49, sabemos que es 1849 
porque va dirigida a Juan de Mata. 
Numeración en archivo privado: Doc. 529 

 
 

Doc. 454 

Teruel, 25/02/1850 

Carta de Miguel Cañete reclamando a Juan 
de Mata el pago de una deuda que tenía con 
él, el fallecido Cristóbal Esten. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 472 

 

Doc. 455 

 
Torrelacárcel, 23/01/1850 

La junta pericial del Ayuntamiento de 
Torrelacárcel escribe al Ayuntamiento de 
Ojos Negros para que le comunique a Juan 
de Mata la contribución que tiene que pagar 
en ese pueblo. 

Tamaño cuartilla. La respuesta se escribió en 
el mismo documento, y en ella se manifiestan 
una serie de inconvenientes al pago de la 
dicha contribución. Numeración en archivo 
privado: Doc. 595 

 
Doc. 456 

Ojos Negros, 03/04/1851 - 10/04/1851 

Carta de Juan de Mata Sánchez reclamando 
al Ayuntamiento de Ojos Negros sobre el 
expediente de pasos. 

Tamaño cuartilla. Aparece el sello del 
Ayuntamiento de Ojos Negros. La respuesta 
del 10-4-1851 se escribió en la misma carta, 
y en ella se dice que los pasos de los que 
se habla ya figuran en el expediente de 
pasos. Numeración en archivo privado: Doc. 
474 
 

Doc. 457 

Ojos Negros, 21/01/1851 

Carta dirigida al Ayuntamiento de Ojos 
Negros, en ella se habla sobre el pago de la 
contribución y se pide que se les haga una 
rebaja en el pago para poner las fincas de 
sus principal, Pascual Sebastián Liñán, al 
mismo nivel de las otras fincas del pueblo. 

Tamaño cuartilla. El documento es una copia. 
Numeración en archivo privado: Doc. 596 
 

 

Doc. 458 

Ojos Negros, 15/03/1852  

Juan de Mata Sánchez escribe al Alcalde de 
Ojos Negros para que se oponga a la 
construcción del pozo que están haciendo 
algunos vecinos del lugar junto a las tapias 
del corral de la casa de don Pascual 
Sebastián Liñán porque le puede acarrear 
graves perjuicios. 

En la misma carta se escribió la respuesta 
del Alcalde, José Serrano, en la que se dice 
que debido a la escasez de aguas se están 
habilitando algunos pozos ya existentes 
como el del que se le habla, y que él no 
puede oponerse a las obras porque el pozo 
es propiedad del pueblo. 
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Tamaño cuartilla. Aparece el sello del 
Ayuntamiento de Ojos Negros. Numeración 
en archivo privado: Doc. 473  

 

Doc. 459 

Ojos Negros, 05/05/1852 

Carta dirigida al Alcalde de Ojos Negros 
manifestándole su malestar por el pozo que 
están construyendo junto a la casa de su 
principal ya que éste les puede acarrear 
muchos perjuicios.  

Tamaño cuartilla. La carta sería enviada por 
Juan Mata Sánchez. Numeración en archivo 
privado: Doc. 476 

 
Doc. 460 

Ojos Negros, 28/12/1852 

 
Carta de José Serrano López, Alcalde de 
Ojos Negros, pidiendo que le expliquen las 
razones por las cuales solicitan el cambio de 
clasificación de unos terrenos.  

Tamaño cuartilla. Lleva el sello del 
Ayuntamiento de Ojos Negros. La carta 
seguramente iría dirigida a Juan de Mata 
Sánchez. Numeración en archivo privado: 
Doc. 477 

 

Doc. 461 

 
Ojos Negros, 29/12/1852 - 01/01/1853  

Carta de Juan de Mata Sánchez al Alcalde 
de Ojos Negros en la que le dice que para 
responder a su carta (doc. 460) necesita que 
le faciliten el catastro antiguo y el catastro 
nuevo donde aparecen las propiedades de 
Don Pascual Sebastián Liñán y Doña Felipa 
Lázaro. La respuesta se escribió en el mismo 
documento, y en ella se le dice a Juan de 
Mata que designe a una persona que copie 
los documentos que ha solicitado. 

Tamaño cuartilla. Aparece el sello del 
Ayuntamiento de Ojos Negros. Numeración 
en archivo privado: Doc. 478  

 

Doc. 462 

Ojos Negros, 29/10/1852  

Juan de Mata Sánchez escribe pidiendo una 
copia del contrato nuevo y del viejo para 
cumplir con un oficio.  

Numeración en archivo privado: Doc. 599  

 

Doc. 463 

S.l., 17/03/1853 

Carta de negocios dirigida por Ramón Ossot 
a Juan de Mata, en ella se habla sobre un 
juicio de paz y sobre la venta de carneros. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 600 

 
Doc. 464 

Ojos Negros, 21/11/1853 

Carta dirigida al Ayuntamiento de Ojos 
Negros, está referida al arriendo de la 
dehesa de Mierla. 

Numeración en archivo privado: Doc. 602 
 

 

Doc. 465 

Torrelacárcel, 08/05/1854  

Carta de Juan Pérez a Juan de Mata 
Sánchez informándole de lo que, según las 
valoraciones que hicieron los profesores de 
Torrelacárcel y de Santa Eulalia, se ha 
quedado el mediero, y pidiéndole que envíe 
un dinero.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 480 

 

Doc. 466 

Ojos Negros, 29/10/1854 

Solicitud de Juan de Mata para entrar con los 
ganados de su principal, Pascual Sebastián 
Liñán, en las dehesas del Tajadal y de 
Herrera. 

Tamaño cuartilla. La respuesta se escribió en 
la misma carta y en ella se dice que ya están 
pagadas las hierbas de Herrera y que sólo 
quedan las del Tajadal. Numeración en 
archivo privado: Doc. 481 
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Doc. 467 

Ojos Negros, 07/11/1854 

Carta de Juan de Mata Sánchez 
manifestando su malestar por el reparto de 
las hierbas. 

Numeración en archivo privado: Doc. 482 
 

 

Doc. 468 

Teruel, 25/07/1854 

Carta de negocios dirigida a Juan de Mata 
Sánchez por Pedro Morveros. 

Numeración en archivo privado: Doc. 604 
 

 

Doc. 469 

Valencia, 21/01/1850 

Carta de Franco de Sena a Juan de Mata 
diciéndole que su hermano le encargó que le 
diera a su dependiente la renta del arroz y 
del bacalao. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 471 

 
 

Doc. 470 

Monreal, 08/02/1856 

Carta referida a la compra de libros. 

Numeración en archivo privado: Doc. 605 
 

 

Doc. 471 

Ojos Negros, 26/05/1857  

Carta del apoderado de doña María Josefa a 
Juan de Mata Sánchez consultándole sobre 
lo que su representada debe pagar al 
Ayuntamiento por cultivar sus terrenos y 
tener ganado propio en ese lugar. Parece 
que le remite también una copia de la carta 
que sobre ese mismo asunto le envió al 
alcalde.  

Tamaño cuartilla. Papel de color azul. 
Numeración en archivo privado: Doc. 485  

 

Doc. 472 

Cascante, 20/11/1857 

Carta firmada por José Manuel Baeza e 
Isidro Gimeno en la que se le dice a Juan de 
Mata Sánchez que están deseosos de que 
los llame a juicio porque así podrán hacer un 
cargo a los contribuyentes, única manera de 
hacerle efectivo el pago. 

Tamaño cuartilla. Seguramente la carta 
estará referida al nombrado censo de 
Cascante que aparece en otras muchas 
cartas. Numeración en archivo privado: Doc. 
486  

 

Doc. 473 

Cascante, 28/12/1857  

Carta de Isidro Gimeno y Juan Manuel Baeza 
a Juan de Mata Sánchez para preguntarle si 
continúan con el proceso contra el hijo de 
Pedro Romero por el dinero que adeuda al 
pueblo de Cascante, o si él se va ha hacer 
cargo de pagar ese dinero.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 487 

 

Doc. 474 

Ojos Negros, 01/06/1857 

Carta dirigida a la Diputación de Teruel sobre 
el repartimiento. 

Tamaño cuartilla. La carta no se puede 
comprender porque está incompleta. 
Numeración en archivo privado: Doc. 608 

 

 
Doc. 475 

Teruel, 29/11/1857 

Pedro Romero escribe a Juan de Mata 
Sánchez para comunicarle que los de 
Cascante se han dirigido a él para decirle 
que no quiere admitirles en cuenta los 
recibos. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 609 

 
Doc. 476 

Cascante, 08/12/1857 
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Carta de Manuel Gómez a Juan de Mata 
Sánchez relacionada con el arriendo del 
molino. 

Numeración en archivo privado: Doc. 610 
 

 

Doc. 477 

Teruel, 12/12/1857 

Carta de Pedro Romero pidiéndole a Don 
Juan de Mata Sánchez que les acepte a los 
de Cascante los recibos que les cedió su 
padre, que él responde. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 611 

 
 

Doc. 478 

Albarracín, 10/03/1858  

Carta dirigida a Juan de Mata Sánchez por J. 
de la Peña para decirle que lo de su hijo no 
está todavía. Además de comentarle el juicio 
entre Mariano Sánchez y Marcos Villén de 
Ojos Negros.  

Numeración en archivo privado: Doc. 612  

 

Doc. 479 

Ojos Negros, 09/06/1859 - 10/06/1859 

Carta de Pedro García a Juan de Mata 
Sánchez referida a la entrada de ganado en 
la dehesa de Mierla y a lo que van a pagar 
por entrar. En la carta se incluyó la respuesta 
de Juan de Mata Sánchez donde se dice que 
de ninguna manera van a consentir la 
entrada de caballerías cerriles en la dehesa. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 491 

 
Doc. 480 

Zaragoza, 13/01/1860  

Carta de negocios dirigida por Ramón 
Hernández a Juan de Mata Sánchez 
comentándole entre otras cosas que ha 
recibido las partidas de dinero en casa de 
Fortea y también algo sobre una escritura 
relacionada con una donación de sus tíos. 

 Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 493  

 

Doc. 481 

Alfambra, 02/07/1860  

Ventura Lario escribe a Juan de Mata acerca 
del pago del censo y de las pensiones que 
debe, y sobre otorgarles una escritura sobre 
el censo para que puedan cobrar de sus 
herederos.  

Numeración en archivo privado: Doc. 496  

 

Doc. 482 

Teruel, 29/05/1860 

Juan Navarro escribe a Juan de Mata 
Sánchez para decirle que si encuentra el 
poder que le entregó a Mariano Ibáñez para 
cobrar las pensiones que los vecinos de 
Cascante le deben a Don Gonzalo Liñán, y 
que la viuda de Mariano Ibáñez manifiesta no 
tener en su poder, se lo entregará a Pascual 
Serrano.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 634  

 

Doc. 483 

Ababuj, 12/04/1861  

Juan Bernardo Martín escribe a Juan de 
Mata Sánchez en relación con unas 
escrituras de unas ventas que ha hecho 
como apoderado de su señor.  

Numeración en archivo privado: Doc. 615  

 

Doc. 484 

S.l., 16/06/62 

Mosén Antonio Fleta informa a Don Fernando 
de la venta a plazos de su parte de la 
herrería a Fernando Castillo, comerciante de 
Zaragoza.  

Numeración en archivo privado: Doc. 563  

 

Doc. 485 

S.l., 01/11/1682 

 88



Archivo de la familia Mateo-Liñán (Ojos Negros) 

Capital del censal otorgado por Gonzalo 
Liñán y Paula Dolz a favor de los Patronos de 
la Perpetua Memoria de Pantaleón Ibáñez. 
Se han anotado cuentas de cebada de 1862, 
con fecha del 2-2-1863. 

Numeración en archivo privado: Doc. 620 
 

Doc. 486 

Madrid, 16/01/1863 

La compañía de seguros de Vida Montepío 
Universal certifica a Juan de Mata Sánchez 
que todo está al corriente y que la fe de vida 
que les envío pertenece a uno de sus socios. 

Tamaño folio. Se trata de un impreso. 
Numeración en archivo privado: Doc. 498 

 

Doc. 487 

 
Fortanete, 29/01/1863 

Agustín Inigo escribe a Juan de Mata 
Sánchez para comunicarle que ha recibido la 
letra. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 500 

 
 

Doc. 488 

Cascante, 07/05/1863  

El Ayuntamiento de Cascante comunica a 
Juan de Mata Sánchez que los vecinos de 
ese lugar no pueden comprometerse a 
construir ni a mantener el azud del molino, 
pero que no se opondrán a que recupere el 
derecho que tenía el molino para poder cortar 
ramas cuando lo necesite.  

Tamaño cuartilla. Lleva el sello del 
Ayuntamiento de Cascante. Numeración en 
archivo privado: Doc. 502  

 

Doc. 489 

S.L, 28/09/1863 

Carta sobre la construcción de un azud. Se 
lee con dificultad 

Parece que sería la respuesta de Juan de 
Mata Sánchez a la carta anterior (doc. 488) 

Numeración en archivo privado: Doc. 503 
 

Doc. 490 

Cascante, 12/11/1863  

El Ayuntamiento de Cascante comunica a 
Juan de Mata Sánchez que no puede 
hacerse cargo del mantenimiento del azud 
del molino ni entregarle el monte que 
necesita, y que por tanto sólo desean hacer 
una escritura según el convenio que se hizo 
al hacer la escritura de cancelación.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 504  

 

Doc. 491 

Valencia, 30/12/1863 

Carta de Francisco Calvo a Juan de Mata 
Sánchez, en la que pone a su disposición su 
nueva botica en Valencia. 

Tamaño cuartilla. Sabemos que la carta es 
de 1863 porque va dirigida a Juan de Mata 
Sánchez. El espacio libre se aprovecho para 
escribir una lista de lo recibido por los 
renteros. Numeración en archivo privado: 
Doc. 530 

 
 

Doc. 492 

Ojos Negros, 17/02/1863 

Carta de Juan de Mata Sánchez a los 
señores del Ayuntamiento de Cascante 
contestándoles que si no pueden contribuir al 
sostén del azud a él no le interesa el molino. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 621 

 

Doc. 493 

Zaragoza, 12/09/1863 

Manuel Galindo escribe a Juan de Mata para 
decirle que le envía la hoja de liquidación 
para que pueda retirar el capital. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 622 
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Doc. 494 

Zaragoza, 09/01/1864 

Carta de Manuel Galindo a Juan de Mata 
Sánchez. 

Numeración en archivo privado: Doc. 624 

 
 

Doc. 495 

Orihuela, 29/03/1864 

Carta de negocios dirigida por Juan Antonio 
Sanz a Juan de Mata Sánchez. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 625 

 
 

Doc. 496 

Teruel, 18/12/1864 

Carta de Mariano Ibáñez a Juan de Mata 
Sánchez hablándole sobre un censo. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 626 

 
 

Doc. 497 

S.L, 1864-1865 

Manuel Madrazo escribe a Juan de Mata 
Sánchez para proponerle intercambiar 
ganado. 

Tamaño cuartilla. También se han escrito 
cuentas del 1564 y 1565. Numeración en 
archivo privado: Doc. 628 

 
 

Doc. 498 

Ojos Negros, 20/04/1865  

Ramón Escolano comunica a Juan de Mata 
Sánchez que el Ayuntamiento y los 
asociados contribuyentes han acordado 
prorrogar el contrato del 24-4-1861 por dos 
años.  

Numeración en archivo privado: Doc. 506  

 

Doc. 499 

Fortanete, 20/10/1865 

Juan Inigo escribe a Juan de Mata Sánchez 
hablándole de llevar trigo a Teruel. 

Tamaño cuartilla. La fecha que aparece en el 
documento es 20-10-65, sabemos que es 
trata de 1865 porque va dirigida a Juan de 
Mata. Numeración en archivo privado: Doc. 
532 
 

Doc. 500 

Cascante, 04/02/1866  

Carta de Ramón Giménez a Juan de Mata 
Sánchez diciéndole que ha sabido por 
Gabriel Ríos de Cubla que va a mandar un 
apoderado para reclamar lo que se le 
adeuda, de lo que se alegra porque desearía 
salir del asunto del molino.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 509  

 

Doc. 501 

Morenilla, 08/06/1866  

Carta del Alcalde de Morenilla, Narciso Malo, 
a Don Juan de Mata para comunicarle que el 
Repartimiento de Teruel está ya en la 
administración correspondiente para su 
aprobación, y que se le ha hecho una rebaja 
en el pago motivo por el cual debería retirar 
su reclamación de agravio.  

Numeración en archivo privado: Doc. 511  

 

Doc. 502 

Madrid, 12/08/1866  

Carta de José M. Arteguera a Juan de Mata 
diciéndole que escribió a Gonzalo Liñán para 
enviarle el dinero del primer trimestre de su 
pensionado y que le han devuelto la carta 
porque éste está fuera de Madrid, por lo que 
le pregunta si debe esperar a que vuelva Don 
Gonzalo o debe entregar el dinero a otra 
persona. 

En el espacio libre se escribió una 
contestación a un bando relacionado con un 
nuevo boticario. Numeración en archivo 
privado: Doc. 512  
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Doc. 503 

El Pobo, 16/10/1866  

Carta dirigida por Damaso Hernández a Juan 
de Mata Sánchez hablándole de varios 
asuntos de administración e informándolo de 
que han ido a pagar la contribución a 
Morenilla, y también de que los "herbageros" 
del pueblo no quieren firmar el arriendo de la 
dehesa sino se les modifica la fecha en la 
que pueden entrar en ella.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 514  

 

Doc. 504 

Albarracín, 21/11/1866  

Carta de la comisión inspectora del censo 
electoral de la Sección de Albarracín 
comunicando a Gonzalo Liñán que ha sido 
declarado uno de los cinco mayores 
contribuyentes y que debe presidir el Colegio 
Electoral.  

Tamaño cuartilla Numeración en archivo 
privado: Doc. 515  

 

Doc. 505 

Fortanete, 18/04/1866 

Carta de negocios dirigida por Agustín Inigo a 
Juan de Mata Sánchez. 

Tamaño cuartilla. El año que aparece en el 
documento es el 66 sabemos que se trata de 
1866 porque la carta va dirigida a Juan de 
Mata. Numeración en archivo privado: Doc. 
533 
 

Doc. 506 

Teruel, 16/06/1866  

Carta dirigida a Juan de Mata Sánchez por 
Manuel Josa diciéndole que ha recibido un 
dinero de Joaquín Hernando y que lo deja 
abonado y anotado.  

Tamaño cuartilla Numeración en archivo 
privado: Doc. 635    

 

Doc. 507 

Teruel, 04/07/1866  

Carta de negocios dirigida por Manuel Josa a 
Juan de Mata Sánchez, en ella le dice entre 
otras cosas que le ha entregado el dinero a 
Francisco Bernad como le ordenó y le 
informa sobre el precio del grano.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 636  

 

Doc. 508 

Cascante, 19/02/1867 

Carta de Vicente Martín dirigida a don Juan 
de Mata informándole sobre el arriendo y el 
estado del molino. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 517 

 
 

Doc. 509 

El Pobo, 02/04/1867 

Carta de Damaso Hernández a Juan de Mata 
Sánchez diciéndole que deben tomar una 
decisión sobre el arriendo de la dehesa del 
lugar. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 518 

 

Doc. 510 

Cascante, 03/04/1867 

Vicente Martín escribe a Juan de Mata 
Sánchez para informarle de la propuesta que 
ha presentado Bautista Aguirre, maestro 
cantero, para la construcción del cubo de 
piedra. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 519 

 

 
Doc. 511 

Orihuela, 12/06/1867 

Carta de Manuel y Juan Antonio Sanz 
informándole a don Juan de Mata Sánchez 
sobre el problema que tienen con la dueña 
del molino que no quiere dejarles regar la 
cerrada. 

 91



Archivo de la familia Mateo-Liñán (Ojos Negros) 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 520 

 

Doc. 512 

Teruel, 26/12/1867 

Agustín Lafuente escribe a Julián Sánchez 
para pedirle que le pague la pensión del 
censo que tiene con su principal. 

Tamaño cuartilla. La contestación se escribió 
en la misma carta, y ella se le dice a Agustín 
Lafuente que pase por la casa y le pagaran. 
Numeración en archivo privado: Doc. 521 

 
 

Doc. 513 

Teruel, 20/10/1867 

Carta de Pedro Zapater a Julián Sánchez en 
la que manifiesta su satisfacción porque 
hayan aceptado venderle la lana y también 
su esperanza de que el Sr. Arias acepte el 
mismo trato. 

Tamaño cuartilla. Papel de color azul. 
Numeración en archivo privado: Doc. 523 

 

 

 
Doc. 514 

Cobete, 30/12/1867  

Manuel Sanz escribe a Julián Sánchez 
diciéndole que tiene la fábrica parada por 
falta de agua, pero que si llueve hará lo que 
necesiten.  

Numeración en archivo privado: Doc. 526  

 

 

Doc. 515 

Fortanete, 04/04/1867 

 
Carta de negocios dirigida por Agustín Inigo a 
Juan de Mata Sánchez. 

El año que aparece en el documento es el 67 
sabemos que se trata de 1867 porque la 
carta va dirigida a Juan de Mata. 
Numeración en archivo privado: Doc. 534 
 

Doc. 516 

Ojos Negros, 13/11/1867 

Carta dirigida a Pedro Zapater a Teruel 
hablando sobre venderle de lana y sobre lo 
que piensa el administrador del Sr. Arias. 

Tamaño cuartilla. La carta estaría 
relacionada con el doc. 523 y por lo tanto 
sería escrita por Julián Sánchez el año 
1867. Numeración en archivo privado: Doc. 
535 
 

 

Doc. 517 

Teruel, 02/10/1867 

Carta dirigida a Julián Sánchez. 

Tamaño cuartilla. La carta se fecha en el año 
67, sabemos que se trata de 1867 por ir 
dirigida a Julián Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 536 

 
 

Doc. 518 

Teruel, 05/01/1867 

Aquilino Josa escribe a Juan de Mata 
Sánchez sobre la venta de trigo y sobre la 
llegada de orea de Caminreal. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 637 

 
 

Doc. 519 

Teruel, 28/01/1867 

Manuel Josa escribe a Juan de Mata 
Sánchez para informarle de que le ha 
entregado a Joaquín Hernando un dinero 
para pagar unos censales y otras cosas. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 638 

 
 

Doc. 520 

Cascante, 24/03/1867 

Ramón Giménez escribe a Juan de Mata 
para informarle de que Vicente le va a llevar 
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el último contrato del arriendo que el 
Ayuntamiento del lugar hizo del molino. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 639 

 
 

Doc. 521 

Villarquemado, 21/12/1867 

Carta de José López a Julián Sánchez en la 
que le dice que tiene parte en el sorteo de la 
Moderna que se va a celebrar en Madrid. 

Tamaño cuartilla, papel azul. Numeración en 
archivo privado: Doc. 640 

 
 

Doc. 522 

Madrid, 08/10/1867 

Carta de negocios dirigida por Manuel Vartu 
a Julián Sánchez. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 641 

 
 

Doc. 523 

Torrelacárcel, 18/11/1867 

Carta dirigida a Julian Sánchez en la cual 
Pedro Español le dice que ha recibido el 
dinero que le envío con Ramón Corella y que 
con ese dinero ha pagado una serie de 
recibos. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 642 

 
 

Doc. 524 

Calatayud, 09/11/1867 

Carta de negocios dirigida a Julian Sánchez. 

Numeración en archivo privado: Doc. 643 
 

 

Doc. 525 

Teruel, 20/12/1867 

Carta de Pedro Hernando a Juan de Mata 
Sánchez. En ella se habla de la escritura de 
venta del molino harinero otorgada por 
Ramón Giménez de Cascante a favor de 
Gonzalo Sebastián Liñán. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 644 

 
 

Doc. 526 

Teruel, 27/11/1867 

Tomás Monforte escribe a Juan de Mata 
Sánchez para decirle que no se ha podido 
pasar para hablar de su negocio pero que lo 
hará. 
Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 647 

 
 

Doc. 527 

S.L, 09/03/1867 

Carta de Juan de Mata enviada a casa de 
Mariano Rubio en Blancas, y dirigida a su 
mujer e hijos. En ella se habla de temas 
relacionados con una votación a la que 
debería asistir Mariano. 

Tamaño cuartilla. En la misma carta contestó 
el dicho Mariano diciendo que no puede 
viajar. Numeración en archivo privado: Doc. 
654 
 

Doc. 528 

Mainar, 10/01/1868 

Carta dirigida a Juan de Mata diciéndole que 
le envían dinero y judías. 

Tamaño cuartilla. La fecha que aparece en el 
documento es 10-1-68. Numeración en 
archivo privado: Doc. 655 

 

Doc. 529 

 
Ojos Negros, 5/04/1852  

Carta de Juan de Mata Sánchez al 
Ayuntamiento de Ojos Negros pidiendo que 
le devuelvan el oficio que les envío para 
protestar por la construcción de un pozo junto 
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a la casa de su principal, Pascual Sebastián 
Liñán, y al que no han contestado.  

Tamaño cuartilla. En la carta se escribió la 
respuesta del Alcalde, en la que se le dice 
que si Pascual Sebastián Liñán no pudo 
evitar la construcción del pozo menos podrá 
evitar su reapertura. Numeración en archivo 
privado: Doc. 475  

 

Doc. 530 

Monreal, 6/06/1847 

Carta sobre unas escrituras. 

Numeración en archivo privado: Doc. 370 
 

 

Doc. 531 

S.l., aprox. 1802-1804 

Carta de negocios dirigida por Don Joaquín 
de la Sierra a Manuel Hernández, 
mayordomo de Don Fernando Liñán, 
relacionada con entregar un dinero al 
"hacedor" de una herrería llamado Manuel 
González. 

Tamaño cuartilla. El documento está 
incompleto. Se ha datado teniendo en cuenta 
otros documentos en los que aparece Manuel 
Hernández. Numeración en archivo privado: 
Doc. 548 

 
 

Doc. 532 

S.l., aprox. 1840-1860  

Carta de Don Juan de Mata, en ella se habla 
sobre varios asuntos de negocios, entre ellos 
del cobro de los censos de Cubla y 
Cascante, y de la visita al parador del conde 
de la Florida y algunos acompañantes. 

Tamaño cuartilla. Parece que la carta no está 
completa y que se escribió reaprovechando 
otra. Seguramente iría dirigida a Pascual 
Sebastián Liñán y estaría datada entre 1840 
y 1860. Numeración en archivo privado: Doc. 
547  

 

Doc. 533 

S.l., aprox. 1841 

Documento referido a la recuperación del 
ganado que tiene Carlos Rivera.  

Por otras cartas en la que se habla del tema 
podemos suponer que la carta sería enviada 
por Juan de Mata a Pascual Sebastián Liñán 
en torno a 1841. Numeración en archivo 
privado: Doc. 560 

 

Doc. 534 

S.l., aprox. 1857 

Carta dirigida por un tal Baeza a Juan de 
Mata sobre la administración del molino. 
Si quien firma es el mismo José Manuel 
Baeza que aparece en otras cartas, la carta 
haría referencia al molino de Cascante y se 
fecharía en 1857. Numeración en archivo 
privado: Doc. 546 

 

 
Doc. 535 

S.L, c. 1800 

 
Carta de negocios firmada por Gonzalo 
Liñán. 

Tamaño cuartilla. Teniendo en cuenta la 
mención a Gonzalo Liñán y el tipo de letra 
podríamos datar la carta en torno a 
1800. Numeración en archivo privado: Doc. 
553 
 

 

Doc. 536 

Ojos Negros, c. 1840-1860 

Carta de negocios dirigida a Pascual 
Sebastián Liñán hablándole del ganado, las 
"meneras", el pago de la contribución, el 
esquileo y la siembra. 

Tamaño cuartilla. El documento está 
bastante dañado. Numeración en archivo 
privado: Doc. 556 

 

 
Doc. 537 

S.L, posterior a 1850 

Carta solicitando la tasación de unas fincas. 
Tamaño cuartilla. 
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Numeración en archivo privado: Doc. 559 
 

 

Doc. 538 

Ojos Negros, 22/10/1846  

Carta de Juan de Mata Sánchez a Pascual 
Sebastián Liñán comentándole varios 
asuntos de negocios. Se trata el tema del 
cobro de los censos, el de la salud de las 
caballerías, y el de los medieros de la 
Masada y de Torrelacárcel. También se 
habla del nombramiento de nuevos cargos 
para las Salinas.  

Numeración en archivo privado: Doc. 351  

 

 

Doc. 539 

S.l., s.a. 

Documento relacionado con el arriendo del 
parador. 

Hoja suelta. El documento no se comprende 
por estar incompleto, seguramente sería 
remitido por Don Juan de Mata y estaría 
relacionado con el arriendo del parador de 
Torrelacárcel. Numeración en archivo 
privado: Doc. 549 

 

 

Doc. 540 

S.l., s.a. 

Carta dirigida Juan de Mata Sánchez por 
Mariano Rubio y Bartolomé Lázaro. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 552 

 
Doc. 541 

S.l., s.a. 

Carta de negocios firmada por Mosén Pedro 
en la que se habla del hierro y del trigo. 

 
Numeración en archivo privado: Doc. 554 

 
 

Doc. 542 

S.l., s.a. 

Carta de Domingo Amigo, criado, a su señor 
informándole de lo que les ha correspondido 
en Torrelacárcel, de algunos asuntos sobre 
las "meneras" y la "mena" para las herrerías. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 564 

 

Doc. 543 

S.l., s.a. 

Carta sobre el trasporte de vino y de centeno. 

Tamaño cuartilla. Parece que el documento 
no está completo. Numeración en archivo 
privado: Doc. 565 

 
 

Doc. 544 

S.L, s.a. 

Nota donde se encarga buscar unos 
expedientes para estudiarlos y buscar su 
paradero. 

Numeración en archivo privado: Doc. 672 
 

 

Doc. 545 

S.L, s.a. 

Carta de negocios dirigida por P. Tejada a 
Julián. 

Tamaño cuartilla. Seguramente la carta iría 
dirigida a Julián Sánchez. Numeración en 
archivo privado: Doc. 677 

 
 

 

Doc. 546 

S.L, s.a. 

Nota firmada por Julián Sánchez. 

Numeración en archivo privado: Doc. 679 

 

Doc. 547 

S.L, s.a. 
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Fragmento de una carta relacionada con los 
censos que Pascual Sebastián Liñán debe al 
Ramo de Amortización de Censos. 

Numeración en archivo privado: Doc. 682 
 

 

Doc. 548 

[Ojos Negros], s.a. 

Documento relacionado con el arriendo de la 
dehesa de Mierla. 

Numeración en archivo privado: Doc. 689 

 

 

Doc. 549 
 

S.L, s.a. 

Cuenta de lo que se ha hecho en la plancha 
de la maestra por Pascual Bendrio. 

Numeración en archivo privado: Doc. 690 
 

 

Doc. 550 

[Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de jornales en casa de Juan de Mata 
Sánchez. 

Numeración en archivo privado: Doc. 698 

 

 
 

V. INFORMES DE ADMINIS-
TRACIÓN  
 

Doc. 551 

Torrelacárcel, 08/12/1841  

Tasación realizada por Blas Marco, albañil, y 
Joaquín Lucia, carpintero, por mandato de 
Juan de Mata Sánchez, apoderado de 
Pascual Sebastián Liñán, de lo que es 
necesario hacer para que la casa que este 
señor tiene en Torrelacárcel sea habitable. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 248  

Doc. 552 

Ojos Negros, 25/09/1843 

Gregorio Hernández y Blas Marco se 
comprometen a hacer una paridera en 
Torrelacárcel para Pascual Sebastián Liñán. 

Tamaño cuartilla. En la parte de detrás se 
escribió la cuenta de los gastos de la obra. 
Numeración en archivo privado: Doc. 581 
 

 

Doc. 553 

Ojos Negros, 05/11/1845  

Santiago Esteban, alcalde de Ojos Negros, 
certifica que Juan de Mata Sánchez está 
inscrito entre los sujetos que deben pagar la 
contribución industrial y de comercio del año. 

Numeración en archivo privado: Doc. 331  

 

 

Doc. 554 

S.L, s.a. 

Notas sobre Tordellego, Anguela, Morenilla y 
el Pobo. 

Numeración en archivo privado: Doc. 674 
 

 

Doc. 555 

S.l., s.a. 

Medidas de la pared de la cerrada de 
Pascual Sebastián Liñán. 

Numeración en archivo privado: Doc. 701 
 

 

Doc. 556 

S.l., s.a. 

Tierras que se reservan de la masada. 

Numeración en archivo privado: Doc. 706 

 
 

VI. INVENTARIO DE BIENES 
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Doc. 557 

Madrid, 02/03/1842 

Nota firmada por Liñán donde se especifica 
lo que vale la ropa que se va a llevar a Ojos 
Negros y a Torrelacárcel. 

Tamaño folio. Numeración en archivo 
privado: Doc. 263 

 
 

Doc. 558 

S.L, 1845 

Lista de ganado de las casas de José Paricio 
Serrano y de Juan Villén. 

Numeración en archivo privado: Doc. 585 
 

 

Doc. 559 

S.L, 1845 

Lista del ganado que tienen Pascual Herrero 
y Miguel Monzón. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 586 

 
 

Doc. 560 

S.L, 26/11/1858  

Inventario de los muebles y ropas de la casa 
de Orihuela propiedad de los herederos de 
Pascual Sebastián Liñán, que José Vázquez 
y Franco entrega a Juan Antonio Sanz en 
representación de José Delgado.  

Cuaderno cosido. Numeración en archivo 
privado: Doc. 489  

 

 

Doc. 561 

S.L, s.a. 

Inventario de la ropa de cama. 

Numeración en archivo privado: Doc. 675 
 

 

Doc. 562 

S.L, s.a. 

Inventario y tasación de los bienes 
entregados por Pascual Herrero al Sr. Corella 
y que son propios de Don Pascual Sebastián 
Liñán. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 685 

 
 

 

VII. PLEITOS SOBRE ADMINIS-
TRACIÓN 
 

Doc. 563 

S.l., 1834 

Se comunica a don Fernando Liñán que debe 
acudir a una cita por orden del señor 
Corregidor. 

Se trata de una plantilla impresa donde se 
han rellenado manualmente algunos datos. 
Numeración en archivo privado: Doc. 144 

 

 
Doc. 564 

Teruel, 16/11/1840  

Don Juan de la Mata Sánchez escribe a la 
diputación de la Provincia pidiendo en 
nombre de Don Pascual Liñan, vecino de 
Madrid, que se resuelva cuanto antes un 
expediente que hay en su secretaria, sobre 
los agravios que les a hecho el Ayuntamiento 
del lugar sobre la contribución de las minas 
de hierro. Se comenta que si el expediente 
no se resuelve pronto, el Ayuntamiento 
seguirá cometiendo abusos. Tamaño folio. 

Papel timbrado. Numeración en archivo 
privado: Doc. 204  

 

Doc. 565 

S.L, 20/04/1841  

Carta dirigida al Intendente de la Provincia de 
Zaragoza sobre la prórroga del proceso que 
ofició Alcalde de Nuevalos sobre la deuda 
que tenía don Fernando Liñán con el 
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Monasterio de Piedra; diciéndole que debe 
tener en cuenta que Don Fernando ha 
muerto y su hermano Pascual Liñán ha 
heredado el mayorazgo.  

Numeración en archivo privado: Doc. 211  

 

Doc. 566 

Madrid, 16/06/1841  

Don Pascual Sebastián de Liñán escribe a 
Santiago Esteban, alcalde de Ojos Negros, 
contestando a la carta donde le reclama dos 
trimestre de contribución, diciéndole que el 
Ayuntamiento de Ojos Negros le debe a él y 
a su hermana política un dinero por la 
contribución, dinero que si se hubiese 
entregado a Benedicto, hubiera hecho que 
Don Carlos Rivera no se quedará con su 
ganado.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 231  

 

Doc. 567 

Nuevalos, 17/07/1841 

Carta de Manuel Labeada, Oficial 
Comisionado Ejecutor de la Intendencia de la 
Provincia, comunicando que Don Fernando 
Liñán debe un dinero y que si no presenta 
carta de pago, está autorizado para 
embargarle los bienes. 

Tamaño cuartilla, dañado por los insectos. 
Numeración en archivo privado: Doc. 236 

 

Doc. 568 

 
Villafranca del Campo, 26/10/1842 

 Guillermo Morencos, Secretario del 
Ayuntamiento de Villafranca, certifica que 
Manuel Hernández, vecino del lugar, 
demandado, y Juan de Mata Sánchez, 
demandante, no han llegado a un acuerdo 
amistoso en la reclamación del pago de la 
deuda de Miguel Sebastián Ramo, canónigo. 
El secretario de Villafranca certifica que ante 
Joaquín Mora, alcalde y juez de paz del dicho 
lugar, comparecieron Manuel Hernández, 
vecino del lugar, y Juan de Mata Sánchez, de 
Ojos Negros, apoderado de Pascual 
Sebastián Liñán, en un juicio de conciliación 

en el que habían sido elegidos como 
hombres buenos, Joaquín María Galindo y 
Cándido Lázaro. Y que Juan de Mata alega 
que Miguel Sebastián Ramos, canónigo de la 
catedral de Cuenca, les debía un dinero, y 
que los bienes que han quedado en manos 
de Manuel Sebastián y sus hijos, los 
herederos, no son suficientes para pagar la 
deuda, y por tanto reclama los bienes que el 
dicho canónigo entregó a María Antonia 
Sebastián, esposa del demandado, por su 
matrimonio; y que por su parte el demandado 
manifiesta que son Manuel José Sebastián y 
sus hijos, quienes como herederos deben 
encargarse de la deuda.  

Tamaño folio, papel timbrado. Numeración en 
archivo privado: Doc. 283  

 

Doc. 569 

Torremocha, 30/11/1843  

Carta de Tomas Hernández de la Contaduría 
de Arbitrios de Amortización de la Provincia 
de Teruel dirigida a Don Juan de Mata 
Sánchez, apoderado de Pascual Sebastián 
Liñán, exhortándolo a pagar los réditos de 
unos censos. Se le informa de que en el 
plazo de 15 días debe pagar los réditos 
vencidos de los censos que tienen con las 
monjas de Santa Catalina de Zaragoza y con 
la Congregación de San Felipe Neri de 
Molina. 

Se trata de un impreso oficial. Numeración en 
archivo privado: Doc. 288  

 

Doc. 570 

S.L, 17/12/1843  

Protesta dirigida por P. Bernad y Juan de 
Mata Sánchez por el arriendo o venta de la 
dehesa de Mierla a unos vecinos de 
Allustante. Alegan que ninguna persona de 
fuera de la Comunidad tiene permiso para 
que sus ganados pasten en el término del 
lugar, y piden que se pague una multa. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 289  

 

Doc. 571 

Torremocha, 13/06/1844 
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Tomás Hernández escribe a Juan de Mata 
Sánchez para contarle que desde le 
Contaduría le presionan para que les cobre 
los descubiertos de los censos. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 294 

 

Doc. 572 

S.l., 01/04/1851 - 03/01/1851  

Juan de Mata Sánchez escribe al 
Ayuntamiento de Ojos Negros para decir que 
se reserva el derecho de reclamar el 
señalamiento de los pasos en las fincas de 
su principal y en la dehesa de Mierla. Y 
posteriormente vuelve a escribir diciendo que 
si no se modifican, reclamaran los pasos de 
la paridera de Carrasalinas y los de la 
dehesa de Mierla.  

Numeración en archivo privado: Doc. 597 

 

 

Doc. 573 

Ojos Negros, 20/07/1852  

Carta de Juan de Mata Sánchez, como 
apoderado de Pascual Sebastián Liñán, al 
Gobernador de Teruel. Esta relacionada con 
la concesión de unos derechos a su principal 
sobre el ricio de los Hoyos situado en el 
término de Ojos Negros.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 598  

 

 

Doc. 574 

Ojos Negros, 10/11/1854 

Carta dirigida al Alcalde de Ojos Negros, 
reclamándole por una ofensa. 

Numeración en archivo privado: Doc. 603 
 

 

Doc. 575 

Ababuj, 23/05/1860  

Carta dirigida a Juan de Mata Sánchez en la 
que se le dice que le envía la copia del juicio 
que se llevó a cabo en ese lugar el año 46 

contra el Sr. Lario, y también le informa de lo 
que le debe por sus servicios.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 494  

 

Doc. 576 

Ababuj, 23/05/1860  

El Secretario del Juzgado de Paz de Abauj 
certifica que en el libro de juicios de 
conciliación de 1846 de ese lugar aparece un 
juicio contra Ventura Lario, vecino de dicho 
pueblo, celebrado a instancia de Juan de 
Mata Sánchez, apoderado de Don Pascual 
Sebastián Liñán, porque adeuda un censo 
del extinguido cuerpo de Colegiaturas que 
ahora pertenece al mencionado señor don 
Pascual Sebastián Liñán.  

El documento iría incluido en la carta anterior 
(doc. 575). Numeración en archivo privado: 
Doc. 495  

 

Doc. 577 

Ojos Negros, 23/08/1865 

Ramón Escolano comunica a Juan de Mata 
Sánchez que puede pasar a pagar la multa 
impuesta a su mayoral. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc.507 

 
 

 

Doc. 578 

Ojos Negros, 08/04/1866 

Ramón Escolano comunica que adeudan al 
Depositario de los Fondos Municipales un 
dinero por el arriendo de la Dehesa de 
Mierla. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 510 

 
 

Doc. 579 

Ojos Negros, 18/06/1872  

Juan Bornean escribe al Juez Municipal para 
decirle que su madre, Cándida Valero, vecina 
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del lugar va intentar celebrar un juicio de 
conciliación contra su convecino Juan 
Antonio Martín por injurias.  

Numeración en archivo privado: Doc. 524  

 

Doc. 580 

Ojos Negros, 18/06/1872  

Juan Bornean escribe al Juez Municipal para 
decirle que su madre, Cándida Valero, vecina 
del lugar va intentar celebrar un juicio de 
conciliación contra su convecino Juan 
Antonio Martín por injurias contra ella y 
contra él cometidas en juicio verbal en 
presencia del mismo Juez Municipal y el 
secretario.  

El documento es idéntico al anterior (doc. 
579) salvo porque en este hay una nota del 
Juez Municipal donde dice que el no puede 
ser el juez porque fue testigo de lo sucedido 
y que por tanto el caso deberá pasar al juez 
suplente. Numeración en archivo privado: 
Doc. 525  

 

VIII. PODERES PARA ASUNTOS 
ADMINISTRATIVOS  
 

Doc. 581 

Madrid, 10/04/1841  

Poder concedido por Don Pascual Sebastián 
Liñán a Don Fernando de Mata Sánchez para 
administre como considere necesario sus 
bienes e intereses en Ojos Negros. El 
documento fue testificado por José María de 
Garamendí, notario, y varios notarios más del 
colegio de Madrid. Se especifican los amplios 
poderes que se le conceden a Juan de Mata. 

A don Pascual Liñán se le presenta con 
todos su títulos y cargos. Tamaño folio. Se 
trata de papel timbrado, y al final se ha 
pegado el sello del Colegio de Notario de 
Madrid. Numeración en archivo privado: Doc. 
206  
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b. PATRIMONIO

I. ESCRITURAS DE OBLIGA-
CIÓN Y DEUDA. COMANDAS  
 

Doc. 582 

Ojos Negros, 12/12/1685 

Manuel la Red Salvador, de Torrijo reconoce 
tener un dinero en comanda de Miguel 
Jerónimo Mateo, caballero de Ojos Negros. 

Tamaño cuartilla, se combina la letra impresa 
con la manuscrita. Numeración en archivo 
privado: Doc. 1 

 
 

Doc. 583 

Pozuel, 27/01/1688 

Matías Viarte y Matea Ramo, cónyuges, 
vecinos de Pozuel, reconocen tener en 
comanda de Miguel Jerónimo Mateo, 
caballero de Ojos Negros, 400 sueldos 
jaqueses. 

Tamaño cuartilla, se combina la letra 
manuscrita con la impresa. Numeración en 
archivo privado: Doc.2 

 
 

Doc. 584 

Ojos Negros, 14/01/1690 

Sebastián Mateo, vecino de Ojos Negros, 
reconoce tener en comanda de Miguel 
Jerónimo Mateo, infanzón, domiciliado en el 
dicho lugar, 12 cahices de trigo. 

Tamaño cuartilla, se combina la letra impresa 
con la manuscrita. Numeración en archivo 
privado: Doc. 3 

 
 

 

Doc. 585 

Torres de Albarracín, 30/09/1717 

 
José Fernández Raxo, notario, testifica que 
Francisco Cortes, Rafael de Drissar y Diego 
Navarrete se han obligado en una comanda 
de 1.800 libras a favor de Don Juan Mateo, 
vecino de Ojos Negros. 

Tamaño folio, papel timbrado con un sello de 
20 marvadíes. Numeración en archivo 
privado: Doc. 8 

 
 

Doc. 586 

S.L, 03/07/1847 

José Sánchez reconoce deber al depositario 
de la Fábrica de la Iglesia, Juan de Mata 
Sánchez, un dinero en concepto de la 
primicia de 1830. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 374 

 
 

II. PLEITOS POR POSESIÓN 
 

Doc. 587 

Calamocha, 10/04/1841  

Un tal Carlos escribe a un tal Perico para 
comentarle que se ha visto implicado en un 
pleito; porque compró un ganado que el 
Ayuntamiento de Ojos Negros había 
embargado a su prima Felipa; y que ahora 
ésta y su hermano, Pascual, le reclaman el 
ganado. Cuenta que el vendedor le mintió, 
porque le contó que doña Felipa no estaba 
interesada en recuperar el ganado; y que 
ahora tiene que reclamarle al vendedor y que 
seguramente no cobrará por las mejoras del 
ganado. También cuenta que ha tenido 
problemas con el apoderado de Don Pascual.  

Tamaño cuartilla. Teniendo en cuenta otras 
cartas (doc. 588 y doc. 589) el tal Carlos, 
sería Carlos Rivera. Numeración en archivo 
privado: Doc. 208  
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Doc. 588 

Madrid, 17/04/1841 

Don Pascual Sebastián Liñán escribe a su 
apoderado Juan de Mata Sánchez par 
ordenarle que reclame judicialmente su 
ganado a Don Carlos Rivera. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 209 

 
 

Doc. 589 

Calamocha, 29/04/1841 

Carlos Rivera y Navarro escribe a Juan de 
Mata Sánchez para decirle que el señor 
Benedicto pidió y obtuvo el inventario foral 
del ganado. También le cuenta que ha escrito 
a Don Pedro Noguer, hermano político de 
Don Pascual, para que informe a ese señor y 
éste le dé una respuesta. Además 
le comunica que si quiere reclamar 
judicialmente el ganado acudirán a proceso. 

Tamaño cuartilla. Relacionada con otras 
cartas, (doc. 587 y doc. 588). Numeración en 
archivo privado: Doc. 213 

 
 

Doc. 590 

Ojos Negros, 09/05/1841  

Carta dirigida a Don Pascual Sebastián Liñán 
comentándole que se a levantado queja al 
Juez de Primera Instancia del Partido sobre 
los destrozos que se han realizado en la 
Pardina frente a Las Salinas, terreno de su 
propiedad, para extraer mineral. Y que este 
momento se está desarrollando la instrucción 
sumaria.  

Tamaño cuartilla. La carta seguramente, 
sería escrita por Juan de Mata Sánchez. 
Numeración en archivo privado: Doc. 217  

 

Doc. 591 

Albarracín, 12/05/1841  

Auto dictado por Francisco Penen y Penen, 
Juez de Primera Instancia de la ciudad de 
Albarracín y su partido, por el que se 
reintegra la posesión de las minas de La 
Pardina de la Herrera, en Ojos Negros, a 

Pascual Sebastián Liñán; y se condena a 
Marcial Sanz y a Antonio Martínez a la 
reposición y al pago de una multa. El auto se 
ha dictado en virtud de las pruebas aportadas 
por Juan de Mata Sánchez, apoderado de 
don Pascual Sebastián Liñán.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 219  

 

Doc. 592 

Madrid, 15/05/1841  

Pascual Sebastián Liñán contesta a Juan de 
Mata Sánchez sobre la carta que le ha 
enviado diciéndole que unos de Teruel están 
extrayendo "mena" en un terreno suyo y que 
debería haber actuado ya respecto a ese 
asunto. Le envía una copia del oficio del 18-
5-1833 sobre el Cerro de Águila, que le 
puede servir para pedir amparo.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 221 

 

 Doc. 593 

Ojos Negros, 13/06/1841  

Juan de Mata Sánchez escribe a Don 
Pascual Sebastián de Liñán comentándole lo 
que en su viaje a Albarracín el juez, 
Francisco Penen, le ha dicho que debe hacer 
en el asunto de La Pardina para quitar del 
medio a los de Teruel; entre otras cosas le ha 
dicho que debe poner impedimentos al 
inspector.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 229  

 

Doc. 594 

Ojos Negros, 21/06/1841  

Juan de Mata Sánchez se dirige a Santiago 
Esteban, alcalde de Ojos Negros, para que 
trasmita su protesta a la autoridad 
competente porque se haya consentido el 
registro de una mina de carbón propiedad de 
Pascual Sebastián Liñán.  

El documento es una copia de la carta 
enviada al Alcalde de Ojos Negros. 
Numeración en archivo privado: Doc. 232  

 102



Archivo de la familia Mateo-Liñán (Ojos Negros) 

Doc. 595 

 

S.L, 28/09/1841  

Sentencia en el pleito del ganado entre Don 
Carlos Rivera y Navarro y Juan de Mata 
Sánchez, en nombre de Pascual Sebastián 
Liñán, dictada por Mariano Cort Pérez. Se 
trata de una copia del original.  

Numeración en archivo privado: Doc. 240  
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c. PATRONATO DE OBRAS PÍAS

I. CORRESPONDENCIA SOBRE 
OBRAS PÍAS 
 

Doc. 596 

Cubla, 16/01/1750 

Mosén Antonio Domingo y Ferrer escribe a 
Don Juan para comunicarle que debe dinero 
de la Celebración que tiene descargada del 
Beneficio de Sánchez, y le envía la cuenta. 

Tamaño cuartilla. Esta carta se enviaría junto 
al doc. 174. Numeración en archivo privado: 
Doc. 43 

 

Doc. 597 

Teruel, 26/08/1781  

Juan José Lario, Rector, reclama el pago de 
un dinero y de trigo a los alcaldes de los 
lugares de Torrelacárcel y Arcos, para la 
Capellanía fundada por el Arzobispo 
Sebastián en Torrelacárcel. Se trata de dos 
documentos diferentes uno dirigido a los 
alcaldes de Torrelacárcel y el otro a los de 
Arcos, que se encontraban juntos. En el 
primero, en el reverso se específica lo que 
pagó el Ayuntamiento de Torrelacárcel el 26-
8-1781.  

Dos documentos. Numeración en archivo 
privado: Doc. 73  

 

Doc. 598 

Daroca, 21/03/1802  

Juan Nuez escribe a Manuel Hernández, 
presbítero beneficiado de la iglesia parroquial 
de Monreal del Campo, a Ojos Negros para 
comunicarle que ya ha hecho las gestiones 
para que se celebren una serie de misas. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 93  

 

Doc. 599 

Daroca, 03/05/1802  

Juan Nuez escribe a Mosén Manuel 
Hernández, Beneficiado de la iglesia 
parroquial de Monreal, a Ojos Negros para 
comunicarle que faltan por pagar 10 misas, y 
le comenta que seguramente el error se ha 
cometido al hacer la cuenta con la última 
"apoca" enviada por el Limosnero de los 
Padres Trinitarios. En la posdata se comenta 
que puede remitir el dinero que se debe o 
esperar a que pase un limosnero por el lugar.  

Numeración en archivo privado: Doc. 98  

 

Doc. 600 

Teruel, 20/06/1802  

José Górriz afirma haber celebrado por la 
Capellanía fundada en Torrelacárcel por el 
arzobispo Sebastián 30 misas que han sido 
pagadas por el Conde de la Florida. Cada 
misa por la caridad de 4 reales de vellón.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 101  

 

Doc. 601 

Torrelacárcel, 03/03/1803 

Domingo Abdon Mateo escribe a Don Manuel 
Hernández para comentarle que faltan por 
pagar o por descargar 100 misas del año 
1802 y de años anteriores, y que cuando 
pueda le envíe la caridad para pagarlas. 

Tamaño cuartilla. Relacionado con los dos 
documentos siguientes, (doc. 602 y 603). 
Numeración en archivo privado: Doc. 119 

 
 

Doc. 602 

Torrelacárcel, 05/06/1803 

Domingo Abdon Mateo escribe a don Manuel 
Hernández para pedirle que le envíe el dinero 
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de 108 misas. Hay una anotación en la carta 
sobre la "apoca" de las 108 misas. 

Tamaño cuartilla. Relacionado con el 
documento anterior y con el siguiente, (doc. 
601 y 603). Numeración en archivo privado: 
Doc. 120 

 

 
Doc. 603 

Torrelacárcel, 03/04/1804 

Domingo Abon Mateo escribe a Don Manuel 
Hernández para pedirle que le entregue a 
Mosén Julián, que es el "dador" el dinero por 
la celebración y la pensión del año 1803 para 
poder cerrar las cuentas. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 121 

 

 
Doc. 604 

Valencia, 16/08/1817 

Francisco Bernal, sacristán, reconoce haber 
recibido de Don Fernando Liñán, 6 reales de 
vellón por la asistencia del "olear" que se le 
administró a Micaela Moret. 

Tamaño cuartilla, escrito en horizontal. 
Relacionado con el documento 629. 
Numeración en archivo privado: Doc. 126 

 

 
Doc. 605 

Ojos Negros / Zaragoza, 20/08/1841 - 
09/08/1841  

Juan de Mata Sánchez escribe al Intendente 
de la Provincia de Zaragoza pidiéndole que 
se le conceda a Don Pascual Sebastián 
Liñán una prórroga de 6 meses para cubrir el 
descubierto que su hermano Fernando 
Sebastián tenía a favor del Monasterio de 
Piedra y de la obra pía del maestro Blanco; 
ya que el dicho don Fernando ha muerto y el 
mayorazgo ha pasado a manos del dicho don 
Pascual. La respuesta del Intendente se 
escribió en la misma carta; concediéndole la 
prórroga solicitada.  

Tamaño cuartilla. La carta está relacionada 
con los documentos 233, 234 y 236. 
Numeración en archivo privado: Doc. 153  

Doc. 606 

Ojos Negros, 05/04/1844  

Carta dirigida a la Diputación Provincial por 
los patrones de la Obra Pía fundada por Juan 
Agustín Mateo Fernández de Moros sobre la 
Dehesa de Mierla para pedir que se resuelva 
una expediente que les afecta. Santiago 
Esteban, alcalde de Ojos Negros, Pascual 
Paricio, Regente de la Cura del dicho lugar, y 
Juan de Mata Sánchez, en nombre de 
Pascual Sebastián Liñán, como patrones de 
la obra pía fundada por Juan Agustín Mateo 
Fernández de Moros, piden a la Diputación 
Provincial que se resuelva un expediente de 
reclamación de lo enajenado a Pedro Pablo 
Bernad de la dehesa de Mierla sobre la que 
está fundada la dicha obra pía para la 
dotación del magisterio de Ojos Negros.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 292  

 

Doc. 607 

Teruel, 01/04/1845 

El procurador, Mariano Marín, comunica que 
ha recibido un oficio del Ayuntamiento de 
Teruel reclamando el pago de las 
obligaciones sobre los bienes del patronato 
de Raciones de los hijos de dicha ciudad a 
los deudores, entre los que se encuentra Don 
Pascual Sebastián Liñán. 

Tamaño cuartilla. En una anotación en el 
margen se especifica lo que debe Don 
Pascual Sebastián Liñán. Numeración en 
archivo privado: Doc. 320 

 

 
Doc. 608 

Madrid, 27/11/1846  

Carta dirigida a José Báguena por Pascual 
Sebastián Liñán sobre el pago que debe 
hacer de las anualidades de los censos del 
Legado de las Colegiaturas. En la carta 
aparece también una copia de la carta que le 
ha envíado a Pedro Romero en la que le dice 
que Pedro Mora tiene que pagar la deuda del 
Pío Legado y que puede llegar con él al 
mismo acuerdo al que ha llegado con 
Manuela Barbo, viuda de Barrachina. 
También le envía órdenes para Juan de 
Mata.  
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Numeración en archivo privado: Doc. 356  

 

Doc. 609 

Ojos Negros, 1853  

Carta dirigida al Alcalde de Ojos Negros por 
Juan de Mata Sánchez, como apoderado de 
Pascual Sebastián Liñán, Patrono de Sangre 
de la Obra Pía que fue dada sobre la Dehesa 
de Mierla situada en dicho pueblo para la 
dotación de organista, solicitando que se 
cumpla lo precisado en dicha institución por 
lo que sólo pueden entrar a pastar a la dicha 
dehesa las caballerías destinadas a labor. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 479  

 

Doc. 610 

Ojos Negros, 26/05/1853  

Carta de Juan de Mata contestando a un 
bando por el que se ordena llevar las 
caballerías cerriles a la dehesa de Mierla. En 
ella pide al Ayuntamiento que haga cumplir 
las restricciones de entrada a la dehesa que 
se establecieron al fundar sobre ella la Obra 
Pía.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 601  

 

Doc. 611 

Ojos Negros, 06/01/1866 - 09/01/1866 

 
Carta de Juan de Mata Sánchez al Rector 
protestando por el aumento de sueldo que se 
ha hecho al organista del magisterio del Pío 
Legado que fundaron los antepasados de su 
principal, Gonzalo Liñán. 

Tamaño cuartilla. El Alcalde y el Rector 
contestan en la misma carta que el aumento 
no lo han hecho como patronos de 
la obra pía y que por eso no se lo han 
comunicado, además el Rector dice que lo va 
a pagar de su bolsillo. Numeración en archivo 
privado: Doc. 508 

 

Doc. 612 

Torrelacárcel, 07/10/1866 

Carta dirigida por Jacinto Montón a Juan de 
Mata Sánchez, mayordomo de los señores 
de Liñán, para comunicarle que deberían 
hacerse obras en la capilla de los dichos 
señores. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 513 

 
Doc. 613 

S.l., s.a. 

Carta donde se dice que se envían los 
papeles de las indulgencias. 

Tamaño cuartilla. La carta no está completa. 
Se trata de una hoja suelta perteneciente 
alguna carta, por la letra podemos suponer 
que quien envía la carta es Juan de Mata y 
por tanto que iría dirigida a Pascual 
Sebastián Liñán. Numeración en archivo 
privado: Doc. 557 

 
 

II. VARIOS  
 

Doc. 614 

Teruel, 19/11/1740 

Agustín Alonso da fe de que en el convento 
de San Francisco de Teruel se han celebrado 
una serie de misas por encargo de Don Juan 
Agustín Mateo; y que por ellas han recibido 
12 arrobas de hierro. 

Tamaño cuartilla, escrito en horizontal, 
contiene un sello. Numeración en archivo 
privado: Doc. 17 

 

 
Doc. 615 

Teruel, 08/07/1785  

Pablo Gómez, secretario, como procurador 
que es de Joaquín Blasco, Capellán de la 
Capellanía fundada en Torrelacárcel por el 
obispo Bartolomé Sebastián, reconoce haber 
recibido de Don Gonzalo Liñán, las rentas 
que le corresponden por los años 1777, 
1779,1781 y 1783, que son 230 libras, 16 
sueldos y 2 dineros. El dicho Joaquín Blasco 
fue nombrado capellán el 7-3-1777 por don 
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José Armengod, Procurador de las Rentas de 
la dicha Capellanía.  

Numeración en archivo privado: Doc. 78  

 

Doc. 616 

Teruel, 16/10/1785 

 
Pedro Torres Corbalán reconoce haber 
recibido de Ramón Gracián 90 reales de 
vellón por la caridad de 30 misas de 
intención, de la Capellanía de Torrelacárcel 
fundada por Bartolomé Sebastián. 

Tamaño folio. Numeración en archivo 
privado: Doc. 79 

 
 

Doc. 617 

Teruel, 04/06/1786 

Ramón Gracián certifica haber celebrado 224 
misas con caridad de tres reales de vellón 
cada una, por la capellanía fundada en 
Torrelacárcel por Bartolomé Sebastián. 

Relacionado con el documento siguiente 
(Doc. 618). Numeración en archivo privado: 
Doc. 75 

 

Doc. 618 

 
Teruel, 21/04/1786 

 
Manuel Báguena reconoce haber recibido de 
Ramón Gracián 486 reales de vellón por 172 
misas que ha celebrado a la intención de la 
Capellanía fundada en Torrelacárcel por 
Bartolomé Sebastián, ha cobrado tres reales 
de vellón por cada misa. 

Tamaño cuartilla, escrito en horizontal. 
Estaría relacionado con el documento 
anterior (Doc. 617). Numeración en archivo 
privado: Doc. 76 

 
Doc. 619 

 

Teruel, 16/05/1796 

Mosén Pedro Sánchez reconoce haber 
celebrado 35 misas por la Capellanía 

fundada por Bartolomé Sebastián en 
Torrelacárcel. 
Pequeño recuadro de papel, escrito en 
dirección horizontal. Numeración en archivo 
privado: Doc. 183 

 

Doc. 620 

Cella, 05/10/1798  

Miguel Lanzuela, racionero regente de la 
iglesia de Cella, reconoce haber celebrado 
40 misas por cuatro reales cada una, dinero 
que recibió de Gonzalo Liñán por la 
capellanía que tiene en Torrelacárcel. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 81  

 

Doc. 621 

Daroca, 24/09/1798 

Clemente Pérez García reconoce haber 
celebrado 170 misas a la intención de Don 
Gonzalo Linán, por las obligaciones de la 
capellanía fundada por el Arzobispo 
Sebastián en la iglesia de Torrelacárcel. 

Tamaño cuartilla, escrito en dirección 
horizontal. Numeración en archivo privado: 
Doc. 82 

 
 

Doc. 622 

[Ojos Negros], 18— 

Cuenta de los jornales y gastos del arreglo 
del tejado de la iglesia. 

Tamaño folio. Numeración en archivo 
privado: Doc. 167 

 
 

Doc. 623 

S.l., 25/04/1802  

Fray Tomás Tronchón certifica haber 
celebrado en el convento de Capuchinos por 
Orden de Pedro Dolz, Conde de la Florida, 
una serie de misas en descargo de la 
Capellanía de Torrelacárcel fundada por el 
Arzobispo Bartolomé Sebastián.  
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Tamaño cuartilla. Escrito en dirección 
horizontal. Numeración en archivo privado: 
Doc. 94  

Doc. 624 

 

Teruel, 01/05/1802  

Pedro Prades, Prior, certifica que en el 
convento de San Raimundo de la orden de 
Predicadores de Teruel se han celebrado 136 
misas en descargo de la capellanía fundada 
en Torrelacárcel por el Arzobispo Bartolomé 
Sebastián. Se han pagado por cada misa 4 
reales de vellón como limosna.  

Tamaño cuartilla. Escrito en dirección 
horizontal. Numeración en archivo privado: 
Doc. 95 

 

  

Doc. 625 

Calamocha, 26/04/1802  

Fray Pablo Blasco, como presidente del 
Colegio de Misioneros Apostólicos de San 
Roque de Calamocha, de la Orden de San 
Francisco, certifica que esa comunidad ha 
celebrado unas misas por Don Gonzalo 
Liñán, por las cuales han recibido un dinero 
de Doña Paula Dolz. Se han celebrado 32 
misas de entierro y 5 actos de defunciones 
por los que se han entregado 16 libras 
jaquesas, y 3 libras y 4 sueldos por caridad 
de hábito.  

Tamaño cuartilla. Escrito en horizontal. 
Numeración en archivo privado: Doc. 96  

 

Doc. 626 

 

Calamocha, 30/05/1802  

Fray Mateo Latorre, Guardián del Colegio 
Apostólico de San Roque de Calamocha, de 
la observancia de San Francisco, certifica 
que en esa Comunidad se han celebrado 70 
misas por atrasos de las obligaciones de la 
Capellanía fundada por el Arzobispo 
Sebastián en Torrelacárcel, y que han sido 
pagadas por el Conde de la Florida, Pedro 
Dolz de Teruel. Se pagó una peseta por cada 
misa.  

Tamaño cuartilla, escrito en horizontal 
Numeración en archivo privado: Doc. 97  

 

Doc. 627 

 

Calatayud, 24/06/1802  

Fray Lorenzo Asenjo como procurador del 
Carmen Calzado de Calatayud reconoce 
haber recibido de Doña Paula Dolz de Espejo 
por mano de José Catalán de Ocón, 60 duros 
por la caridad de 300 misas por el alma de su 
marido.  

Tamaño cuartilla, escrito en horizontal. El 
marido de la dicha señora sería Gonzalo de 
Linán. Numeración en archivo privado: Doc. 
104 

 

 Doc. 628 

 

[Ojos Negros], 1802 

Cuenta de las misas celebradas en la 
Capellanía fundada en Torrelacárcel por el 
Arzobispo Bartolomé Sebastián. 

Tamaño folio. No aparece ninguna fecha 
pero por algunas referencias podemos 
relacionarlo con otros documentos 
(doc. 600, 626) y por tanto fecharlo en 1802. 
Numeración en archivo privado: Doc. 165 
 

 

Doc. 629 

Valencia, 19/08/1817 

Luis Pérez reconoce haber recibido un dinero 
por la cera gastada en el funeral de Micaela 
Moret. 

Tamaño cuartilla, escrito en horizontal. 
Relacionado con el documento 604. 
Numeración en archivo privado: Doc. 127 
 

 

Doc. 630 

Valencia, 29/08/1817 

El Prior del Convento de Agustinos 
Descalzos de Santa Mónica de Valencia, 
José de Santa Teresa, certifica que se han 
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Tira de papel. Numeración en archivo 
privado: Doc. 338 

celebrado en el altar privilegiado del Santo 
Cristo de la Fe, 33 misas por el alma 
de Micaela Moret por las que Don Fernando 
Liñán ha entregado 33 pesetas.  

Doc. 635 
El documento es una plantilla impresa sobre 
la que se han rellenado los datos que faltan. 
Numeración en archivo privado: Doc. 129 
 

[Ojos Negros], s.a. 

Lista de fiestas votivas que se celebran en la 
casa y lo que cuestan. 

 Tamaño folio. Numeración en archivo 
privado: Doc. 175 Doc. 631 
 
  

Valencia, 02/11/1843 Doc. 636 
Cuenta de unos ciriales dirigida a Doña 
Felipa. [Ojos Negros], s.a. 

Cuenta de lo trabajado en la obra de la 
iglesia. Por la fecha la nombrada doña Felipa, sería 

Doña Felipa Lázaro. Numeración en archivo 
privado: Doc. 287 Numeración en archivo privado: Doc. 545 

  
Doc. 632  

 Doc. 637  

[Ojos Negros], s.a.   

Lista de limosna de San Roque   

Numeración en archivo privado: Doc. 667  

 

 

 

Doc. 638 
  

[Ojos Negros], s.a.   

Cuentas relacionadas con la capellanía.   

Numeración en archivo privado: Doc. 688  

 

 

 

Doc. 639  

[Ojos Negros], s.a.   

Ojos Negros, 07/01/1845  

El Alcalde y el Regente (de Ojos Negros) 
como copatronos de la Capellanía fundada 
sobre la Dehesa de Mierla conceden a Don 
Pascual Sebastián Liñán un poder para 
presentar una apelación en el gobierno. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 314  

 

Doc. 633 

Valencia, 03/11/1845 

José Ramón reconoce haber recibido de 
Felipa Lázaro, viuda de Liñán, un dinero en 
concepto de la cera gastada en unos ciriales 
el día de la víspera de Almas. 

Tira de papel. Numeración en archivo 
privado: Doc. 330 

 
Cuenta de lo que falta por pagar a la Iglesia 
por varias personas. Doc. 634 

Ojos Negros, 08/03/1846 Numeración en archivo privado: Doc. 702 
 Pedro Hernández reconoce haber recibido un 

dinero de Juan de Mata Sánchez, depositario 
del caudal sobrante de la primicia, por 
arreglos en la Iglesia. 
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d. PERSONAL 

 

I. CORRESPONDENCIA PARTI-
CULAR  
 

Doc. 640 

S.L., 28/10/1691 

Don José Hernández de Moros y Villalba 
escribe una carta personal a su hermana 
Doña Margarita Hernández de Moros. 

Tamaño folio. El documento se encuentra 
muy deteriorado. Numeración en archivo 
privado: Doc. 4 

 

Doc. 641 

Huesca, 15/11/1719 

Un miembro de la familia llamado José 
escribe una carta personal a su padre. 

Tamaño cuartilla. Ha sufrido daños 
producidos por algún insecto. Numeración en 
archivo privado: Doc. 9 

 
 

Doc. 642 

Báguena, 05/12/1719 

Carta dirigida a Don Juan Agustín Mateo. No 
se comprende bien por estar muy dañada. 

Tamaño cuartilla. Muy dañada por los 
insectos. Numeración en archivo privado: 
Doc.178 
 

 

Doc. 643 

Zaragoza, 23/12/1733 

Felipe Mateo escribe a su primo una carta 
interesándose por su salud y por la familia. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 14 

 

Doc. 644 

Zaragoza, 30/04/1740  

Carta escrita a Juan Agustín Mateo por su 
primo el Conde de Contamina contándole 
algunos asuntos familiares; y comunicándole 
el interés de don José de Moro de renovar 
lazos con la familia mediante el matrimonio 
con una de sus primas, la cual debe ser 
elegida por el dicho Juan Agustín.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 15  

 

Doc. 645 

Calatayud, 21/06/1540 

Don José a su sobrino Juan Agustín, 
interesándose por los asuntos familiares. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 16 

 
 

Doc. 646 

Calatayud, 18/10/1740  

Gonzalo Liñán escribe a su primo contándole 
asuntos cotidianos de la familia.  

Tamaño cuartilla Numeración en archivo 
privado: Doc. 18  

 

Doc. 647 

La Almunia, 07/07/1741  

Miguel escribe contándole cosas de la familia 
y de la salud de su sobrina Margarita. Hay 
una anotación de Margarita dirigida a sus 
padres.  

Tamaño cuartilla, La fecha que parece en el 
documento es 7-7-41, podemos saber que es 
el año 1741 por las referencias que se hacen 
en otras cartas a la dicha Margarita, y por 
tanto también que la carta iría dirigida a Juan 
Agustín Mateo. Numeración en archivo 
privado: Doc. 155  
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Doc. 648 

Castellón, 19/06/1747  

Jerónimo María Egual escribe a su padre 
agradeciéndole que le envíe personas para el 
servicio, y sobre la manera en que se debe 
pagar y vestir a estas personas. También le 
comunica que señor Obispo no ha 
contestado a su petición de bula y que si no 
lo hace se dirigirá al nuncio. Además le envía 
noticias sobre la cosecha, las obras que se 
están realizando en casa, y sobre la familia. 
Le agradece a su padre que envíe a 
Generosa para que cuide de la casa, y al hijo 
de ésta para que sirva de criado a María 
Manuela. Con respecto a la bula le solicita 
que si el Obispo de Tortosa no le da la bula 
use sus influencias con el Obispo de Teruel 
para que medie con el nuncio como lo va ha 
hacer su primo el Conde de Crexen de 
Barielo.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 28  

 

 

Doc. 649 

Castellón, 19/06/1747 

María Manuela escribe a su padre 
comentándole asuntos familiares; y 
aceptando lo que Jerónimo decidió sobre 
Generosa. 
Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 29 

 
 

 

Doc. 650 

Tortosa, 24/06/1747  

Don José Vela escribe a Don Jerónimo Egual 
para comentarle que el obispo no parece 
dispuesto aceptar la bula que le solicita pese 
a los testimonios que ha presentado. Así que 
le sugiere que solicite un "bulleto" regular, 
que es más fácil de conseguir y que tiene 
menos coste. Comenta que el obispo no 
duda que el privilegio sea verdadero y de que 
este en uso en algunas casa por la 
permisividad de algunos obispos, pero que 
no parece dispuesto a consentírselo a Don 
Jerónimo puesto que antes debe presentar 

pruebas de que la bula no está borrada y de 
que es descendiente de N. Francia. Y que 
aún así no sabe si se la concederá, pues 
duda que el privilegio se pueda trasmitir a los 
descendientes por vía femenina.  

Tamaño folio. Numeración en archivo 
privado: Doc. 31 

 

Doc. 651 

Teruel, 24/06/1747  

Carta personal del señor de Contamina a 
Don Juan Agustín Mateo; en la posdata le 
comenta el asunto del dorado de Santa 
Engracia en el que han ganado 100 pesos, y 
que se ha reunido con Don Miguel Ariño y 
con el cabildo.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 32  

 

Doc. 652 

Castellón, 26/06/1747  

María Manuela escribe una carta a sus 
padres comentándoles cuestiones familiares, 
además de comunicarles que les envía la 
carta del Maestro Vela. En la carta les 
agradece los jamones y la ropa blanca que le 
envían, y se complace de que hayan llegado 
bien a Ojos Negros; también les comunica 
que ha recibido noticias de que Margarita que 
está mejor.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 33  

 

Doc. 653 

Castellón, 28/06/1747  

Jerónimo María Egual escribe una carta 
personal a su padre contándole cosas de la 
familia. Además de comentarle la carta del 
Padre Vela sobre la bula y pidiéndole que 
hable con Inquisidor General, para que junto 
con el Obispo puedan interceder en su favor. 
Le agradece a su padre los perniles y la ropa 
blanca que le han enviado, y le comenta que 
le remite la carta del Padre Vela como ya 
hace María Manuela en otra carta.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 34  
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Doc. 654 

Teruel, 29/06/1747  

El Conde de Contamina escribe a su primo 
Juan Agustín Mateo, y le pide que reflexione 
sobre lo que insinúa su abuelo en su 
testamento sobre la capilla de San Diego en 
San Francisco Lues; en el que se entiende 
que don Lamberto no hizó la capilla y que por 
tanto el cargo quedaba en la herencia de su 
tío Miguel; y le pregunta si él quiere contribuir 
en algo.  

Tamaño cuartilla. El documento está dañado 
por la humedad. Numeración en archivo 
privado: Doc. 38  

 

 

Doc. 655 

Zaragoza, 30/08/1747  

Carta de Margarita a su padre contándole 
cosas de su vida diaria, entre otras le cuenta 
como fue la fiesta a la que acudió toda la 
casa de Lierta. Hay una anotación de Antonio 
Garcés comentándole a don Juan que 
Margarita se encuentra mejor.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 41 

  

Doc. 656 

S.l., 23/12/1751  

Manuela y Martiana escriben a Don Juan 
Agustín Mateo para comunicárle que les han 
entregado en Daroca el dinero; y para pedirle 
que se ocupe de cobrar lo que se les debe y 
del resto de sus asuntos.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 50  

 

Doc. 657 

Zaragoza, 06/10/1752  

El Arzobispo de Zaragoza escribe a Don 
Juan Agustín Mateo a Ojos Negros para 
felicitarle por su próximo enlace con su 
sobrina Micaela de Liñán; y para comunicarle 
que Pedro Buril no ha acudido a su Vicario 
General para ocuparse de las dispensas y 
demás tramites necesarios para el dicho 
matrimonio. También le cuenta que se alegra 

de que continúen las obras de la Iglesia, a las 
que procurará dar alguna ayuda, tal y como 
ha hecho su cabildo.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 52  

 

Doc. 658 

Daroca, 16/04/1755 

Juan Antonio Aznar escribe a Don Juan 
Agustín comentándole su estado de salud; y 
dándole permiso para hacer lo que quiera 
con una casa. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 53 

 
 

Doc. 659 

S.L, 08/08/1758 

José Mateo escribe a Juan Agustín Mateo, 
saludándolo a él y a su hermana y 
contándoles sobre su salud y su vida. 
También le pregunta si ha recibido el vale de 
800 pesos que le ha hecho. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 55 

 
Doc. 660 

Calatayud, 14/06/1760  

Roque Gaspar de Meneses escribe a Don 
Fernando Liñán para contarle que la 
hermana del dicho señor a enviado al 
Capellán Galbez a reclamar 500 pesos que 
se le debían haber pagado en Febrero, y que 
necesita para su viaje a Fuentes Claras. Le 
comenta también que le ha dicho al Capellán 
que no puede entregarle el dinero porque no 
se lo había enviado, y porque el que había 
recogido se lo había llevado su sobrino Juan 
Antonio para arreglar unas cuentas en 
Zaragoza.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 57  

 

Doc. 661 

Ojos Negros, 23/08/1760 
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María Joaquina escribe a Fernando una carta 
personal, deseándole que haya tenido un 
buen viaje a esa Corte y que vayan bien sus 
asuntos; le comenta que su hermana a 
enviado a su capellán para ofrecerle su 
ayuda. También le dice que el dinero que le 
envió no ha llegado. 

Tamaño cuartilla. Es una carta similar al doc. 
662. Numeración en archivo privado: Doc. 58 
 

Doc. 662 

Ojos Negros, 20/09/1760  

María Joaquina escribe a Fernando 
comentándole sobre la casa, los niños y la 
familia, y alegrándose de que los resultados 
de la Vista de la Junta le hayan sido 
favorables. En una anotación le comenta que 
le envía una letra de Don Marco de 
Villafranca para que la cobre, y que éste le 
ha dicho que puede usar el dinero si lo 
necesita, que ya se lo devolverá.  

Tamaño cuartilla. Es una carta similar al doc. 
661. Numeración en archivo privado: Doc. 59  

 

 

Doc. 663 

S.l., 11/10/1761  

Josefa Egual y Mateo escribe a su hermano 
contándole que ya se encuentra mejor y 
pidiéndole que le escriba con noticias del 
lugar.  

Numeración en archivo privado: Doc. 159  

 

 

Doc. 664 

Calatayud, 21/09/1762  

Don Juan Antonio de Moro escribe a Don 
Fernando de Liñán para comunicarle que ha 
publicado el matrimonio de María Ana, 
puesto que el tribunal de Calatayud ha dado 
orden de no casar sin su permiso a dos 
contrayentes de distinta diócesis. También le 
comenta su situación personal.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 65  

 

Doc. 665 

Calatayud, 22/08/1763 

Rosa Liñán escribe a su hermano para 
pedirle que le pague el "violario" que le ha 
dejado asignado su padre, porque está 
pasando mucha necesidad. Y le comenta que 
aunque él dice que es su madre 
quien debe pagarlo, según el acuerdo que 
tiene con ella y que testificó su tío José 
Cuber es él quien debe hacerlo. 

Tamaño cuartilla. Aunque el año que aparece 
en la datación es el 63 podemos saber que 
es 1763 por las personas que aparecen en la 
carta. Numeración en archivo privado: Doc. 
69 

 

Doc. 666 

Teruel, 30/11/1763 

Juan Mateo escribe a su primo para pedirle 
que se ocupe de su madre y de sus 
hermanas porque no tienen como 
mantenerse cuando lleguen a Cariñena. 

El documento ha sido muy dañado por los 
insectos. Numeración en archivo privado: 
Doc. 160 

 

 

Doc. 667 

Ojos Negros, 25/03/1773 

Ignacio Beltrán escribe a don Gonzalo Liñán 
sobre la inconveniencia de enviar un cerdo 
vivo en la galera, siendo mucho mejor que 
envíe alguien para hacer el mondongo y 
enviar después las piezas. 

Tamaño cuartilla. El año que aparece en el 
documento es el 73, podemos saber que es 
1773 por la referencia a Don Gonzalo Liñán. 
Numeración en archivo privado: Doc. 161 

 
 

Doc. 668 

Piedra, 22/07/1761 

Don Fernando escribe a su hijo Don Gonzalo 
de Liñán para comentarle que quiere colocar 
a Don José Cuber en la Capellanía de 
Alpenés en Calamocha, manifestando así su 
agradecimiento a su pariente don Juan 

 113



Archivo de la familia Mateo-Liñán (Ojos Negros) 

Mateo; le pide que le presente a Don 
Francisco la capitulación matrimonial de don 
Juan Mateo López con doña Catalina Lario 
que se encuentra junto con el testamento de 
éste en la iglesia de Ojos Negros.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 60  

 

Doc. 669 

Zaragoza, 17/09/1800 

Doña Josefa Egual escribe a Ojos Negros a 
su primo Gonzalo Sebastián Liñán 
reclamándole que se haya olvidado de que 
su hija se encuentra con ella en el 
monasterio, y de que tiene necesidades, 
que está en edad de profesar y no tiene lo 
necesario. Hay un saludo de Josefa Liñán 
Dolz a su padre. 

Tamaño cuartilla. Ha sufrido daños causados 
por los insectos. Numeración en archivo 
privado: Doc. 84 

 

Doc. 670 

Ojos Negros, 16/10/1801 

Carta dirigida a Mariquilla donde se le 
comenta que una vez que reciba su 
contestación, su tío Perico escribirá a sus 
padres para concertar su matrimonio. Quien 
escribe la carta firma con una L. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 87 

 

 
Doc. 671 

Madrid, 20/10/1801  

Pedro Pablo Pomar contesta a su sobrina 
Pablica (Paula), comentándole que hace lo 
que puede para ayudar a su hijo que quiere 
entrar en el ramo de Guardias de Corps, 
dándole consejos y presentándole gente; 
pero que su comportamiento no es el más 
adecuado, como no lo es tampoco el de sus 
hermanos. En la posdata le pide que le envíe 
nueces para Navidad ya que sabe que tienen 
buenos nogales. 

Numeración en archivo privado: Doc. 88 

Doc. 672 

Mosqueruela, 19/01/1802  

José Orcariz y Ballester pide al destinatario 
de la carta que se presente en casa de Don 
Gonzalo Liñán y que ante él y su hijo, 
presente el árbol (genealógico) de su hijo 
Ramón; el cual demuestra que tiene derecho 
a optar a una de las cuatro colegiaturas 
fundadas por el Arzobispo Bartolomé 
Sebastián; ya que es posible que una quede 
vacante. Le comenta que las pruebas que 
presentó Mosén Miguel Thereja de Santa 
Eulalia que obtuvo una de las colegiaturas, 
sirven también para su hijo; y le comenta 
sobre varias partidas de nacimientos y actas 
matrimoniales que atestiguan su derecho. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 91  

 

Doc. 673 

Teruel, 19/03/1802  

Manuel Hernández escribe a su tío Mosén 
Manuel Hernández a Ojos Negros, pidiéndole 
que le envíe a Joaquín Yuste alguna misa 
que decir de las muchas que Don Gonzalo 
ordenó se dijeran tras su muerte; ya que en 
Teruel es un año de mísero y no hay misas 
que decir. También envía su pésame a doña 
Paula.  

En el reverso del último folio aparece una 
cuenta. Tamaño cuartilla. Numeración en 
archivo privado: Doc. 92  

 

Doc. 674 

Zaragoza, 22/06/1802  

José Hernández escribe a Mosén Manuel 
Hernández, comentándole que el Señor 
Comendador ha estado enfermo, y que 
cuando le entregue los vales hará el apunte 
correspondiente. Le cuenta también que a su 
cuñada Micaela se la han llevado don Felipe 
Escanero y su esposa como ama de llaves, y 
que la tratan como sí fuera de la familia. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 103  
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Doc. 675 

Ojos Negros, 30/9/1802  

Doña Paula Dolz de Espejo escribe a su 
primo el Marqués de Usategui contándole 
que su hijo Fernando le ha comentado su 
deseo de pedir la mano de su sobrina, 
Frasquita. Lo cual le llena de gusto puesto 
que el matrimonio estrecharía más los lazos 
familiares.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 116  

 

Doc. 676 

Barcelona, 18/09/1802 

Don Fernando escribe a su madre pidiéndole 
que Mosén Manuel copie el borrador que le 
envía, y que ella lo firme y lo envíe al 
Marqués de Usategui a Castellón. 

Tamaño cuartilla. El documento aparece sin 
el año, pero podemos suponer que el año es 
1802 si la carta a la que hace referencia es la 
que escribe Doña Paula Dolz al Marqués de 
Usategui, (doc. 675). Numeración en archivo 
privado: Doc. 170 

 

 
Doc. 677 

Novilla, 15/01/1802  

Carta de Tomas Manuel de Liñán a Gonzalo 
Sebastián Liñán.  

La fecha que aparece es 15 de Enero del 2, 
suponemos que se trata de 1802. 
Numeración en archivo privado: Doc. 555  

 

Doc. 678 

Madrid, 22/01/1845 

Pascual Sebastián Liñán escribe a Paulino 
Rubio para agradecerle el que le haya 
comunicado que su administrador, Juan de 
Mata, estaba enfermo. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 317 

 
 

 

Doc. 679 

Valencia, 15/11/1846  

Carta de Felipa Lázaro a Juan de Mata 
Sánchez para comentarle que María, la de 
Ramón el Valenciano, le envía un dinero para 
que se lo entregue a su padre.  

Tamaño cuartilla Numeración en archivo 
privado: Doc. 354  

 

Doc. 680 

Madrid, 16/08/1847 

Pascual Sebastián Liñan escribe a Juan de 
Mata Sánchez para comunicarle el 
fallecimiento de su madre. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 381 

 
 

Doc. 681 

Valencia, 16/03/1848 

Doña Felipa Lázaro escribe al cura párroco 
de Ojos Negros por petición de Joaquín 
Morales, albacea testamentario de Baltasara 
Villén, para que averigüe si María Villén, 
hermana de la dicha Baltasara, tiene hijos a 
los que entregar lo que la dicha Baltasara 
dispuso en su testamento. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 405 

 

Doc. 682 
 

Ojos Negros, 31/03/1848  

Juan de Mata Sánchez escribe a Don 
Pascual Sebastián Liñán para comentarle 
como están sus asuntos y negocios, le 
comenta como está el asunto de los censos y 
su petición de que eximan de contribución a 
las "meneras". También le escribe para darle 
las gracias por lo que les han enviado. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 406  

 

Doc. 683 

Madrid, 26/01/1846 
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Carta de Gonzalo Fernando Liñán a Juan de 
Mata Sánchez contándole como ha sido la 
boda de su hermana. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 444 

 

 
Doc. 684 

Los Chorros, 1849  

Carta dirigida a Juan de Mata Sánchez en la 
que se le pide que si va a Teruel visite a una 
religiosa, pariente suya, para que le entregue 
unos recados y el tanto que les pagan a los 
religiosos y que ésta recibe por él.  

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 466 

 

 Doc. 685 

Foz Calanda, 09/10/1858 

Carta de María Ana Carcelera, la curandera, 
a Juan de Mata Sánchez saludándolo. 

Tamaño cuartilla. En la parte posterior se han 
apuntado cuentas de esquileo. Numeración 
en archivo privado: Doc. 490 

 
 

Doc. 686 

Zaragoza, 13/09/1858  

Carta dirigida al regente de Villafranca por 
Julián Sánchez, para pedirle que le indique la 
fecha para el examen de idioniedad que debe 
superar para ocupar el cargo de escribano 
que se la ha concedido por Real Orden. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 613  

 

Doc. 687 

S.L, 13/06/1859 

Carta personal de Gratiano Martínez a José 
Esteban. 

Se ha reutilizado la carta para escribir unas 
cuentas de ganado. Numeración en archivo 
privado: Doc. 492 

 
 

Doc. 688 

Ojos Negros, 22/02/1863 

Carta remitida por Ignacio Hernández 
comunicándole a Juan de Mata Sánchez que 
ha habido un error en la adjudicación del 
pago de contribución a su principal. 

El documento lleva el sello del Ayuntamiento 
de Ojos Negros. Numeración en archivo 
privado: Doc. 499 

 
Doc. 689 

Zaragoza, 01/04/1863  

La Subdirección de Zaragoza de la empresa 
Montepío Universal escribe a Juan de Mata 
Sánchez para pedirle la fe de vida de un 
socio suscrito en esa compañía.  

Numeración en archivo privado: Doc. 501  

 

Doc. 690 

Burriel, 01/06/1864 

Carta de Juan López Atalaya a Juan López 
Cura hablándole de la medallita de Josefa 
Marto. 

Numeración en archivo privado: Doc. 505 

 

Doc. 691 

 
S.L, 18/08/1866 

Carta de J. Sánchez a Jorge Naval 
informándole del fallecimiento por 
ahogamiento de un familiar. 

Tamaño cuartilla. Si suponemos que quien 
firma la carta es Julián Sánchez el año en 
que se escribió la carta sería 1866. 
Numeración en archivo privado: Doc. 540 

 

 
Doc. 692 

Teruel, 17/01/1867 

Manuel Josa escribe a Juan de Mata 
Sánchez para comunicarle el fallecimiento de 
su hija. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 516 
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Doc. 693 

 
Madrid, 17/01/1868 

Carta de Vicente Sanz a Julián Sánchez 
pidiéndole que no crea lo que le han escrito 
sobre la casa del Conde, ni nada de lo que le 
han dicho sobre ellos. 

Tamaño cuartilla. El año que aparece en el 
documento es el 68, se trataría de 1868 por ir 
dirigido a Julián Sánchez Numeración en 
archivo privado: Doc. 538 

 
 

Doc. 694 

Villarquemado, 21/01/1868 

Carta de José López autorizando a Julián 
Sánchez a cancelar la inscripción de su hijo, 
Cesáreo, en la sociedad "Unión" establecida 
en Madrid. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 645 

 
 

Doc. 695 

Ibdes, 29-10- 65 

Gonzalo Liñán escribe a su tío a Zaragoza 
para enviarle sus saludos y ponerse a su 
disposición. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 531 

 
 

Doc. 696 

Villamarchante, 29-9-62 

Carta personal firmada por Luis Cavero. 

Numeración en archivo privado: Doc. 739 
 

 

Doc. 697 

S.L, 41 

Carta firmada por un tal Miguel en la que 
habla de su viaje y de la enfermedad de su 
sobrina que se remediará cuando el 
destinatario de la carta vaya a verlos. 

Tamaño cuartilla Numeración en archivo 
privado: Doc. 528  

 

Doc. 698 

Zaragoza, 88 

Carta dirigida por un capellán a un tal don 
Joaquín diciéndole que ha conseguido que 
su hija, Vicenta, pueda ingresar como 
religiosa en el convento de Calamocha. 

Tamaño cuartilla. El documento está muy 
dañado. Numeración en archivo privado: 
Doc. 539 

 

 

Doc. 699 

Madrid, aprox. 1740-1750 

Lorenzo López Parras felicitándole las 
Pascuas y agradeciéndole sus regalos a 
Juan Agustín Mateo. 

Tamaño cuartilla. El documento está muy 
dañado. Se ha datado teniendo en cuenta 
otras cartas en las que aparece mencionado 
Juan Agustín Mateo. Numeración en archivo 
privado: Doc. 541 

 
Doc. 700 

S.l., c. 1740-1750 

Margarita escribe a su padre agradeciéndole 
a su padre su cariño, y manifestándole su 
deseo de recuperarse pronto. 

Tamaño cuartilla. La carta no está fechada 
con el año, pero si quién escribe la carta es 
Margarita Mateo, la misma que aparece en 
otras cartas, podemos datarla en torno a 
1740-1750. Numeración en archivo privado: 
Doc. 174  

 

Doc. 701 

Caudiel, c. 1800  

Mariquilla escribe a Fernando rogándole que 
no le pida que se aleje más allá de Teruel, 
pues ella desea y debe estar cerca de sus 
padres.  

La carta no está fechada con el año, pero si 
quién escribe la carta es la misma Mariquilla 
que aparece en otra cartas podemos datarla 
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en torno a 1800. Numeración en archivo 
privado: Doc. 169  

 

Doc. 702 

Teruel, c. 1800 

Doña Paula escribe a su esposo, Gonzalo 
Liñán, comentándole asuntos de la casa, las 
dificultades económicas que tiene y los 
reclamos de dinero que le hacen algunas 
personas. 

Tamaño cuartilla. El documento no está 
fechado con el año, pero tiene que ser 
anterior a 1802 porque sabemos por 
otras cartas (doc. 625, 627, 673) que en esa 
fecha Don Gonzalo ya había fallecido. 
Numeración en archivo privado: Doc. 168 
 

 

Doc. 703 

Madrid, c. 1800 

Federico Liñán escribe a su padre, Don 
Gonzalo Sebastián Liñán, para pedirle que le 
envíe sus "mesadas" porque necesita el 
dinero. 

Tamaño cuartilla. El documento no está 
fechado con el año, pero tiene que ser 
anterior a 1802 porque sabemos por 
otras cartas (doc. 625, 627, 673) que en esa 
fecha Don Gonzalo ya había fallecido. 

Numeración en archivo privado: Doc. 171 

 

Doc. 704 

 
Zaragoza, c. 1800 

Carta dirigida a Doña Paula Dolz de Espejo 
por su hermano Tomás, alegrándose de que 
haya llegado bien, y contándole que ha 
estado enfermo. También le envía recuerdos 
de varias personas. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 172 

 

 

Doc. 705 

S.l., s.a. 

Carta de María Teresa Lázaro contándole a 
quien vaya dirigida la carta lo mucho que lo 
echa de menos, y que si él pasa el invierno 
en Ojos Negros posiblemente ella también. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 176 

 

Doc. 706 

S.l., s.a. 

Carta personal de Bernarda Martín y San 
Juan. 

 Numeración en archivo privado: Doc. 177 
 

 

Doc. 707 

S.l., s.a. 

Carta personal en que se habla de las joyas y 
regalos que le han hecho a una tal Maria 
Antonia. 

Numeración en archivo privado: Doc. 550 
 

 

Doc. 708 

S.l., s.a. 

Carta personal 

Tamaño cuartilla. El documento parece que 
no está completo. Numeración en archivo 
privado: Doc. 551 

 
 

Doc. 709 

S.l., s.a. 

Carta dirigida a Gonzalo Liñán pidiéndole que 
les confirme la mala noticia y diciéndole que 
María a tenido una niña. 

Numeración en archivo privado: Doc. 562 
 

 

Doc. 710 

S.L, s.a. 

Carta particular. 
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Numeración en archivo privado: Doc. 671 
 

 

Doc. 711 

S.L, s.a. 

Carta de un tal Miguel a su hermano, 
contándole como se encuentra su sobrina. 

Tamaño cuartilla. Numeración en archivo 
privado: Doc. 673 

 
 

II. DISPENSAS Y PRIVILEGIOS 
PERSONALES 
 

Doc. 712 

Ojos Negros, 30/12/1856 

Francisco Paricio, Alcalde Constitucional de 
Ojos Negros, certifica que Francisco Sánchez 
Esteban, hijo de Juan de Mata Sánchez y 
María Esteban, ha pagado el dinero 
correspondiente para no ser reclutado en el 
ejército. 

El documento lleva el sello del Ayuntamiento 
de Ojos Negros. Numeración en archivo 
privado: Doc. 484 
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e. INDETERMINADA

Doc. 713 

Molina, 09/09/1732 

Gregorio Santos de San Pedro como 
representante de la villa de Molina y de su 
partido, certifica que Juan Agustín Mateo ha 
sacado un bote de tabaco fino de chupar 
para su uso. 

Tamaño folio. Numeración en archivo 
privado: Doc. 13 

 
 

Doc. 714 

Valencia, 04/03/1834  

Documento de la policía dirigido a Fernando 
Liñán. Se puede leer el domicilio de Don 
Fernando Liñán en Valencia. 

Se trata de un impreso, con algunos datos 
rellenados a mano. Es un documento oficial 
con un sello en tinta, que se encuentra muy 
deteriorado y que por tanto no se puede leer 
completo. Numeración en archivo privado: 
Doc. 145  

 

Doc. 715 

Ojos Negros, 22/01/1845  

Pasaporte para el interior concedido por 
Santiago Esteban, alcalde de Ojos Negros, a 
Ramón Valero para ir a Zaragoza.  

Impreso oficial. En la parte posterior del 
documento aparecen varias firmas. 
Numeración en archivo privado: Doc. 318  

 

 

Doc. 716 

S.L, 15/08/1847  

Esquela de Dorotea Monet de San German y 
Santa Clara envíada por Pascual Sebastián 
Liñán y su familia a Juan de Mata Sánchez. 

Tamaño folio. Numeración en archivo 
privado: Doc. 383  

Doc. 717 

San Ildefonso, 05/08/1856  

Licencia concedida por la Administración 
Patrimonial del Real Sitio de San Ildefonso a 
Julián de Mata para pescar en el río Valsaín.  

Numeración en archivo privado: Doc.483  

 

 

Doc. 718 

Barcelona, 09/02/1858  

Juan Ponce de León, notario del reino y del 
Juzgado de 1º Instancia de Barcelona, da fe 
de que por parte de ese juzgado se ha 
procedido a embargar el equipaje de Rafael 
Celada a instancia de Pilar y Fonet.  

El documento lleva el sello del Juzgado de 1º 
Instancia de Barcelona. Numeración en 
archivo privado: Doc. 488  

 

Doc. 719 

Valencia, 25/02/1861  

Cédula de vencidad para sirvientes expedida 
por la Diputación de Valencia a nombre de 
Josefa Franco de Aguilar.  

Numeración en archivo privado: Doc. 497 

 

Doc. 720 

Molina de Aragón, 16/06/1871 

Esquela de Isidoro Arias y Fernández de 
Felices. 

Numeración en archivo privado: Doc. 522 
 

 

Doc. 721 

S.L, aprox. 1856. 

Documento dirigido a Don Gonzalo Liñán por 
la Administración Patrimonial referente a una 
licencia para pescar en el río Balsaín. 
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La datación se ha realizado teniendo en 
cuenta otros documentos en los que aparece 
Gonzalo Liñán y la posibilidad de que 
estuviera relacionado con el documento 483. 
Numeración en archivo privado: Doc. 542 
 

Doc. 722 

S.l., s.a. 

Poemas de amor. 

Dos copias de un poema. Numeración en 
archivo privado: Doc. 561 

 
 

Doc. 723 

S.l., s.a. 

Remedio para las muelas. 

Numeración en archivo privado: Doc. 735  
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430, 431,432, 433, 434, 435, 436, 
437, 438, 439, 440, 441, 442, 443, 

444, 445, 446, 447, 448, 449, 450, 
451, 452, 453, 454, 455, 456, 457, 
459, 460, 462, 463, 464, 465, 466, 
467, 468, 469, 470, 471, 472, 473, 
474, 475, 476, 477, 478, 479, 480, 
481, 482, 483, 486, 487, 488, 489, 
490, 491, 492, 493, 494, 495, 496, 
497, 498, 499, 500, 501, 502, 503, 
504, 505, 506, 507, 508, 509, 510, 
511, 512, 513, 514, 515, 516, 516, 
517, 518, 519, 520, 522, 523, 524, 
525, 526, 527, 529, 530, 531, 532 
533, 534, 535, 536, 537, 538, 539, 
540, 542, 547, 564, 565, 567, 569, 
570, 571, 572, 575, 577, 578, 586, 
587, 588, 589, 590, 592, 593, 594, 
597, 60, 605, 608, 609, 610, 612, 
656, 658, 659, 674, 677, 681, 682, 
686, 688, 689, 70, 709 

Carta personal: Doc. 151, 152, 155, 166, 167, 
168, 169, 180, 206, 282, 315, 318, 
320, 325, 326, 340,342, 348, 351, 
367, 368, 372, 390, 399, 422, 426, 
449, 450, 480, 527, 640, 641, 642, 
643, 644, 645, 646, 647, 648, 649, 
651, 652, 653, 654, 655, 657, 658, 
659, 660, 661, 662, 663, 664, 665, 
666, 667, 668, 669, 670, 671, 672, 
673, 674, 675, 676,685, 687, 690, 
691, 692, 693, 695, 696, 698, 699, 
700, 701, 702, 703, 704, 705, 706, 
708, 709, 710 

Cédula de vecindad: Doc. 719 
Censos: Doc. 179, 188, 193, 194, 195, 200, 

218, 219, 233, 236, 265, 266, 275, 
278, 283, 308, 310, 311, 319, 326, 
327, 329, 332, 345, 347, 349, 353, 
355, 4, 447, 481, 512, 538, 569, 576, 
60, 608 

Certificado: Doc. 553, 568, 576, 600, 623, 
624, 626, 712, 713 

Citación: Doc. 563 
Colegiaturas: Doc. 672 
Comanda: Doc. 582, 583, 584, 585 
Contabilidad: Doc. 136, 139, 140, 141 
Contribución: Doc. 10, 11, 226, 236, 267, 

270, 271, 273, 274, 275, 279, 293, 
295, 352, 355, 553, 566, 688 

Correspondencia: Doc. 197 
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Cuentas: Doc. 111, 114, 117, 118, 119, 120, 
121, 122, 123, 124, 126, 129, 130, 
135, 163, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 350, 
37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 47, 
48, 485, 49, 51, 52, 54, 55, 56, 57, 
58, 59, 61, 62, 622, 63, 631, 65, 66, 
67, 68, 687, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 
77, 78, 81, 82 

Cuentas de esquileo: Doc. 46 
Entierro : Doc. 6 
Esquela: Doc. 716, 720 
Fe notarial: Doc. 718 
Ganado: Doc. 221, 232, 242, 247, 307, 533, 

587, 588, 589 
Herrerías: Doc. 164, 175, 177, 204, 244, 280, 

281, 336, 364, 366, 531, 542 
Hierro: Doc. 164, 2, 204, 240, 363, 592 
Impreso de la policía: Doc. 714 
Indulgencias: Doc. 169 
Instancia: Doc. 147 
Inventario: Doc. 560, 561 
Inventario de ganado: Doc. 558, 559 
Inventario de ropa: Doc. 557 
Lana: Doc. 31 
Licencia de pesca: Doc. 717, 721 
Listas de gastos: Doc. 50 
Martinetes: Doc. 175 
Matrimonios: Doc. 664, 670, 675 
Medieros: Doc. 279, 280, 283, 286,296, 331, 

538 
Minas: Doc. 13, 138, 153, 16, 164, 17, 177, 

210, 226, 228, 241, 242, 243, 244, 
248, 249, 260, 262, 271, 278, 280, 
281, 286, 287, 300, 307, 314, 315, 
323, 332, 337, 366, 52, 542, 591, 
594, 64 

Misas Doc. 598, 599, 600, 601, 602, 619, 
623, 624, 625, 626, 673 

Obras Pías: Doc. 332, 596, 602, 603, 605, 
606, 607, 611, 636 

Parador: Doc. 265, 266, 267, 269, 270, 271, 
273, 280, 311, 331, 340 

Pasaporte: Doc. 715 
Poder: Doc. 581, 632 
Poemas de amor: Doc. 722 
Presupuesto de reformas: Doc. 551 
Recibio Doc. 617 
Recibo: Doc. 1, 10, 11, 12, 13, 14, 16, 17, 18, 

19, 2, 20, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 
3, 4, 5, 6, 604, 614, 615, 616, 618, 
619, 620, 621, 627, 629, 630, 633, 
634, 7, 9 

Renteros: Doc. 179, 305, 307 
Requerimiento: Doc. 227 
Salinas: Doc. 538 
Sentencia: Doc. 595 
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